— Znacenti: Na etiketé uvniti obuvi se nachazi nsledujici

ROCK G R"N‘T‘ 53 | informace (s uvedenim piikladu)
O6osnauapane: Ha eTukera BbTpe B 06yBKaTa ce HaMmpa
cnepuara uHdopmaLu (¢ mocoysaHe Ha IpUMep)
Margistus: Jalatsite sees oleval etiketil on esitatud jargmine
teade (koos niitega)
Merkinnit: Jalkineen sisépuolella olevassa tuotelapussa on
seuraavat tiedot (esimerkki)
Marquage : Létiquette située a I'intérieur des chaussures
contient les informations suivantes (avec exemple)
Aanduiding: Op het label binnen in de schoen vindt u de
volgende informatie (met voorbeeld)
Oznake: Na etiketi unutar obuce nalaze se slijedece informacije
(s navodenjem primjera)
Marcatura: Sulletichetta all'interno delle calzature si trovano le
seguenti informazioni (con I'indicazione dellesempio)
Zenklinimas: Avalynés viduje etiketéje pateikta §i informacija
(su parodytu pavyzdziu)
Markéjums: Uz etiketes apavu iek$puseé atrodas $ada informacija (noradot pieméru)
Jelolés: A libbeli belsejében taldlhato cimkén a kévetkezé informdciok talalhatok (példa
Marking: The label inside the footwear contains the following information (with example)
Znakowanie: Na etykiecie wewnatrz obuwia znajduja si¢ nastepujace informacje (z podaniem przyktadu)
Znaéenie: Na etikete vo vniitri obuvi sa nachadzajti nasledujtice informacie (s uvedentm prikladu)
Marcaje: Pe eticheta din interiorul incaltamintei se afla urmitoarele informatii (cu exemplu)
Mapruposka: Ha stuetxe uyTpu o6ysi TCA Cremytomas urcop (c mpinvep
Spavon: LTy eTikéTa 0T0 e0WTEPIKO ToL vITodTuatog Ppioketal 1) akddovdn mMAnpogopia (He Tapadetypa)
Oznake: Na etiketi znotraj cevlja se nahajajo sledece informacije (z navedbo primerov)
Oznake: Na etiketi unutar obuce nalaze se sledece informacije (uz navod primera)
Mirkning: Etiketten inuti skorna innehaller foljande information (med exempel)
1. vzor obuvi / Mogien na o6ysxara / jalatsite mudel / jalkineen malli / modele des chaussures / model schoeisel
/ model obuce / modello di calzature / avalynés pavyzdys / apavu paraugs / A libbeli mintdja / footwear name /
wz6r obuwia / vzor obuvi / modelul inciltamintei / o6paser; 06ysn / ovopacia oxijpa Tov vodipatog / vzorec
obutve / primer obuce / exempel pa sko
2. znacka shody / sHak 3a choTBeTcTBIE / irgis / kki / type du
distributeur / naam schoeisel / oznaka sukladnosti / marchio di conformita / atitikties Zenklas / atbilstibas zime
/ alabbeli neve / mark of conformity / znak zgodnosci / znacka zhody / marca de conformitate / o6paser; 06ysn
/ vnoSerypa tov Stavopéa / znak skladnosti / oznaka uskladenosti / mirkning om Gverensstimmelse
3. norma, kterou tato obuv splnuje, dodate¢né pozadavky normy, kterym obuv vyhovéla / nopma, Ha kosiTo
OTroBaps 06yBKaTa IOMBIHUTE/HI U3MCKBAHUA HA HOPMATa, Ha KOATO OTToBaps 06yBKaTa JI0ro Ha
muctpubyropa / standard, millele need jalatsid vastavad, standardi lisanouded, millele jalatsid vastavad /

dardi, jonka mukainen jalkine on, standardin lisivaatimukset, jotka jalkine téytti / marque de conformité,

norme a laquelle ces chaussures répondent exigences de la norme a laquelle les chaussures répondent / merk
van conformiteit norm waaraan de schoen voldoet vereisten van de norm waaraan de schoen voldoet / norma
koju ova obuéa ispunjava dodatni zahtjevi norme koju obuéa ispunjava / norma rispettata da queste calzature
requisiti aggiuntivi della norma rispettati da queste calzature / standartas, kurj atitinka $i avalyne, papildomi
standarto reikalavimai, kuriuos avalyné atitinka / norma, kam $ie apavi atbilst normas, kam $ie apavi atbilst,
papildu prasibas pilnvarota parstavja logo / a forgalmaz6 mintdja megfeleléségi jel, a szabvény, amelynek
megfelel a labbeli a szabvany azon kiegészit6 kovetelményei, amelyeknek a ldbbeli megfelelt / norm to which
the footwear conforms, requirements of the norm to which the footwear conforms / norma, ktérg spetnia to

obuwie wymagania normy, kt6rg spehnlo to obuwne /norma, ktort tito obuv splia poziadavky normy, ktorym
T
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upper, wlerzch,povrch Caputa, bepx, To mavw pepug, zgornji del gor
2.podsivka a stélka, mopmmeka u crenka, Vooder ja sisetald, Vuori ja pohjallinen, La doublure et la semelle de
propreté, Voering en binnenzool, podstava i ulozak, sottopiede e soletta, pamugalas ir ikloté, odere un iekszole,
bélés és talpbetét, lining and insole, podszewka z wysciolka, podsivka a stélka, Captuseala si brant, IToxkmajka
1t crenbka, Ynoppappa kat méhpa, notranja obloga, podstava i ulozak, foder och inliggssula,

3.podesev, mozverxa, Vilistald, Ulkopohja, La semelle extérieure, Zool, potplat, suolo, padas, zole, cipStalp,
outsole, podeszwa, podosva, Talpd, Iloomsa, Z6Aa, podplat, Don, yttersula

4.1sen, Beyp, Nahk, Nahka, Cuir, Leer, Koza, cuoio, oda, 4da, Felsérész, leather, s k 6 r a, koza, piele, Koxa,
Aépya, usnje, koza, Lider

5.textilie, rexcrin, Tekstiil, Tekstiili, Textile, Textiel, Tekstil, tessuto, tekstilé, audums, Textil, textille, te k s ty
ia, textillie, materidl textil, Tkanp, Ygaopa, tkanina, tkanina, textil

6.ostatni materidly, npyru matepuanu, Muud materjalid, Muut materiaalit, Autres matiéres, Overige materialen,
Ostali materijali, altri materiali, kitos medziagos, citi materiali, Mds anyag, other materials, pozostale materialy,
ostatné materidly, alte materiale, JIpyrue Matepuanst, YnoAowa vAud, ostali materiali, ostali materijali, Ovriga
material

7.pryz nebo kaucuk, ryma umn kay4ayk, Kumm voi kautsuk, Kumi tai kautsu, Gomme ou caoutchouc, Rubber

of gummi, guma ili kauéuk, gomma_ oppure cauccit, guma arba kauciukas, gumija vai kaucuks, Gumi vagy
kaucsuk, rubber, kauczuk, guma a elbo kau¢uk, Gumi sau cauciuc, pesuna umn kay4ayk, ENaoTiko 1} kaovtoovk,
guma ali kav¢uk, guma ili kaucuk, gummi eller katschuk

CZ - ProhlaSeni o shodé naleznete zde: www.canis.cz, u jednotlivych vyrobki v listé - ,Dokumenty pro
stazeni®.
BG - JlekrapanisTa 3a ChOTBETCBIE MOXKE /ia HAMEPUTE TYK: WWW.Canis.Cz, 32 BCEKM OT/IE/IeH POMIYKT B
ceKuMATa ,,JJOKYMEHTH 32 H3TernAHe”,

ET- Vastavusdekl id leiate siit: www.cani:
allalaadimiseks®

FI - Julistus tuotteiden CE-merkinnistd 16ytyy sivuilta www.canis.cz, aina kunkin tuotteen ylavalikon kohdasta
“Ladattavia asiakirjoja”

FR - La déclaration de conformité est disp
«Documents 4 télécharger ».

NL - De conformiteitsverklaring kunt u hier vinden : www.canis.cz, bij de individuele producten in de lijst
»Documenten om te downloaden".

HR - Izjave o sukladnosti mozete pronaci ovdje: www.canis
preuzimanje".

IT - Troverete le dichiarazioni di conformita qui: www.canis.cz per i singoli prodotti nella scheda “Documenti
da scaricare”

LT - Atitikties deklaracijas rasite ¢ia: www.canis.cz, atskiry gaminiy uzduociy juostoje ,,Atsmq:u dnkumentu:
LV - Atbilstibas deklaraciju atradisiet te: www.canis.cz, atseviskiem produktiem josla “Dok i lejupieladei

need on toodete juures lehel ,Dokumendid

ible ici : www.canis.cz, a coté des d produits dans la barre

za pojedine p de u sekciji , Dok iza

®

ji zvolna, pfi teploté nepfesahujici 30°C. Teploty nad 50°C obuv poskozuji, proto ji nesuste na tepelném zdroji
nebo v jeho bezprostredni blizkosti. Pfed susenim dejte obuv na napinaky poptipadé vypliite obuv novinovym
papirem a v pribéhu suseni vlhky papir nékolikrat vyméite. Obuy pfed prvnim pouzitim naimpregnujte a
osetfete vhodnymi oSetfujicimi prostredky, déle pravidelné impregnujte vhodnym krémem k tomu uré¢enym.
Skladovani, pieprava: V original baleni, v ¢istém, suchém a odvétraném prostiedi v rozmezi teplot 10 - 30
°C, bez kontaminace vihkem, necistotami, plisnémi, popt. dalsimi initeli snizujicimi trover ochrany. Nikdy
neskladujte obuv pod tézkymi predméty nebo v kontaktu s ostrymi predméty. Pro prepravu pouzivejte
vhodny ochranny obal, napt. ptvodni krabici. Nogeni obuvi, Zivotnost: Tato obuv byla vyrobena z vysoce
jakostnich materiali, ale v diisledku podminek na pracovisti a opotiebovéni se nékteré ochranné vlastnosti
postupné ztraci. U této obuvi neni mozno uréit expiraci, aviak v piipadé poskozeni bezpecnostnich ¢asti obuvi,
nebo podesve & svriku pouzijte novy par. Vyjimatelna vlozka: Je-li ochranna obuv vybavena vyjimatelnou
vlozkou (stélkou), zkouseni (ergonomické a ochranné vlastnosti), bylo provedeno s touto stélkou umisténou
v obuvi. Obuv se smi pouzivat pouze s touto stélkou. Stélku je mo#né nahradit pouze origindlnim modelem
od stejného vyrobce. Ochrannou obuv bez vyjimatelné vlozky je nutné nosit pouze bez ni, vlozeni podsivkové
stélky by mohlo negativné ovlivnit ochranné vlastnosti obuvi. Zaruka: Zaruka se vztahuje na vyrobni vady,
nebo jiny rozpor s kupni smlouvou. Zaruka se nevztahuje na zmény vlastnosti obuvi, které vznikly v pribéhu
doby v dusledku opotiebeni, ¢i prirozené zmény vlastnosti materidlu, anebo na vady a nedostatky vzniklé
nedodrovanim pravidel a zasad spravného pouzivani a osetfovani obuvi. Nevhodné zvoleny druh, velikost a
sika obuvi nemiizou byt diivodem k pozdéjsi reklamaci.

Likvidace: v souladu s platnou legislativou.

Obecné informace: Mite-li jakékoliv dotazy tykajici se vhodnosti pouZiti obuvi za ur¢itych podminek,
kontaktujte prosim: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

CZ - UPOZORNENI K ANTISTATICKE OBUVI

Antistatické obuv by se méla pouzivat tam, kde je nutné minimalizovat akumulaci statické elektfiny odvadénim
elektrostatického néboje, aby se vyloucilo nebezpe¢i zapalent jiskrou, napf. hotlavych litek a par a pokud

neni tplné vyloucené riziko trazu elektrickym proudem z elektrického zafizeni nebo soucdsti pod napétim.

Je tieba upozornit na to, Ze antistatickd obuv nemiize poskytovat dostacujici ochranu proti urazu elektrickym
proudem, nebot vytvéii pouze odpor mezi zemi a chodidlem. Pokud se riziko trazu elektrickym proudem
nedé tiplné vyloucit, jsou nezbytna dalsi opatteni k odvracent tohoto rizika. Tato opatieni a dalsi zkousky
uvedené niZe, by mély byt béznou soucésti programu prevence pracovnich trazi. Zkusenosti ukazaly, Ze pro
antistatické ucely ma mit v‘,}mbek po celou dobu efektivni Zivotnosti pn'lchozl' elektncky odpor men%i nez 1000

ochranu proti nebezpecl urazu elektrickym proudem nebo proti vzniku pozru v pnpade zavady na elektrickém
zatizent, které je pod napétim do 250 V. Uzivatelé by si viak méli byt védomi toho, Ze za uréitych podminek
obuv nemusi poskytovat dostate¢nou ochranu, a méla by se neustéle provadét dodate¢na bezpecnostni

opatfeni na ochranu uzivatele. Elektricky odpor tohoto typu obuvi se mitze znaéné zménit vlivem ohybani,
kontaminace nebo vlhkosti. Tato obuv nemusi v mokrém prostfedi spliovat pozadovanou funkci. Proto je
nutné zajistit, aby vyrobek plnil pozadovanou funkei odvadéni elektrostatického néboje a aby poskytoval
ochranu po celou dobu Zivotnosti. Uzivateli se doporucuje zavést vlastni zkouseni elektrického odporu a
provadét je casto v pravidelnych intervalech. Pokud je obuv tiidy I nosena delsi dobu, miize absorbovat vihkost
ave vlhkém a mokrém prostredi se miize stit vodivou. Pokud je obuv nosena v podminkach, kdy dochézi ke
kontaminaci materialu podesve, méli by uzivatelé kontrolovat elektrické vlastnosti obuvi vzdy pred vstupem

HU - A megfelel6ségi nyilatkozat itt taldlhato: www.canis.cz, az egyes termékek esetében a ,,Lelollhelo
dokumentumok* listaban.

EN - The Declaration of Conformity can be found here: www.canis.cz; for individual products, in the bar
“Documents to download”.

PL - Deklaracje zgodnosci mozna znaleZ¢ tutaj: www.canis.cz, a deklaracje dla poszczegolnych wyrobow sg w
zakladce ,, Dokumenty do pobrania®.

SK - Vyhldsenie o zhode néjdete tu: www.canis.cz, u jednotlivych vyrobkov v liste - “Dokumenty pro stazeni”.

do nebezpecného prostoru. Tam, kde se pouziva antistatick obuv, by mél byt odpor podlahy takovy, aby se
nezrusila ochranné funkce obuvi. Pfi pouzivani by se nemély mezi napinaci stélkou obuvi a chodidlem uZivatele
vyskytovat zidné izolaéni souéasti. V piipad, ze se mezi stélku a chodidlo uzivatele umisti jakékoliv vlozka,
mély by se prezkouSet elektrické vlastnosti kombinace obuv/vlozka.

BI' (BG) - UHCTPYKIVU 3A IIOTPEBUTEJIN (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
TIpeny usnonssaneTo Ha 0GyBKUTE IM M3NPOGBaliTe J06pe

nokymKa. [apaHIATa He Ce OTHACA 10 TPOMEHHTE Ha XapaKTePHCTHKHTE Ha OGYBKITE, KOUTO Bb3HHUKBAT B
TeYeHME Ha BpEMETO B Pe3y/ITar OT HEHOTO M3HOCBAHEe WIN OT eCTeCTBEHM U3MEHEeHUA Ha XapaKTepUCTUKUTE
Ha MaTepHana, win AepeKTH i HEJOCTATBIN, BH3HIKHATH OT HECTIA3BAHETO Ha PABIIATA M IPUHIIUTINTE

mirkida, et antistaatilised jalatsid ei saa pakkuda piisavat kaitset elektrilosgi eest, kuna need loovad ainult
takistuse maa ja jalatalla vahel. Kui elektriloogi ohtu ei saa téielikult véltida, tuleb rakendada teisi meetmeid
selle ohu viltimiseks. Need meetmed ja allpool kirjeldatud katsed peavad olema tavapirane osa tdoonnetuste

Ha paBu/IHATa yroTpeba u rpyski 3a 06ysKiTe. Henmpasuino n3bpanmuat Mojes, pasMep U Lps Ha
0GyBKITE He MOTaT Jia G'bIaT MPHYMHA 3 MTOJABAHETO Ha pekmamaius. ChITIACHO 3aKOHA CPOKBT 3 yoTpeba
Ha 00yBKNTe He € 3a/{b/LKUTENHO /1A € PABEH Ha rAPAHLMOHHILA CPOK, BUHATH 3aBICH OT HHTEH3MBHOCTTA It
HauMHa Ha yoTpeGa i Ha nonaranara rpika. OT XUTHEHHN ChOOPKEHIA 3a PEKIaMaliA HAMa J1a GbarT
TpUeMaHi MPBCHI, MUPUILIEL[U 1 MyX/Icau 06YBKU (3aKOH 3a ONasBaHe Ha 0GLIECTBEHOTO 3/IpaBe).
JIMKBMAAIMSA: CHITIACHO BAIHOTO 3aKOHOJATENICTBO.

O6ma nropMama: AKO MaTe KAKBHTO M /ia € BHIPOCH, OTHACAII C€ /10 YMECTHOCTT Ha H3TION3BAHETO
Ha 06yBKiTE IPH YCHOBMS, MO, cexpm: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

(w2
BI' - [T PENYIIPEXKTEHUE 3A AHTUCTATUYHUTE OBYBKIU
Visnonspaiite aHTHCTATHYHITE OGYBKM CAMO TaM, K'BJIETO € HA/IOXKUTEITHO [ Ce MUHMMATTU3NPA
0 Ha CTATUYHO HATIP o IKIf @IeKTPOCTATHYHIA 3PS 3a /1a ce M36ErHe prcka oT
MCKPOBO 3ala/iBaHe, KATO HAIIPUMEP Ha 3aIa/IMI BELIECTBA U IIAPY I/l KOTaTO He € HAI'bHO eIMMUHMPAH
PUCKa OT TOKOB YJIap OT eNIeKTPOYPE/H Ml TH KOMTO Ca 10| Hanp 3amomHerte, e

aK p:

kavast. K d on , et antistaatiliste di iseks peab toote elektritakistus
olema kogu tohusa kasutusaja jooksul alla 1000 M Q.. Vairtus 100 k © on uue toote takistuse alampiir, mis
tagab piiratud kaitse elektrildégi voi tulekahju tekkimise eest kuni 250 V pinge all oleva elektriseadme rikke
korral. Kasutajad peavad endale aga teadvustama, et teatud tingimustes ei pruugi jalatsid pakkuda piisavat
kaitset ning seetottu tuleb kasutaja kaitseks pidevalt rakendada tiiendavaid ohutusmeetmeid. Seda tiitipi
jalatsite elektritakistus voib oluliselt muutuda paindumise, saastumise voi niiskuse mojul. Niiskes keskkonnas
ei pruugi need jalatsid noutud funktsiooni tiita. Seetdttu tuleb tagada, et toode tiidaks noutud elektrostaatilise
laengu érajuhtimise funktsiooni ja pakuks kaitset kogu kasutusaja jooksul. Kasutajal on soovitatav sageli,
regulaarsete intervallidega kontrollida elektritakistust. Kui I klassi jalatseid kantakse pikemat aega, voivad
need niiskust imada ning muutuda niiskes ja mirjas keskkonnas juhtivaks. Kui jalatseid kantakse tingimustes,
kus vilistalla materjal saastub, peab kasutaja kontrollima jalatsite elektrilisi omadusi iga kord enne ohtlikule
alale minemist. Seal, kus kantakse antistaatilisi jalatseid, peab poranda takistus olema selline, et see ei rikuks
dra jalatsite kaitsefunktsiooni. Kandmisel ei tohi jalatsi sisetalla ja kasutaja talla vahel olla mingeid muid
isolatsioonimaterjale. Kui sisetalla ja kasutaja talla vahele pannakse mis tahes ese, siis tuleb jalatsite elektrilised

AHTHCTATINHITE 0GYBKI He MPEACTABMABAT KOCTATHNA OXPaHa OT TOKOB Yiap ToHexe yHK N

d iile kontrollida koos sellega.

€aMo KaTo CHIIPOTHBIICHME MK/ 3eMATA M Kpaka Ha paGoTHuKa. [ToHeske PiCKa OT TOKOB yIap He MOXe

71 6/l HAITHTHO EMMMIHMPAH, € BAKHO /1 Ce B3EMAT MEPKI BOICIIIH /10 TPEMIOTBPATABAHETO HA TO3N

puck. Tesu MepKi 11 TECTOBE, KOUTO MOJKe [1a BUAMTE 110-{0/1y, 611 TpA6Bao 1a G'bJaT CTaHAAPTHA YacT OT
Tporpamara 3a npeBeHIus Ha paGOTHITE 310MoyKi. ONMUTBT I0Ka3Ba, Ye 32 1 Ce 3aMa3AT aHTHCTATHYHHTE
CBOJICTBA HA IPOAYKTA, CHIPOTHBICHNETO KbM 3€MHOTO IIPe3 Ls/I0TO BPeMe Ha eKCIIOATALMATA TPAOBa

1 6bjie mo-manko or 1000 MQ. Husoto ot 100 k(2 € onpejieNieHo KaTo Haii-HUCKOTO Bh3MOKHO HUBO HA
CBIPOTHB/IEHME Ha IIPOJYKTa, OCUTYPSABALIO 3aLINTA CPELLY TOKOB YAiap WIN CPellly Bh3HUKBAaHETO Ha TI0Xap
B C/Iyyall Ha IIOBPejA Ha e/IeKTPIUYECKO YCTPOICTBO HAMIPALO e 10| Hanpeskenue o1 250V, Ilorpeburennre
TPAGBa i 3ATIOMHAT, Ue B ONPENIENCHH CTydai aHTUCTATHIHUTE OGYBKI HE TPE/ICTABABAT IOCTATHIHA
3ALTA U 110 Ta3y NPHYMHA HOTPebNTeA TPAOBA 1a M3MON3BA I APYTH, JOIIDIHITEHI, 3aLUTHY CPEACTBA.
E/eKTPIYECKOTO CHIPOTHB/ICHNE HA TO3M THII OGYBKIM MOKe Jla C& IPOMEHN 3HAYUTETHO B 3aBUCHMOCT

Ha OrbBaHe, 3aMbPCABAHE WK B/ara. Vsnonssaiikn o6yBKuTe B MOKpa CPefia € Bh3MOXKHO 06YBKNTE fia

He M3I'B/HABAT I0Gpe CBOMTE M30MALMONHN GyHKIA. TTo Tasn IpUYMHA e HYKHO /Ia Ce TapaHTHPa, Ye
IPOJYKTa OTTOBApS HA M3MCKBAHMATA 33 PA3CeiiBane HA e/IEKTPOCTATINHIL 3APAL i IIPEJUIaTa JALITa Ha
NOTPeGUTEA 10 A/IOTO BPeMe Ha eKCIIoaTaluATa. [IPenophauTenHO e NOTPeGUTENAT YeCTO Jia M3BBPIIBA
CBOM COBCTBEHM TeCTOBE Ha PasceiiBane Ha eNEKTPOCTATHYHIA 3apsifi. AKO 0GYBKH Krac [ ce HOCAT Mo-IhITo
BpeMe e Bb3MO)KHO [1a C€ OBJIXKHAT U /a CTAHAT e/eKTPONPOBOMMIL. AKO OGYBKMTE Ca HOCEHNU B Cpejia B
KOATO HACTaBA 3AMbPCABAHE Ha IEBOBETE HA OGYBKITE, IPENOPhYBAME Ha IOTPEGUTETNTE ja IPOBEPAT
pasceliBaluTe CBOICTBA Ha OGYBKIITE IPE/N BCAKO BIM3AHE B OMACHA CPEfia. B cpefia KB/IeTo ce n3mcksa
MBNON3BAHETO HA AHTUCTATHYHY OBYBKM, CHIPOTUBICHUETO Ha I0ia TPAGBA /ja € HA TAKOBA HUBO, Y€ /1a He
SMMUHNpA AHTHCTATHYHAT SaIUTa Ha 06yBKHTe. KOraTo 06yBKHTE Cé M3MON3BAT, MEXy CTE/KATa  KPaka
Ha moTpebuTens He 61Ba Ja MMa HUKAKBB U3ONALMOHEH MaTepyall. B cryyail, ye norpeGurensr pewn ga
CTIOXKH JIONB/IHUTETHA M30TALMOHHA CTENKA, € PENOPHUNTENHO /1a Ce TIPOBEPAT N3OMALMOHHNTE QYHKI[NN Ha
KoMBuHaIATa 06yYBKa/IOTHIHUTENHA CTENKA.

ET - KASUTUSJUHEND (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Enne kasutamist proovige jalatseid korralikult
- Kasutage jalatseid nende k irgile vastavas k

FI - OHJEITA KAYTTAJALLE (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Kokeile jalkineita ennen niiden kiyttod.
- Kay’la)a]kmelta vain niiden kyttotarl

mpristossa.

- Kiiyt ikkaa kengin jalkaan laittamiseen ja avaa nauhoja riittévisti kantap hi
vélttimiseksi.

- Vaihda kenkid usein varsinkin siin ollessa kostea tai jalkojen hikoillessa voimakkaasti.

- Suojaa jalkineita:

mekaaniselta varsinkin kovien tai terdvien esineiden aiheuttamalta vahingoittumiselta
kastumiselta, jos jalkineet on valmistettu millaisesta tahansa nahasta
kemiallisilta aineilta, vikeviltd pesuaineilta, liuottimilta jne.
Tarkea huomautus' jalkineen oikean valinnan pitdisi perustua tydympéristén riskien arviointiin ja
kk Tasté vali vastaa tyo ja, jonka 1li on valita oikea
]alkmelyyppl jo ennen niiden kiyttod. My®s tyGvaatteet ja muut henkilkohtaiset suojavilineet on sovitettava
riskeihin. luokka, merkinnit: CE-merkinti tarkoittaa sité, ettd
)alkme téyttad | koskevan ppalaisen direktiivin 89/686/EEC. Tamé merkinti tarkoittaa
myds sitd, ettd jalkineelle on suoritettu CE-sertifiointi seuraavan ilmoitetun laitoksen toimesta: Intertek
Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK;
Notified Body: 0362.. Kiyttdtarkoitus: Tuote kuuluu luokan IT henkilskohtaisiin suojavilineihin, joiden
perustarkoituksena on suojata jalkaa Ita, jotka ovat mahdollisia niissa tyGolosuk joihin tuote
on tarkoitettu, Kiyttotarkoitus mazria ka'yletyn materiaalin tyypin, jalkineen rakenteen, mallin ja hoitotavan.
Jalkineita vali on otettava h illai tarkoitukseen jalkineita tullaan kayttimééin. EN 1ISO
20345:2011 tarkoittaa 200 J iskun ja 15 kN punsluksen kes urvakar]ella varustettua turvajalkmelta
Suositeltu kiytto: sielld, missi on vaarana esi inen jalalle. R Gt,
jotkin maataloustyét jne. EN I1SO 20347:2012 larkomaa tyo)alkmcua N: ]alkmecl on tarkoitettu kaytt
siells, missd kiyttdjid eivit uhkaa mel riskit (isku tai puristuminen) in tydolosuhteisiin jalan
luntoherkkyyden siilyessi tyoté tehtdessi. 3| kﬁytt loustyot, kevyt teolli korjaamot,

- Pange jalatsid jalga kingalusika abil. Paeltega jalatsitel peavad seejuures paelad lahti olema, et k ei
saaks kahjustada.

- Vahetage jalatseid sageli, eriti vihmase ilmaga v6i kui jalad higistavad palju.

- Kaitske jalatseid:

loglstukka, lj Gt jne. B Jalkineita saa kiyttad vain edelld kuvatun
Kiyttotarkoi isest. Standardin EN 150 20347 m EN IS0 20345 perusvaatimusten lsaksi voi
tuotteeseen kohdi muitakin imuksia. Nama j ) ista kiyttod koskevat lisdvaatimukset

on merkitty symboleilla ja/tai luokilla (ks. taulukko). Nami luokat tarkoittavat seka perus- ettd lisavaatimukset
sisaltavid laajimpia mahdollisia yhdistelmia.

této obuv vyhovela / norma pe care i cerinte ale normei, pe care : ( . ! ¢ a - OGysxure TpAGBA J1a Ce MIMONI3BAT CAMO B CPE/IATA, 32 KOATO Ca MPE/IHA3HAUCHU. mehaaniliste kahjustuste eest SYMBOLI |VAATIMUKSET/OMINAISUUDET
inciltamintea le indeplineste / 3HaK cOOTBETCTBIA HOPMA, KOTOPOIT COOTBETCTBYET O0YBb, AONONHUTENbHbIE RO - Declaratia de conformitate poate fi gisita la: www.canis.cz, corespunzitor fiecrui produs in fisierul - Obysaiite 06yBKMTe C IOMOLITA Ha 00yBa/IKa, 0GYBKUTE C BPB3KM TPAOBA 1a Ca PA3BBP3aHM, 3a 1a He ce mirjaks saamise eest, kui jalatsid on valmistatud mis tahes liiki nahast; P n ——
Tpe6oBaHs HOPMBI, KOTOPBIM COOTBETCTRYET 06yBb / TPOTUTIO, TO 0T0i0 TANPOI TO VIOSHHA AUTS, TPOTDeTeg »Documente pentru descircare”. . HAuYIM 33/IHATA MM YacT. kemikaalide, kontsentreeritud pesuvahendite, lahustitega jne kokkupuutumise eest. E o —
anaToEg Tov TPOTHTIOV, 670 oToio To VTOSNHa éxet / standard, ki jo ta obutev spolnjuje dodatne zahteve RU - Cepridukar coOTBETCTBIA HAILETE 31eCh: WWW.CANs.cZ, OTACMbHbIE IPOAYKTBL - B IitHeliKe - YecTo cmensiiTe 06yBKITE, Hali-Bese B YHKAOBHO BPEME, TOPAH YCUICHOTO MOTEHE HA KPAKATa. Tihelepanu! Oigete jalatsite valimiseks tuleb vtta arvesse teie téokeskkonna riskihinnangut ja soovitud 2 Pape—
standardov, katerim obutev ustreza / standard ¢ije zahteve ova obuca zadovoljava dodatni zahtevi standarda «JJoKyMeHTBbI st 3arpy3KiD». - Ipenmassaiire 06yBKuTe: kaitseastet. Selle valiku tegemise eest vastutab and]a, kes on kohustatud madrama ja valima biget tiiiipi A A"nnsf?a‘msel jalkineet
koje ova obuca zadovoljava / norm som skorna uppfyller krav i normen som skorna uppfyller EL - H 8fiAwon ovupopewong vidpyet edd: www.canis.cz, yia Ta pepovwpéva mpoiévra oTn ypapp pevod OT MEXaHIYHO YBpPEXK/jaHe, Hail-Bete OT TEHP/M W OCTPH MPEMETH jalatsid veel enne nende ist. Vastavalt to ale ja eeldatavale riskile tuleb kohandada ka teie c S“hlf"““l}“‘“f jalkineet
4. étvrtleti (mésic) a ruk vyroby / npumece‘me (mecen) u romna Ha Ipou3BoycTBoO / tootmise kvartal (kuu) Eyypaga ya tnhegoptwon*. OT MOKpeHe, aKko 06YBKUTE Ca IPOU3BEICHU OT KAKBBTO U /1 € BUJ| BEyp. réivaid ja teisi isikukaitsevahendeid. Kaitseaste ja mérgistus: CE-mérgis niitab, et jalatsid vastavad mug; WRU Vettd hy“‘_wa_P?au‘“e“
jaaasta / valmi i) ja ~vuosi / trimestre (mois) et année de fabrication / kwartaal SL - Izjavo o skladnosti boste nasli tu: www.canis.cz, pri posameznih izdelkih v vrstici , Dokumenti za prenos*. OT JIOTIMP C XUMIKa/IU, KOHUCHTPUPAHI MUSTHI TIPETAPATH, PAsTBOPHTEI 1 ip. TIOf. tugevuse, kahjutuse ja ergonoomiliste nduete poolest Euroopa isikukaitsevahendite direktiivile 89/686/EEC. [} Kylmyytd eristévi p
(maand) en jaar van productie logo pmducent / kvartal (mjesec) i godina proizvodnje / trimestre (mese) SR - Izjavu o uskladenosti ¢ete naci ovde: www.canis.cz, kod pojedinih proizvoda u sekeiji “Dokumenta za Baxuo : U36OPHT Ha e 06yBKu TP6BA f1a Gbjie OCHOBAH Ha PELeHKa Ha See mirgis nitab iihtlasi, et jalatsid on CE-sertifitseeritud volitatud teavitatud asutuse poolt: Intertek Testing HI L-‘mPO-‘ eristavd POh arakenne
e anno di produzione / pagaminimo ketvirtis (ménuo) ir metai / raZo$anas gads un ceturksnis (ménesis) / preuzimanje . puckoBeTe BB Bamiara paGoTha cpejja u Ha Jke/laHaTa cTenieH Ha oxpana. Crenen Ha 0Xpana, 0603HauyaBane: Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Mendlam Busmess Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified HRO kestiivd ulkopot
a gyartds negyedéve (honapja) és éve / quarter (month) and year of manufacture / kwartal (miesiac) i rok SV - Forsikran om 6verensstimmelse hittar du hir: www.canis.cz, for enskilda produkter i listan ,, Dokument O6osnauasanero CE 03HauaBa, de Teau 06yBKI OTTOBAPAT Ha N3NMCKBAHIATA Ha eBpONelicka pasmope6a Body: 0362. K irk: Toode kuulub i dite IT kategooriasse, mille pohiline funktsi WR Vedenpitava
produkgji / logo autorizovaného zastupcu / trimestrul (luna) si anul de fabricatie / kapran (Mecsy) u rox for nedladdning® 89/686/EEC. oBa o6osHauaBane ChlIlo TaKa 03Ha4aBa, 4e 0byskara e 6ima cepruduumpana crmacto CE, on jalgade kaitsmine vigastuste eest, mis voivad tekkida 6 tottu neis toovaldkondades, mille jaoks M lkapd suoja (koskee vain turvajalkineita)
nponsBozcTea / avranokpBel Tpipnvo (wivac) kat Tog kataokevng / Cetrtletje (mesec) in leto izdelave / . KAaTO TOBA € M3BHPIICHO OT CHOTBETHIA MPaBoCIocoben HocTpudimpany opran: Intertek Testing Services on toode mdeldud. Kasutuseesmiirk soltub kasutatud materjali tiiiibist, konstruktsiooni: istamis- ja AN Nilkan alueen suoja
tromesedje (mesec) i godina proizvodnje / kvartal (minad) och tillverkningsar CZ - INSTRUKCE PRO UZIVATELE (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE) (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362. hooldamisviisist. Jalatsite valimisel tuleb arvesse vétta seda, millisel eesmargil te soovite jalatseid kasutada. CR il jalkineen pilli
5. logo autorizovaného zastupce vyrobce / Jloro Ha npencraputens nponssomuten / volitatud esmda}a logo Piectéte si pozorné tento navod. Pred pouzitim obuv fadné vyzkousejte. Nevhodné zvoleny typ obuvi, Ilen na ymorpe6a: Viszienero criajia fio 11 Kateropus MM4HY IPE/TAsHit PAGOTHY CPENICTBA, YHATO OCHOBHA EN ISO 20345:2011 tahistab turvajalatseid, millel on kuni 200 J tugevust 166ki ja vahemalt 15 kN tugevust FO Oljyi ja hiilivetyja kestiva ulkopohja
/ valmistaja valtuutetun edusta}an logo / logo du fabricant /logo van de geautoriseerde ver velikost, Sife nebo tvar obuvi nemiize byt divodem k pozdgjsi reklamaci. (yHKIMs € IpejasBate Ha KPaKaTa OT HAPAHABAHE, KOMTO MOTAT a GbJaT MPUUMHEHI IPH 37OMOYKI survet taluv tugevdatud ninaosa. Soovitatavad elualad: seal, kus esineb esemete jalgade peale kukkumise SRA Ki isella alustalla pitivi ulkopohja viliaineen ollessa NaLS
logotip ovla proizvodac / logo del / rapp autorizzato / jgali atstovo logoupas - Obuv pouzivejte v prostredi podle ucelu, ke kterému je uréena. B Teau paGoTHM 0GIACTH, 32 KOUTO Ca PEHAHAYCHI. Pas/MUHITe LI/ ONPENENAT THIIA M3TO/I3BAH oht - ehitus, llitodstus, osad t66d pollumajanduses jne. EN ISO 20347:2012 tihistab toojalatseid. Need SRB i pitavi ulkopohja viliaineen ollessa glyseroli
/ pilnvarota parstavja lngo / A gyérté / authorised representative designation / logn aut. Przedstawiciela / -Obuv obouvejte za pomoci obouvaci Izice, $nérovaci obuv s rozvézanym $nérovadlem, aby se MaTepuaJt, KOHCTPYKIAT, U3paGOTKATA M HATHMHA Ha TOApBKKa. [Ipn n3Gopa Ha 06ysKu TpsGEa ja ce jalatsid on moeldud kandmiseks seal, kus kasutajat ei ohusta mehaanilised majud (156k voi surve) - tavalistes SRC Keraamisella alustalla pitivi ulkopohja viliaincen ollessa NaLS ja terisalustalla
vyrobca / logo reprezentant autorizat producator / 10roTiIn aBTOPU30BAHHOIO IpeACTaBuTes / NoYOTVTIO TOV nepoldmala patni cdst. 06pbila BHMMaHME HA TOBA 32 KAKBM Le/N McKate J1a usnonssare o6yskute. EN ISO 20345:2011 o silitades samal ajal to6 tegemisel jalatalla tundlikkuse. d elualad: poll ollessa glyseroli
& TNHEVOD AVTITPOTOTOV TOV K 1 / logotip pooblascenega ika / Logotip p jal -Obuv casto stiidejte, zejmena v destivém pocast, ¢i zvySené potivosti nohou. Gesomacun 06yBKu ¢ GesomaceH HOC (ITONICHIIEH HOC), YCTOUMB Ha yrap 200 ] n KOMIPECHs ¢ Haji-Manko kergetodstus, hooldustad, logistika, transport jne. Mirkus kasutajatele: Jalatseid voib kasutada —
/ logotip autorizovanog p ika / auktoriserad rep logotyp -Obuv chraiite: pfed mechanickym poskozenim 15 kN. TopxopAu mpodecit: Tam KHETO Ce 04aKBa IAJAHETO HA TEKKI TIPEMETH BHPXY KPAKaTa, ainult vastavalt ee:pool kirjeldatud kasutuseesmirgile. Lisaks standardiga EN 1SO 20347 voi EN ISO 20345 Lisévaatimukset %2223 %;@%B,
6. vyrobce / npoussopuren / tootja / valmistaja / fabricant / fabrikant / p dac / fabbricante / pted promdcenim, je-li obuv vyrobena z jakéhokoliv druhu usné KaTo HanpyuMep CTPOMTE/ICTBOTO, paboTaTa C XKe/A30 i MeTasl, ceckoro cronancTso. EN 1SO 20347:2012 kehlestalud pnhnhs!ele ncuelele voidakse jalatsitele esitada muid noudeid. Need jalatsite konkreetset kasutust SISz s3]0l 02 O3
/ razotajs / gyart6 / manufacturer / dystrybutor / vyrobca / producitor / mp Tens / Ka g/ pied stykem s cf lif, koncent saponity, rozp dly atd. o06osnauasa paboTsi 06ysii. Tean 06yBKI ca MpeHASHACHN 32 HTIOIBAHE BHB CPEH KBHCTO HOCHTEAT p dl don t: d siimboli jarvsi ka(egoonatega (vt tabelit). Need kategooriad T T rTx x x
proizvajalec / nponssobau / tillverkare Diilezité upozornéni: Volba spravné obuvi by méla byt zalozena na odhadu rizik ve vaiem pracovnim prostiedi He Ce 13/1ara Ha MeXaHMYHI PUCKOBe (YD WM KOMIIPeCHst), B HOPMaTH! PabOTHY yCIOBUS TIPH ihendavad kéige | id kombi; mis hol d nii pohilisi kui ka lisanoudeid Az{f:::ma::‘e?f:\)
7. vzor vyrobce / mauma mozen/ tootja mudel / valmistajan malli / type du fabricant / type producent / uzorak a na pozadovaném stupni ochrany. Za tuto volbu je zodpovédny zaméstnavatel, je povinen urcit a zvolit Ha UYBCTBUTENHOCTTA Ha XOUIATa TTPH paboTa. TToIXOAIII PO(ECHI: CeCKO CTOMAHCTBO, eKaTa SOMBOL [NGUDED/OMADUSED Kantaosan iskunvaimennus (E)
proizvodaéa / produttore modello del produttore / gamintojo pavyzdys / razotaja paraugs / A gyarté mintdja / spravny typ obuvi jesté pred jeho pouZitim.Pracovnim podminkdm a predpoklddanému riziku je rovnéz nutné IPOMILIIEHOCT, CepBU3HA [IE/HOCT, MOAPHKKA, TOMMCTUKA, Tpancriopt. Ha BHiManueTo Ha notpe6uTers: b Pesforatsioonikindel valistald lj ys FO - vain turvajalk
type manufacturer’s / wzor producenta / typ vyrobca / logo reprezentant autorizat producator / mpousBoguTesns piizpiisobit V&S odév a ostatni OOP. Stupefi ochrany, znaceni: Oznaceni CE znamena, Ze tato obuv spliuje 0GyBKMTE MOTaT [Ia Ce M3TO/I3BAT eMHCTBEHO CHIIACHO ONMMCAHATA Lie/l Ha yroTpe6a. OCBeH OCHOBHNTE E Fer ora smc:m n e; VAT Vena hylkwa piillinen (WRU) +S1a 01 X X X X
Tun npomssopTens / yHQ Tov Ka ™ / vzorec proizvajalca / Logotip proi ¢a / auktoriserad poradavky evropské smérnice 89/686/EHS. Toto oznacent rovnéz znamend, z¢ tato obuv byla podrobena wavckBami Ha Hopma EN SO 20347 rmt EN 1SO 20345 kM 06yBKiTe MOYKe 712 MM W APYTH OTTHUTETHI - nergia e Naulaanastumissuoja (P) X X
representant certifikaci CE, provedené op noti : Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; nsuckBanys. Tesyt JOIBTHUTEHI M3UCKBAHSA, OTHACSIIN ce I0 KOHKPETHATa yTioTpe6a Ha 06yBKiTe, ca 1? Antistaatilised jalatsid Kuvioitu ulkopohja + $2.a 02
8. piktogram soucasti obuvi / muxTorpama Ha yacTiTe Ha 06yBKata / jalatsite osa piktogramm / jalkineen Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 1IWD, UK; Notified Body: 0362. Ucel pouziti: 060SHAYEHTI CHC CHMBOH 1T KaTeropuit (BIDK Tabmimara). c Elektrit juhtivad jalatsid Imerkintii OB varten on tiyettivi vieli vksi Koko falkinetta Koskevista vaatimuksista E. A. P HI CL WR
osan piktogrammi / pictogramme des élements des chaussures / pictogram van delen van het schoeisel / Vyrobek spadd do I kategorie osobnich ochrannych pracovnich prostfedki, jejichz zdkladni funkei je ochrana CHMBOT | VBICKBATIA/XAPAKTEPTICTIIKA WRU Veekindel peal jal Frgc;lllnoaa varten on faytettava viela yksi koko jafinetta koskevista vaatimuisista £ 4,5 HL &L WR
piktogram dijela obuce / pittogramma della parte delle calzature / avalynés daliy piktograma / apavu sastavdaju nohou pfed poranénimi, kterd mohou nastat pfi nehoddch v téch pracovnich oblastech, pro které je uréena. P—— c latsioon kiilma vastu — tivtettiva vksi kolmesta liul estoa koskevi imuksi
piktogramma / a cipé részének piktogramja / pictogram for footwear part / piktogram elementéw obuwia / Pro kazdy ucel pouZiti je vhodny jiny druh obuvi. Ugelovost urcuje typ pouzitého materidlu, konstrukee, i Topmerxa, ycroitausa cpenty np HI 1 kuumuse vastu ~ on taylettava yksi komesta amisen estoa koskevista vaa
piktogram sticastou obuvi / pictograma component incalgaminte / cimpon yacteii oGysu / ekovoypajpia provedeni a zpiisob tidrzby. Pfi vybéru obuvi je tieba dbat na to, pro jaky tcel chcete obuv pouzivat. EN ISO E AGcopbuparie Ha enepritA B 067IACTTa Ha neTata HRO Kuuma pinnaga p ipidav valistald X = pakolliset perusvaatimukset, kyseisen jalkineen tytyy tiyttad ne, ) o
Hépog Tou vnodnpatog / piktogram dela obutve / piktogram delova obuée / piktogram av skodon 20345:2011 znaéi bezpeénostni obuv s bezpecnostni kapli odolévajici ndrazu nejméné 200 J a stlaéeni nejméné A Antycrarninm 06ysku WR Ikindlad Ln.nkaft}lmlsenes(?-omnf;msuudf Kaikilla jalkineilla on méérityt liukastumisenesto-ominaisuudet. On
9. piktogram druhu matrialu obuv / mixTorpama Ha Buja marepuan 1a o6yskara / jalatsite materjali liigi 15 kN. Doporucené profese: tam, kde hrozi riziko padajicich predmeéti na nohu. Stavebnictvi, kovoprimysl, ¢ Tposomunst 0Gysiu M Poia kaitse (ainult turvajalatsitel) 2 likai ol:ta:va. Tark euali Ikineid k;suz?r.x il )allflneilz yypph lam}a\Paall}l‘sleen Yyyppi
piktogramm / jalkineen materiaalilajin piktogrammi / pictogramme de la matiére des chaussures / pictogram nékteré zemédélské prace apod. EN ISO 20347:2012 znati pracovni obuv. Tato obuv je uréena pro pouziti WRU Topria wacr, ycrojitaisa cpeitty mpormknate i abcopGuparie 1a sofa AN Pahkluu kaitse Jja likaisuus. Hoito: Tarkasta ennen jalkineiden kiyttod ja sen jilkeen esim. kiinnitys ja pohjan eheys - poista
voor onderdeel schoeisel / piktogram vrste materijala obuce / pittogramma del tipo di materiale della calzatura tam, kde uzivatel neni vystaven mechanickym rizikiim (nérazu nebo stlaceni), v béznych pracovnich cl Msorauust Ha ONHATA CTpaHa Cpelty Mpa3 CR Loikekindel peal jal vahingoittuneet jalkineet kal);losta Pubdista vedellz, mlcdollla pubdistusaineella j J2 pehn chmedlld harjalla. Sailytd
/ avalynés medziagos rusies piktograma / apavu materialu veida piktogramma / a cip8 anyaganak piktogramja podminkich pii soucasném zachovini citlivosti chodidla pfi vykonu prace. Doporucené profese: zemédélstvi, HI Ha JIO/IHATA CTPAHA CPellly TOMINHA, FO Olile ja siisivesinikel pidav vlistald Jalkineita kuivassa paikassa huoncenlampdtilassa. Kiyti suletuissa, varsinkin nah - ne
/ pictogram for footwear materil / piktogram rodzaju materiatu obuwia / piktogram druhu materidlu obuvi lehky pramysl, servisy, tdrzbaiské prace, logistika, doprava apod. Upozornéni pro uzivatele: obuv smi byt HRO TloxveTka, yCTOMUMBA Cpelyy KOHTAKTHA TOIUIMHA SRA hendiga libestatud k P T R R Kindel valistald siilyttavat jalkineen muodon. Jos jalkineisiin on imeytynyt :’E“Oa tai jos nouden siosat ovat kostuneet jalkojen
 pictogrami pentru tipul de material al incalfmintei / cusBon MaTepwana o6yBH / ikovypapyia Tov €idovg pouzivéna vyhradné ve smyslu vyse popsaného ticelu pouZiti. PFi narueni obuvi (prodent, neptiméfené WR VeToituisi Ha Bofa SRB Glitseriiniga libestatud terasporandal libi ?lt’li“nﬁ":slszlnt‘ivaa ne hitaast aan:pﬂ ttlila?; joka ei yliti 30°C. _Yh 50°C Lns::la vahmgoma;: 11;121‘:;:;
vAikod Tov vrTodipatos / piktogram vrste materiala obutve / piktogram vrste materijala obuce / piktogram for ztenceni rf)'al/enalu‘ prasknu/n podesve,/paran’l §v'u apod.) dl.)Ch/aZl ke snifeni drovné o/chran)/l a vyrobek se stdva M Tpeanassane Ha ropHaTa YacT Ha CTHIANIOTO (BAKH CaMO 32 06e30MaCHTENHNUTE SRC P hendioa lib dk ilistel porandapl 1ja gliitseriiniga libestatud lyllista jalkineet ja kasmele e so FVllla holloamcl].la . (olsla e llasl s nnllisesti siihen tarkoitetulla
skomaterial nevyhovujicim ve smyslu vys$e uvedenych prévnich a technickych predpisti. Kromé zékladnich pozadavki 00yBKI1) terasporandal libi Kindel vilistald Y asta jatian J t P ' 1 ) yllasty: .
Toto znaeni je pouité pouze jako priklad, zakaznik si musi porovnat znaceni na ititcich s névodem k pouziti. normy EN ISO 20347 nebo EN ISO 20345 mohou byt na obuv kladeny dalsf pozadavky. Tyto dodatecné AN Ip Ha mesene ) - Varastointi, kuljetus: Alk 1s€ssa patcs kuivassa ja t
ToBa 0603HauaBAHE € IOCOYEHO CAMO KATO IIPUMEp, KINEHTHT TPA6BA Jia CPABHM 0603HAIABAHETO HA pozadavky tykajici se konkrétniho pouiti obuvi jsou znaceny symboly a/nebo kategoriemi (viz. tabulka). Tyto CR TopHata act e ycToitumBa Ha mpop Lisanouded EN ISO ENISO "l‘afsff JIO - _3‘U C limp ! eike papuhtauksic homeen U“ muiden 5“014“?5_“5“)‘“ heikentdvien
comene o ytmanoro a yOTDeG Kategorie Sifendjs kombinace zahrnuit jak 24kladni, ok dodateéné pofadavky. Fo [ ————— 2034558 | 20347 OB*_| iden aiheuttam: kineiden Kaytts, kestoil: Siksi niill jalkincill i voi mirittia
- ¥ . o . - - . . . 8 i ; S1_§2 s3]|01 02 03 kestoikad, mutta ]alkmeen P tai pallisen sa on jalkineet uusiin.
See miirgistus on esitatud ainult naitena, klient peab vordlema siltidel olevat mirgistust kasutusjuhendiga. 7 SRA Tlonverka, yCTojiunba cpeuty NOAXTb3BANE Ha KEPAMMHI IOJOBH II0YKH P - o
. . ) ) o . MO SYMBOL POZADAVKY/CHARAKTERISTIKA ¢ NaL$S Suletud kannaosa X X X|X X X a Jos a7 on varustettu ir ), on kokeet
Nimé merkinnit ovat vain esimerkkini, asiakkaan taytyy verrata tuotelapun merkintoji kiyttoohjeeseen. " 5 - n n > ul
R - - a ) P Podesev odolnd proti propichnuti i Antistaatilised (A) (ergonomiset ja suojsominaisuudet) suoritettn tamn pohjallisen ollessa alkmeesﬂ Jalkineita saa kiyttid vain
Ce marquage est indiqué a titre dexemple, le client doit comparer le marquage sur les étiquettes avec le mode SRB Iopmetxa, ycroliuia cpeiity HOAX/IL3BAHE H CTOMAHEH NOJ C MLepUH 8 )2 Suoy poty )
- Tarduage es q pe P ey < E Absorpce energie v patni ésti Energia neclamine kannaosas (E) tamén pohjallisen kanssa. Pohjallisen saa vaihtaa vain saman valmistaj een malliin. Suojajalkineita
dutilisation. A Antistatické obuv SRC Toawerxa, ycroifiiusa cpetty MOXILIBANE Ha KEPAMILIN HIOAOBI IIOK © Kiltteolile (FO) — ainult turvajalatsid joissa ei ole irrotettavaa sisipohjaa, on kiytettivi vain ilman niitd, erillisen pohjallnen kiytto voi vaikuttaa
idi itslui i i idi NaL$ 1 Ha CToManen M0j ¢ CimLepHi T . g
Deze aﬂanduldmg w.ordt unl.slullend als vogrbeeld gebruikt. De gebruiker moet de aanduiding op het label C Vodivi obuy P! Veekindel jal (WRU) +81a 01 X X X X negatiivisesti jalkineiden suof aommalsuuksun Takuu: Takuu kattaa valmistusviat ja muut ostosopimuksen
vergelijken met de instructies voor gebruik. Perforatsioonikindel vilistald (P X X & ) ) J P
va onnaka Koriitena je samo radi grim'cr;\ Kkupac mora usporediti oznake na etiketama s uputama za 1 Elektricky izolaéni obuv JIOTBTHUTETHY U3MCKBAHMS ENISO ENISO Nf\‘;s?:idé:‘\?:l?;tslr:i f gv;;s(t)az ®) vastaiset seikat. Takuu ei kata jalkineid isuuksi ksia, jotka ovat syntyneet ajan kuluessa
Fortitene J primjera, Kup: P P WRU Svriek odolny proti primiku a absorpci vody 20345 SB 20347 OB* - kulumisen tai materiaalin ominaisuuksien I 11i k k eiki vikoja tai puutteita,
Questa xln.arca(ura & utilizzata soltanto come esempio, il cliente deve confrontare la marcatura sulle etichette con cI Izolace spodku proti chladu S1_S2 83|01 02 O3 1 Tahise OB puhul peavad jalatsid vastama veel iihele néuetest - E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO jne. jotka johtuvat jalkineiden oikean kéytto- ja hoitotavan Gjen ja periaatteiden laiminlydnnistd. Virheellisesti
le istruzioni per Iuso. pio, HI Izolace spodku proti teplu 3arBopena nﬂﬁ(Hé obyBKara X X X|X X X * Tdidetud peab olema iiks kolmest libisemiskindlusele esitatavast noudest valittu jalkineen tyyppi, koko tai leveys ei ole hyviksyttivé syy myshempiin reklamaatioon. Lain mukaan
& . § 3 4 proti k K Antuctarirana (A = i ohili o i jalatsi &t el alkmeen kesmlan tarvitse vastata takuuaikaa, iama e u aina jalkinei den ka tt6- ja hoitotavasta ja
Sis zenklinimas panaudotas tik kaip pavyzdys, klientas privalo patikrinti Zenklinimg etiketéje ir naudoji HRO Podesev odolnd proti teplu A6cop6uparie Ha eHeprus B yacTTa Ha nerara (E) X = kohustuslikud pohilised nouded, mis peavad olema nende jalatsite puhul téidetud, el n tarvitse vas ik uartad, iippu J y YUS- j vasta J
instrukcijoje. WR Odolni proti vodé YeroitauBoct cpemy ropuso Macio FO — camo ofesonacueriu Libisemisvastased omadused: Koigil jalatsitel on teatjut‘i l|b|sem|svastase‘t.i"omad.used Tuleb agaAarVestada. ¢ ,‘. gleniasyist é‘ il aisten, p ta ioita
Sis markgjums ir izmantots tikai ka piemérs, Klientam jasalidzina markjums uz plaksnitém ar lietos M Ochrana nértu (plati pouze pro bezpecnostni obuv) oGyBKu et libisemiskindlus soltub jalatsite tiiiibist ning p tiiibist ja Enne ja (ter eyd ) voimassa ole\:a“n .{alf.;aadannon nfukauesu Yleisii tietoja: Jos sinulla
inslrukéi}u ’ AN Ochrana kotniku TopHa wacT, ycToiiunsa cpelty TpomiKBaie 1 abcop6upane Ha osia X X X X parast kasutamist kontrollige nditeks kinnitusi ja talla korrasolekut, kah]uslunud )alatsxd korvaldage kasutusest. on miti tahansa 121 kiytostd ole hyvi ja ota yhteyttid: U Tesly
g ~ Sork ” PR Wi 1825, 735 41, Peti , CZ.
Ez.a jelolés kizdrolag példaként haszndlatos, a vésirlonak maganak kell Ssszehasonlitania a cimkéken lithatd CR Svriek odolny proti porezu (WRO)+ 51201 Puhastage vee, lecbe pesuvahendi ja pehme harjaga. Parast jlatsie jalast aravotmist hoidke neid kuivas kohas etrva
jeloléseket a hasznalati utasitassal. FO Podesev odolnd proti olejim a uhlovodikiim Tonwerxa, ycrofitmsa cpemy “P""’"‘“““e ®) X X il. Ki eriti tuleb pannal itid, mis d jalatsite kuju. Kui
e A : ) ) < Fe— P B STI— ST Topverka ¢ rpaitdep + 52 a jalatsitesse on tunginud vesi v6i nende sisemus on niiskunud jalgade higistamise tottu, laske neil aeglaselt FI - ANTISTAATTISIA JALKINEITA KOSKEVA HUOMAUTUS
This marking is used only as a sample. The customer should compare the marking on labels with the SRA Podesev odolné proti ina p dlazdici s NaLS . . . ! DT T T P, N .
: : " - - 2 - kuivada temperatuuril mitte iile 30 °C. Temperatuur iile 50 °C kahjustab jalatseid, seetottu drge kuivatage neid Antistaattisia jalkineita pitiisi kiyttad silloin, kun on tarpeen minimoida staattisen sahkon keraytyminen
instructions for use. SRB Podesev odolné proti uklouznuti na ocelové podlaze s glycerinem 13a o603nauaBane OB Tps6Ba /1a Ce UMBTHMU OlIle €IHO OT M3NCKBAHMATA 32 KOMIUIeKCHa o6yeka E, A, P, HI, N " - o e o N PR N DR . - e N 3
- . S s . . . . . < - - n Py . - soojusallikal ega selle vahetus liheduses. Enne esmakordset kasutamist impregneerige jalatseid ja to6delge johtamalla sahkostaattinen varaus pois kipinan aiheuttaman esim. herkisti syttyvien aineiden ja kaasujen
Niniejsze oznakowanie zostalo uzyte jedynie jako przyktad, klient powinien poréwna¢ oznakowanie na SRC Podesev odolnd proti uklouznuti na keramické podlahové dlazdici s NaLS a na CI, WR, FO, HRO... N AR PO X . | o L °
: L X 5 ceri o o neid sobivate hiljem ige neid selleks moeldud sobiva kreemiga. syttymisen estimiseksi ja ellel Voldﬂ téysin sulkea pois sdhkolaitteen tai jinnitteisten osien aiheuttamaa
metkach z instrukcjg uzytkowania. ocelové podlaze s glycerinem = TpsI6Ba [1a USIIB/IHABA €/IHO OT TPUTE 3NCKBAHIA 32 YCTOMYMBOCT Ha MOJXTb3BaHe. N - R - .
P s . . . . e s ‘ . . ., . ., Siilitamine )a transporumme Siilitage originaalpakendis temperatuuril 10-30 °C puhtas, kuivas ja hea aa. On k ettei antistaattinen jalkine voi antaa riittiva suojaa
Toto znacenie je poutité len ako priklad, zdkaznik si musi porovnat znacenie na $titkoch s navodom na poutitie — - X=3a//b/DKUTE/THU OCHOBHU M3UCKBAHNSA, TPAOBA /ja GBjIaT M3IIb/IHEHNE 32 laleHuTe OGYBKIM, o B s 5 .
Aceste marcaie sunt folosite numai ca un exemplu, clientul trebuind s compare marcaiele de pe etichete cu Dodateéné pozadavky EN ISO EN ISO XapaKTepHCTHKY cpellly IOMXITB3BaHe: BAUKM 0GYBKM MMAT OMPENE/EH XapAKTEPUCTHKI Cpelly vent] as, kus p d niiskus, mustus, hallitus ja muud kaitsetaset vihendavad tegurid. sihkoiskulta, silld se muodostaa vain vastuksen maan ja jalan vilille. Ellei sihkdiskuvaaraa voida tiysin
. narea i P P J P 20345 SB 20347 OB* Jalatsite kandmine ja kasutusaeg: Nende jalatsite puhul ei ole voimalik madrata kindlaks kolblikk ga poissulkea, on kaytettivi muita piteitd timén vaaran ksi. Ndiden toimenpiteiden ja muiden
instructiunile de utilizare. nopxrb3Bane. Baunite 06yBKu He Morat 1a Bu npeAnasat nT noaxibasase, IpUUUHEHO OT MHOTO X/Tb3TaB o ST P, o e " - . o P
JlaHHas MapKHPOBKA IPUBEMIEHa UCK/TIOUNTENBHO B KauecTse npimepa. [IOKyTaTesno cie/yer cpaBHuTh S1 52 83101 02 O3 10} /I 3aMbPCABaHe, KOETO ce € HaTpynajlo B rpaiidepute Ha nogmerkara. Iopapbixka: [pexu u cnen kuid jalatsite tur vilistalla voi p jali kah)ustumlse] Vahelage need vilja uue paari alempana esitettyjen seikkojen pitisi olla osana tydtapaturmien
o OBKP HLTMKETF"(“ c” e prmepa. HoKy Ayer cp Uraviend patni cast obuvi X X X|X X X HoceHe Ha OBy ITE MO TPOBEPETE MpHMEPHO SAKOMSABAHETO N HOTOCTTA H NONMETRATa . MoBpERcHITE vastu. Eemaldatav sisetald: Kui kaitsejalatsid on varustatud llaga, siis on er ilisi mukaan on antistaattisia tarkoituksia varten tuotteen lipimenoresistanssin oltava koko kiyttdian ajan alle
Avlz' pc' Zvc 3 toro g?:e:lrévo e, o e irme TOETEL Ve GUVKP{VEL Ta OTUATa OTIC ETtkéte ﬁztlblallfka(l\) . oGymi e T 26‘“ K4 ce nomonssar. TlowxeTRARTE € 0N, ¢ HEATPECHBEH TOSUCTRAI Ipenapar  dua ja kail dusi k d selle sisetallaga, mis on asetatud jalatsisse. Jalatseid véib kasutada ainult koos 1000 M Q. Arvo 100 k © on miiritetty uuden tuotteen resistanssin alimmaksi rajaksi, joka antaa rajoitetun
11 THAVON XPTIGHOTIOIEITAL HOVO w6 Tapddetypd, ne P ths i < < sorpee energie v patni Casti (E) . th proa ) a » € Hearpecipen I periapa selle sisetallaga. Sisetalla véib vilja vahetada ainult sama tootja origi deli vastu. Kaitsejalatseid, millel suojan sihkiskuvaaralta ai palon syttymisvaaralta Korkeintaan 250 V jinilteessi olevan sihkiatteen
e TG 0dnyieg xprong. Odolnost proti p oleji FO - pouze bezp ni obuv yerka. Criejj chOyBaHe ChXpaHsBaiiTe 06yBKHMTE Ha CYXO MACTO IPH CTaiiHa Temneparypa. B satBoperu, N . A N ¥ N . 5 P
. A . . SRS . P o F—— . M M sisetallad puuduvad, voib kanda ainult ilma nendeta, sest sisetalla Id: voib mojuda 1 p Kayttdjian on kuitenkin otettava | ettd ma ei jalkine vélttimattd
Ta oznaka je uporabljena le kot primer - stranka jo mora primerjati z oznakami na nasitkih v navodilih za Svriek odolny proti priiniku a absorpci vody (WRU) + S1a O1 X X X X Haii-Beue BeTypemi 06yBKI € 106Pe a Ce ClaraT yCTpoicTBa 32 ObBaHe. AKO B 06YBKUTE € IPOHUKHAA sisetallad p n nend S paig ¢ :
" B - - B ) o o . o . y o o jalatsite kaitseomadustele. Garantii : Garantii holmab ainult tootmisvigu ja muid vastuolusid ostulepinguga. anna riittavaa suojaa ja siksi on kay1 ]an sun)aamneksx Kkiytettdva Jatkuvastl muita turvatolmenpntena
uporabo. Podesev odolné proti propichnuti (P) X X BOJIa, WM CA TIOTHM, CylueTe i 6aBHO, IIPH TeMIepaTypa, KoATo He Haxxpbp/s 30°C. Temneparypara Hayy Garantii ei holma jalatsit dust tusi, mi tekkinud aia jooksul kulumise voi materiali dust Téman tyypin jalkineen resi o  muttua tai isen tai | N
Ova oznaka navedena je samo primera radi, klijent treba da sam uporedi oznake na etiketama sa uputstvom PodeSev s dezénem + $2a 02 50°C moBpeskia 06yBKNMTe, 3aTOBA He TU CYIIeTe BHPXY M3TOUHUIIM HA TOTUIMHA M/ B HETOBA HETOCPE/ICTBEHA arantit el holma ja‘atsite omaduste muutusi, mis on tetdinud aja jooksu! uiumise vol materjali omacuste nin tyypin jalki voil uttua taip !

za upotrebu.
Denna mirkning anvinds bara som ett exempel. Kunden bér jimfora mirkningen pé etiketter med
instruktioner for anvindning.
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1na oznaceni OB je nutné splnit jesté jednu z pozadavki na kompletni obuv E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...
*=jeden ze tif pozadavki na odolnost proti uklouznuti musi byt splnén

X=povinné zékladni pozadavky, musi byt pro danou obuv splnény

Protiskluzné vlastnosti: Veskera obuv ma urcité protiskluzové vlastnosti. Vezméte na védomi, Ze stupen
protiskluzové ochrany je uréen typem obuvi, typem podlahové krytiny a znecisténim. Vase obuv Vas

nemiize ochranit proti ukl b velmi kluzkou podlah: krytinou ¢i znecisténim, které

se nahromadilo ve vzorku podrazky Udriba: Pfed a po pouziti nbuvl prosim zkontrolujte, napf. zapinani

a celistvost podrazky - poskozenou obuv vyfadte. Cistéte vodou, Setrnym Eisticim prostiedkem a jemnym
karta¢em. Nikdy nepouzivejte latky jako alkohol, fedidla, benzin ¢i jakékoli jiné chemické litky. Povyzuti obuv
skladujte na suchém misté pfi pokojové teploté. Do uzaviené, zejména usiiové obuvi po vyzuti patfi napinaky -

udrzi tvar obuvi.Pokud doslo k proniknuti vody do obuvi, nebo zvlhla vnitini ¢ast vlivem poceni nohou, suste

6musocr. [peu mppBoTo 06yBaHe MMIIPerHupaiiTe 00yBKATa I U3IIO/3BAIITE MOAXOAALM CPEACTBA 38
TIOJIPBIKKA, C/IET| TOBA PEIOBHO MMIIPErHMpaiiTe ¢ KpeM, Tp 3a nenra. C
TpaHCHopT: B opuriHaniHa OnakosKa, B 4MCTa, CyXa M IPOBETPeHa Cpefia B TeMrepaTypHu rpanuim 10 - 30
°C, 6e3 KOHTAMUHAIMA OT BJIATa, HEYUCTOTIM, MYXb/IH, €BEHTYA/THO APYTH GAKTOPH, KOUTO HAMA/IABAT
HUBOTO Ha oxpana. Hocene Ha 06yBKiTe, CPOK Ha yOTpea: Npi Teai 06yBKI He ¢ BHIMOKHO Jia Ce OCOuH
CPOK Ha TOIHOCT, HO B C/y4ali Ha IIOBPE/jA H [I0/IMETKATA, 3AL[MTHATA YaCT Ha 0GYBKATA MM FOPHATA YacT,
fiTe HOBM 06YBKH ce crenxa: Ako a 06yBKa CHbPKA 1 M3BK/AIIA C
CTe/IKa, TeCToBeTe (32 €PrOHOMIA ¥ 32 IPEAIIA3HI XAPAKTEPUCTHKI) Ca U3BHPILIEHH C TA3) CTENKA, KATO T4 €
Guna B oGysKata. OGyBKaTa MOJKe JIa Ce M3TIO/I3Ba CaMo C Tasy cTenka. CTekaTa Moke J1a 6bie CMeHeHa camMo
C opuTHHATen MOJIeN OT ChiyA Mpou3BouTen. [Ipenmastr 06yBKI Ge3 M3BAKAIA Ce CTeNKa TPAGBA fia ce
HocsAT 6es CTelka, 3a1j0TO MHaYe T4 61 MOIVIA JIa [IOB/IiAe HErATUBHO HA XaPaKTePUCTHUKNTE Ha 0OYBKUTE.
Tapasuys: [apanimaTa ce OTHACSA 10 TPOU3BOJICTBEHN Ie)eKTH M JI0 IPYTO HECHOTBETCTBHUE C OTOBOPA 32

(O]

loomuliku muutumise t3ttu, samuti vigasid ega puudusi, mis on tekkinud jalatsite dige kasutamise ja

vaikutuksesta. Kosteassa ympiristossd ei jalkine valttamattd taytd vaatimuksia. Siksi on varmistettava, ettd tuote

hooldamise reeglite eiramise tattu. Valesti valitud jalatsite tiiiip, suurus voi laius ei saa olla hilisema p

esitamise aluseks. Seaduse kohasell ei pruugx jalatsite kasulusaeg Vorduda garantiiajaga, kasutusaeg sohub alati

jalatsite k ise ja hoold: javil ilistel pohjustel ei voeta vastu pretensioone

miérdunud, haisvate ja hallitavate jalatsite kohta (rahva(ervlse kaitse seadus).Likvideerimine: kooskolas

kehuvate mgusakudega Uldine teave: Kui teil on mis tahes kiisimusi, mis puudutavad jalatsite sobivust
votke palun ithend: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. &

ET - MARKUSED ANTISTAATILISTE JALATSITE KOHTA

Anuslaauhsl jalatseid tuleb kanda seal, kus tuleb staatilise elektri tekkimist minimeerida elektrilaengu

A imisega, et viltida sid ohji d siittimisohtu, niiteks tuleohtlike ainete ja aurude puhul, samuti
siis, kui ei ole téielikult vélistatud elekmseadme voi pinge all oleva detaili pohjustatud elektriloogi oht. Tuleb

tiyttid sihko inen varauksen pois johtamiselle asetetut vaatimukset ja etti se suojaa koko kiyttdikinsi
ajan. On suositeltavaa, ettd kiyttdjd suorittaa k itse, usein ja saannollisin véliajoin. Jos
luokan I jalkineita kiytetddn pitemmin aikaa, voivat ne imed nseema kosteutta ja kosteassa tai méréssi
ympiristossi niisté voi tulla sihkod johtavat. Ios]alkxnena issa, joissa ulkopohjan materiaali
kontaminoituu, pitéisi kiyttajan tarkastaa jalki aina ennen lliseen tilaan
menoa. Sielld, missd antistaattisia jalkineita kiytetin, pitiisi lattian resistanssin olla sellainen, ettei se heikennd
jalkineid: isuuksia. Kayton yhteydess ei jalkineen sisapohjan ja jalan vilissd pitdisi olla mitdén
eristivid osia. Jos sisipohjan ja jalan viliin laitetaan millainen tahansa pohjallinen, pitiisi yhdistelmin jalkine/
pohjallinen sihkoiset ominaisuudet testata.




F - INSTRUCTIONS POUR UTILISATEURS (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Essayez les chaussures avant I'utilisation .
- Utilisez les chaussures dans lenvironnement conformément a leur désignation.

niet breekt.
- Wissel het schoeisel regelmatig, vooral bij regenachtig weer of verhoogd zweten van de voet.
- Bescherm de schoen tegen:

mechanische schade

®

Bitno upozorenje: odabir ispravne obuce treba biti zasnovan na procjeni opasnosti na Vasem radnom mjestu i
od potrebnog stupnja zastite. Za ovaj odabir odgovoran je poslodavac, on je duzan odrediti i odabrati ispravnu
vrstu obuce jos prije njezina koristenja. Stupanj zastite, oznake: CE oznaka znaéi da ta obuéa ispunjava

altri requisiti. Questi requisiti aggiuntivi relativi all'uso concreto delle calzature sono marcati dai simboli (vedi
tabella) e/o dalle categorie. Queste categorie rappresentano le combinazioni pili estese che includono sia i
requisiti di base che quelli supplementari.

R . N i <ol N i o . RO . U . AR
Pour mettre les chaussures, utilisez un cl pied, pour les a lacets, pour ne pas zf'nh()e\./e »eu}rop?ke direktive 89/68§/EEC. O\./‘1 o‘znaka (ﬁkoder znaci da jeova ohufa podvr'gnula certificiranju “Apsaugos REIKALAVIMAI/CHARAKTERISTIKOS
endommager le talon. doorweken indien het schoeisel van emge soort leer gemaakl is CE koje je izvrieno od strane ovlastenog prijavljenog tijela: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Klasés simbolis
- Changez souvent de chaussures, en particulier par temps pluvieux ou si vos pieds transpirent excessivement. contact met chemicalié ddelen, etc. Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 WD, UK; Notified Body: 0362..Svrha primjene: Proizvod M Pagrindas atsparus pradarimui
- Protégez les chaussu’res : o Bela?n.gr?jl.(e kennisgeving: (.:le keuze van hFl juis.(c schoeisel moet Zi]:n gebaseerd op een inschatting van spail.da u I¥ kalcgoriju vgs.obnc zaititne ra%n.c opreme, njcgova.\ osob.na.funkcija j.c z.a§.tila noguﬂod.povrcda do E Kulno energjjos absorbcija
de lendommagement mécanique de risico’s in uw werkomgeving en het vereiste niveau van bescherming. De werkgever is voor deze keuze kojih moze doéi u slucaju nesretnog sluéaja na takvim radnim mjestima za koju je ista namijenjena. Svrhu X Antistating avalyné
du trempage, ce qui est valable pour tous types de cuirs verantwoordelijk en hij is verplicht om nog v6or het gebruik ervan de juiste soort schoenen vast te stellen en odreduje tip koriStenog materijala, konstrukcija, izvedba i na¢in odrzavanja. Prilikom odabira obuce potrebno c o taly
du contact avec des produits chimiques, des produits de nettoyage concentrés, des dissolvants, te kiezen. U dient ook uw kleding aan de werkomstandigheden en verwachte risico’s aan te passen. Niveau je voditi brigu o tome, za koju svrhu zelite obucu koristiti. EN ISO 20345: 2011 znaci sigurnosna obuca s PSP P
N N N . . e du . . . . - WRU Vandens prasiskverbimui atsparus avalynés virus
etc. van bescherming, aanduiding: De aanduiding CE betekent dat deze schoen voldoet aan de eisen van kapicom koja izdrzi udarac od 200 J i kompresiju od 15 kN. Reporucene profesije: tamo gdje postoji opasnost a Taltio izoliacia
Avertissement important : le choix de bonnes chaussures devrait étre basé sur Iévaluation des risques de Europese richtlijn 89/686/EEC. Deze aanduiding betekent tevens dat dit schoeisel werd onderwerpen od pada predmeta na nogu. Gradevinarstvo, metalna industrija, neki poljoprivredni radovi i sl. EN 1ISO i Kd ol “I‘F‘J{
dans votre environnement de travail et sur le degré de protection exigé. Ce choix doit étre effectué sous la aan de CE-certificering, d door de b d 1de instantie: Intertek Testing Services 20347:2012 zna¢i radna obuca. Ova je obuca namijenjena uporabi tamo gdje korisnik nije izlozen mehanickim arsclo lzoflacija _
responsabilité de lemployeur, obligé de déterminer et de choisir le type (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 IWD, UK; Notified Body: 0362.. opasnostima (udarcu ili kompresiji), u normalnim uvjetima rada uz istovremeno zadrzavanje osjetljivosti HRO Padas atsparus ?“’m“kt“‘ S karstu
de chaussures adéquat avant leur utilisation. Votre tenue et tous les autres accessoires de protection personnels Beoogd gebruik: Het product valt onder categorie IT van persoonlijke beschermende uitrusting, waarvan stopala prilikom obavljanja rada. Preporuéene profesije: poljoprivreda, laka industrija, servisi, radovi WR Atspari vandeniui avalyné .
devraient également étre adaptés aux conditions de travail et aux risques prévus. Degré de protection, marquage de basisfunctie bescherming van de voet tegen letsel is, dat kan optreden bij ongevallen in werkomgevingen odrzavanja, logistika, prijevoz i sl. Upozorenje za korisnike: obuca se smije koristiti iskljuc¢ivo u smislu gore M If_eh‘es apsauga (taikoma tik saugos avalynei)
Le marquage CE signifie que ces chaussures répondent aux exigences de la directive 89/686/EEC. Ce marquage waarvoor het bedoeld is. Het gebruikte type materiaal, het ontwerp, de implementatie en de wijze van opisane svrhe primjene. Osim osnovnih zahtjeva standarda EN ISO 20347 ili EN ISO 20345 na obucu se mogu AN Ciurnos apsauga
signifie également que ces chaussures ont été soumises a la certification CE, réalisée par un organisme agréé onderhoud wordt bepaald door doelmatigheid. Bij de keuze van de schoen dient u erop te letten voor welk primjenjivati drugi zahtjevi. Ovi dodatni zahtjevi u svezi konkretne primjene obuce oznaceni su simbolima i/ CR Iorinés dalies atsparumas jpjovimams
notifié : Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 doel u de schoen wenst te gebruiken. EN ISO 20345:2011 duidt op de veiligheid van de schoen met de ili kategorije (vidi tablicu). Ove kategorije znace najprosirenije kombinacije koje obuhvacaju kako osnovne tako FO Padas atsparus tepalams ir angli il
1WD, UK; Notified Body: 0362.. But d'utilisation : Le produit reléve de la catégorie IT des moyens de beveiligde neus bestand tegen een schok van 200 J en samendrukken met een kracht van tenminste 15 kN. i dodatne zahtjeve. SRA Padas atsparus slydimui ant | grindu su NaLS
protection personnels, dont la principale fonction est la protection des pieds des blessures susceptibles de Aanbevolen beroepen: daar waar het gevaar bestaat van voorwerpen die op de voeten vallen. P SRB Padas atsparus slydimui ant plieniniy grindy su gliceroliu
; - " o RIS oTn e o & o : A ‘ SIMBOLO | REQUISITI/CARATTERISTICHE > — e R ——
survenir en cas d’accident dans les zones de travail pour lesquelles elles sont destinées. Le but dutilisation est rie, enkele lang wer e.d. EN ISO 20347:2012 duidt op werkschoeisel. Dit n SRC Padas atsparus slydimui ant keraminiy grindy su NaL$ ir plieniniy grindy su
. g o s . N > . . ceol s 8 . s . A P Suola resistente alla perforazione licerol;
déterminé par le type de matiére utilisée, le design, la conception et le mode dentretien. Lors du choix des schoeisel is bestemd voor gebruik op plaatsen, waar de gebruiker niet is blootgesteld aan mechanische risico’s E — F 2 nell FRTT gliceroliu
chaussures, il est nécessaire de déterminer dans quel but vous souhaitez les utiliser. EN ISO 20345:2011 indique (stoten of samendrukken), onder normale arbeldsvoorwaarden bl] geh]ku)dlg behoud van de ligheid 0l energla neta zona e tallone . P— —
P N o Al o A Calzatura antistatica Papildomi reikalavimai ENISO ENISO
des chaussures de sécurité avec lembout (bout dur) résistant au choc de 200 J et une compression minimale de van de voetzolen bij de verrichting van werk lichte industrie, : 20345 SB 20347 OB*
15 kN. Professions recommandées: avec risque de chute dobjets sur les pieds. Batiment, métallurgie, certains service, onderhoudswerkzaamheden, logistiek, verkeer e.d. Kennisgeving voor gebruikers: het schoeisel c Calzatura conduttiva - . S1 s2 s3]0l 02 O3
travaux agricoles, etc. EN ISO 20347:2012 indique des chaussures de travail. Ces chaussures sont destinées mag uitsluitend worden gebruikt in overeenstemming met het boven beschreven gebruiksdoel. Naast de WRU Pen ¢ assorbimento di acqua dalla tomaia Undara avalynés kulno dalis X X XX X X
alutilisation dans des endroits sans exposition aux risques mécaniques (choc ou compression), dans des basisvereisten van de normen EN ISO 20347 of EN ISO 20345 kunnen er nog andere vereisten aan het al del fondo dal freddo Antistatinés savybés (A)
conditions de travail ordinaires en conservant la sensibilité de la plante du pied lors de lexécution du travail. schoeisel worden gesteld (zie tabel). Deze aanvullende vereisten betreffende het concrete gebruik van het HI del fondo dal calore Energijos absorbavimas kulno zonoje (E)
Professions recommandées: agriculture, industrie légére, services, travaux dentretien, logistique, transport, schoeisel worden aangeduid met symbolen en/of categorieén. Deze categorieén omvatten de meest uitgebreid, HRO R al calore per contatto della suola Atsparumas epalams FO - tik saugos avalyné
etc. Averti destiné a Putili + Les ct peuvent étre utilisées exclusivement a des fins citées combinatie van zowel basale als aanvullende vereisten. WR Calzatura resistente allacqua deniui nelaidus avalynés virsus (WRU) + S1a O1 X X X X
i i inci EN IS 2) M Pr ione le (vale solo per le calzature di sicurezza Padas atsparus pradarimui (P} X X
ci-dessus. Hormis les exigences principales de la norme EN ISO 20347 ou EN ISO 2034§ les chaussures SYMBOOL | VEREISTEN/EIGENSCHAPPEN i ( p ) : edalusp adasp+ i (P)
peuvent faire lobjet d’autres exigences. Ces exigences complémentaires, qui concernent ['utilisation concréte des P Zool bestand tegen perforeren AN Protezione del malleolo P p:
chaussures, sont marquées par des symboles et/ou par des catégories (voir tableau). Ces catégories rep 5 Opname energie in hiel CR al taglio del tomaio___ "per la marchiatura OB & necessario soddisfare ancora uno dei requisiti per una calzatura completa E, A, P, HI,
les les plus rép incluant les exigences de base ainsi que les exigences Jame L FO R della suola agli idrocarburi CL WR, FO, HRO.
A Antistatisch schoeisel SRA Suol tente all 0 i ttonell & i g > T o o L
SYMBOLE |EXIGENCES/CARACTERISTIQUES C Geleidend schoeisel NL;(;_; resistente allo scivolamento su mattonelle in ceramica da pavimento con *=uno dei tre requisiti per la allo sc deve essere
é A i - X = requisiti di base obbli i, devono essere soddi er la data tipologia di calzatura
P Semelle résistante 4 la perforation WRU Bovenleer bestand tegen penetratie en opname water SRB Suola resistente allo scivolamento su pavimento in acciaio con glicerina quisiti ¢1 o3 o T o N 4 ipologia & o Tuttavia si )
E Capacité dabsorption dénergic du talon a Tsolatie zolen tegen koud > Proprieta antiscivolo: Tutte le calzature hanno una determinata proprieta antiscivolo. Tuttavia si prega di tener
ha soatic 70 en Logen ~ouse SRC Suola resistente allo scivolamento su mattonelle in ceramica da pavimento con conto del fatto che il grado di protezione antiscivolo dipende dal tipo di calzatura, dal tipo di rivestimento del
A Chaussur HI Tsolatie zolen tegen hitte NaLS$ e su in acciaio con glicerina ) dall o 1one: Prima e dopo l'uso della cal: > di llare ad es, |
C Chaussures conductrices HRO Zool bestand tegen contacthitte pavimento e dalla sporcizia. Manutenzione: Prima e dopo luso della calzatura si prega di controllare ad es. la
WRU Tige résistante a la pénétration et 4 labsorption deau WR - . Requisiti supplementari EN 1SO EN 1SO chiusura e Iintegrita della suola - scartate le calzature danneggiate. Pulite con acqua, un detergente delicato
- - —— 20345 20347 OB* e una spazzola morbida. Dopo I'uso riponete le calzature in un luogo asciutto a temperatura ambiente. Dopo
S Isolation du semelage contre le froid M Bescherming middenvoet (geldt alleen voor veiligheidssch ) . ‘ : A eare
- - SI_s2 s3[01 02 03 Tuso nelle calzature chiuse, soprattutto in quelle in cuoio, ci vanno le forme per scarpe - mantengono la forma
u R Tt AN Enkelbescherming Zona del tallone chi X X X|X X X della calzatura, Se ha avuto | fil dell lla calzat la parte interna ¢ diventat
HRG[Semelle etéieure rstate s chlur e o & ovenlerbestand g sgen Loma del e s el clstur. Seba avtohogo utinflrione dellacqua nelsclature, oppurela prentern & diventat
WR Remlaf‘l ileau ’ pp—— ro Zool bestand tegen olién en koolwaterstoffen Asso'b‘me“m di energia nella zona del tallone (E) Le temperature superiori ai 50°C danneggiano le calzature, per questo non asciugatele su una fonte di calore
M Protection du métatarse (valable pour les ct de sécurité) SRA Bestendig tegen slippen op keramische tegels met NaL.§ gli idrocarburi FO - solo per le calzature di sicurezza o nelle sue immediate vicinanze. Prima del primo utilizzo impregnate e trattate le calzature con dei prodotti
AN Protection des malléoles SRB Bestendig tegen slippen op stalen d met glycerine Pe“e"““’"e ¢ assorbimento di acqua dalla tomaia (WRU) + S1 X x X x perla cura, in scguito impregnate perindical:nenle con una crEe)mE adatta allo scopo. Stoccaggio, uasl)orto'
ige rési 3 - - - a0l ,in s scopo. g g
lcg ;Dge 'Smtame ila coupure i TR m—— SRC B“Sl‘ﬂl‘dlg tegen slippen op keramische tegels met NaL$ en op stalen ondergrond Suola resistente alla perforazione (P) X X Nella confezione originale, in un luogo pulito, asciutto e ventilato con un intervallo termico di 10 - 30 °C, al
F Semelle extérieure résistante aux huiles et aux hydrocarbures met glycerine < % . . AN . . . ) . . .
Suola con battistrada + $2 a 02 riparo dalla contaminazione con P'umidita, la sporcizia, le muffe o rispettivamente gli altri fattori che riducono
SRA Semelle extérieure résistante au glissement sur carreaux céramiques recouvert i i i ili : s & sibile stabili i
Pe 8 q Aanvallende vereisten ENISO ENISO 122 opnaku OB o fe ispuniti ot fedan od zahtieva za komol becu E. A P HL CL WR. FO. HRO il grado dl.Pl’OlEZIOf‘AE. Utilizzo delle calzature, du‘ra‘ta. Per queste calzature non é possibile stabilire la data di
— — - . - 20345 SB 20347 OB* za oznaku OB potrebno je ispuniti jos jedan od zahtjeva za kompletnu obucu E, A, B, HI, Cl, WR, FO, adenza, in caso di d della parte di sicurezza delle calzature oppure della suola o della parte
SRB S“mc]k extérieure résistante au glissement sur sol un acier recouvert de glycérol S1 S2 s3|01 02 03 * = jedan od tri zahtjeva za otpornost na klizanje mora biti ispunjen superiore si prega di utilizzare un nuovo paio di scarpe. Sottopiede rimovibile: Se le calzature di sicurezza
SRC Semelle extérieure résistante au glissement sur carreaux céramiques avec NaLS et ‘Afgesloten hielgedeelte X X X|X X X X = obavezni osnovni zahtjevi, moraju biti ispunjeni za odredenu obuc¢u. sono dotate di un sottopiede (soletta) rimovibile, allora i test (della proprieta ergonomica e protettiva) sono
sur sol avec glycérol Antistatisch (A) 0505“_'6 protiv klil_““ i Sva obuca ima odre§ene qsol).ine protiv klizanja.. Medvut’im,v imajte na umu, da"je i stati eseguiti con questo sottopiede inserito nella calzatura. Le calzature vanno indossate soltanto con questa
Exigences complémentaires ENISO ENISO Opname energie in hielgedeelte (E) X RTI stupanj zaStite ‘?d kl‘Z?"Ja OfIWde“ prema vrsti Ob“fe» tipu l"Od"§ obloge i oneciscenju. Od/‘“"‘“Je’_Pf‘Je 1 soletta. La soletta pud essere sostituita soltanto con un modello originale dello stesso produttore. Le calzature
8 20345 SB 20347 OB* cchone g tegen FO- 13;.\k<.)1? koristenja ob.uce molimo pro\f].sltlle.n;.;r. kopc;:n]e i cjelovitost d?na - oslec?nu obufu prestanite nositi. di sicurezza senza il iede ri ibile devono essere ind senza di esso, l'inserimento di una soletta di
S S - Cistiti vodom, blagim sredstvom za if¢enje i finom cetkom. Nakon skidanja obuce spremite je na suhom fodera potrebbe influire negativamente sulle proprieta protettive delle calzature. Garanzia: La garanzia copre i
S1L S2 §3101 02 O3 Bovenleer bestand tegen penetratie en opname water (WRU) + X X X X i i sobnoj LU bice koznu obuéu nakon skidania i b it zatezac o P : N I - 2 oPre
Partie fermée du talon de la chaussure X X XX X X S1201 myjestu pri sobnoj temperaturi. U zatvorenu, posebice koznu obucu nakon skidanja je potrebno staviti zatezace difetti di fabbricazione, oppure le altre divergenze rispetto al contratto di acquisto. La garanzia non si applica ai
Antistatique (A) Zool bestand tegen doorboren (P) X X - 7'3_‘1’?3“)“ oblik cipele. UkOl_‘k" Jeu cipele ‘fSla voda ili je unutarnji dio postao Vl’f}m" “S!‘Jﬁd znojenja nogu, cambiamenti nelle proprieta delle calzature verificatesi durante il tempo e causate dall'usura, o dai cambiamenti
Capacité dabsorption denergle du talon (E) o Zool met profiel + $2a 02 susite je polako na temperaturi koja ne prelazi 30 °C. Temperature iznad 50 °C obucu ostecuju, stoga je nemojte naturali delle proprieta del materiale, oppure ai difetti e alle carenze derivanti dal mancato rispetto delle regole
Résistance au fioul F de sécurité susiti na izvoru topline ili u neposrednoj blizini. Prije prve uporabe obucu impregnirajte i njegujte prikladnim e dei principi per un uso e una manutenzione corretti delle calzature. Una tipologia, grandezza e larghezza delle
Tige ssistante & la pénétration et a Fabsorption deau (WRU) + X X X X !dient voor de aanduiding OB aan nog een van de vereisten voor compleet schoeisel te voldoen E, A, P, HI, CI, sredstvom za njegovanje, kasnije redovito impregnirajte prikladnom kremom koja je za to namijenjena. calzature scelte in modo errato non possono essere motivo valido per successivi reclami. La legge stabilisce
2 — - - WR, FO, HRO... Cuvanje, prijevoz: U originalnom pakiranju, u istoj, suhoj i prozracenoj prostoriji u rasponu temperature chela durata delle calzature non deve essere necessariamente identica al periodo di garanzia, dipende sempre
Semele résistante d la perforation (P) X X * = aan één van de drie eisen voor bestendigheid tegen uitglijden moet voldaan zijn. 0d 10 do 30 °C, bez oneciscenja od vlage, prijavitine, plijesni ili drugih ¢imbenika koji smanjuju nivo zatite. dallintensita e dalla modalita con cui vengono utilizzate e trattate, Per motivi igienici, non verranno accettati i

'pour le marquage OB il est nécessaire de satisfaire & une exigence de plus, relative aux chaussures complétes E,
A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...

*une des trois exigences en matiére de contre le doit étre satisfaite

X = exigences de base obligatoires qui doivent étre satisfaites pour les chaussures en question,

Propriétés antidérapantes: Toutes les chaussures ont certaines propriétés antidérapantes. Cependant, notez que
le degré de protection antidérapante est déterminé par le type de chaussures, par le type du revétement du sol
et par lencrassement. Entretien: Avant et aprés l'utilisation des chaussures, contrélez, par exemple, les attaches
et 'intégrité de la semelle - écartez les chaussures endommaggées. Nettoyez les chaussures a Ieau additionnée
d’un produit de nettoyage doux et d’une brosse souple. Stockez les chaussures retirées dans un endroit sec, a
température ambiante. Afin de garder la forme des ct insérez des embouchoirs dans les cl

fermées, en particulier lorsqu’il s'agit des chaussures en cuir. En cas de pénétration deau dans les chaussures

ou d’humidité dans la partie interne suite 4 la transpiration des pieds, séchez-les lentement 4 une température
inférieure a 30°C. Les températures supérieures a 50“C d les ct par éqy ne les
séchez pas sur une source de chaleur ou a sa proxi immédiate. Impré les régulié d’une creme
adéquate prévue a cet effet. Stockage, transport: Dans lemballage dorigine, dans un environnement propre,
sec et aéré, 4 une température de 10 - 30 °C, sans contamination par I'humidité, les impuretés, les moisissures
ou par d’autres facteurs susceptibles de réduire le niveau de protection. Port des chaussures, durée de vie: 11
est impossible de déterminer la date dexpiration de ces chaussures, néanmoins, utilisez une nouvelle paire en
cas dendommagement de la partie de sécurité des chaussures, de la semelle ou de la tige. Semelle amovible. Si
les chaussures de protection sont équipées d’'une semelle amovible (semelle de propreté), les essais (propriétés
ergonomiques et de protection) ont été réalisés avec cette semelle de propreté placée dans la chaussure. Les
chaussures peuvent étre utilisées uniquement avec cette semelle de propreté. La semelle de propreté peut étre
remplacée uniquement par un modeéle dorigine provenant du méme fabricant. Les chaussures de protection
sans semelle amovible doivent étre portées toujours sans cette derniére, car 'insertion d’une semelle intérieure
pourrait influencer négativement les propriétés de protection des chaussures. Garantie: La garantie sapplique
aux défauts de fabrication ou a tout autre litige avec le contrat de vente. La garantie ne sapplique pas aux
changements des propriétés des chaussures, survenus pendant la durée de garantie suite & l'usure ou aux
changements naturels des propriétés de la matiére ou aux défauts ou imperfections consécutifs aux non respect
des régles et des principes d'utilisation et dentretien corrects des chaussures. Le type, la pointure ou la largeur
des chaussures mal choisis ne peuvent pas faire lobjet d’'une réclamation ultérieure. Conformément a la loi, la
durée de vie des cf peut ne pas cor dre a la durée de garantie, cela dépend toujours de lintensité

X= verplichte basale vereisten waaraan de betreffende schoen moet voldoen.

Antislipeigenschappen: Alle schoeisel heeft bepaalde antislipeigenschappen. Houd er echter rekening

mee dat de mate van antislipbescherming wordt bepaald door het type schoen, het type ondergrond en de
verontreiniging. Onderhoud: Controleer vé6r en na gebruik van de schoen, bijv. de sluiting en integriteit van
de schoen - verwijder beschadigd schoeisel. Reinigen met water, mild reinigingsmiddel en zachte borstel.
Een milde reiniging zal een positieve invloed op de levensduur van uw schoen hebben. Bewaar de schoen

na gebruik op een droge plek bij kamertemp Plaats een sct in 1 met name
leren schoeisel - zo blijft de vorm van de schoen behouden. Als er water in de schoen is gekomen, of als de
binnenzijde door transpiratie van de voeten vochtig is geworden, droog deze dan langzaam bij een temperatuur
die niet hoger is dan 30°C. Een temperatuur boven de 50°C beschadigt de schoen, droog hem daarom niet

op of in directe nabijheid van een warmtebron. Vervang het vochtige papier tijdens het drogen enkele keren.
Impregneer het schoeisel voor het eerste gebruik en impregneer het daarna regelmatig met een daartoe
geéigende creme. Opslag, vervoer: In de originele verpakking, in een schone, droge en geventileerde omgeving
bij een gemiddelde temperatuur van 10 - 30 °C zonder contaminatie door vocht, vuil, schimmel en andere
factoren die het niveau van bescherming verminderen. Dragen van de schoen, levensduur: Bij dit schoeisel

is het niet mogelijk een vervaldatum te bepalen, maar gebruik bij beschadiging van de beschermende delen

van het schoeisel of van de zool of het bovenleer een nieuw paar. Uitneembare voering: Als het beschermende
schoeisel is voorzien van een uiti bare voering (bi 1), is het testen (¢ he en beschermende
eigenschappen) uitgevoerd met deze binnenzool in de schoen geplaatst. U mag het schoeisel alleen met deze
binnenzool gebruiken. De binnenzool kan alleen worden vervangen door een origineel model van dezelfde
producent. Beschermend schoeisel zonder uitneembare voering dient u alleen zodanig te dragen; inleg van een
binnenzool zou de beschermende eigenschappen van het schoeisel negatief kunnen beinvloeden. Garantie: De
garantie heeft betrekking op productiefouten of andere tegenspraken met het koopcontract. De garantie geldt
niet voor veranderende eigenschappen van de schoen die in de loop der tijd ontstaan als gevolg van slijtage

of natuurlijke verandering van de eigenschappen van het materiaal, of door gebreken en onvolkomenheden

die ontstaan door het niet naleven van de regels en richtlijnen voor het juiste gebruik en onderhoud van het
schoeisel. Een onjuist gekozen type, maat en breedte van het schoeisel kan geen reden zijn voor een latere
reclame. De wet zegt dat de levensduur van het schoeisel niet overeen hoeft te komen met de garantietermijn,
het hangt altijd af van de intensiteit en wijze van gebruik en het onderhoud. Om hygiénische redenen nemen
wij geen reclames van vuile, onwelriekende, en beschi: Ide schoenen in behandeling (wet op de bescherming
van de openbare gezondheid). Verwijdering: in overeenstemming met de geldende wetgeving.

Algemene informatie Als u vragen hebt over hiktheid van het sch 1 onder b 1d

et du mode de leur utilisation et entretien. Pour des raisons d’hygiéne, aucune réclamation des ck
sales, malodorantes et moisies ne sera acceptée (loi sur la protection de la santé publique). Liquidation : en
conformité avec la législation en vigueur.

Informations générales : Pour toute question relative a la dutilisation des ch dans
certaines conditions, merci de contacter : U Tesly 1825, 735 41, Petfvald, République tchéque. CZ %

F - AVERTISSEMENTS RELATIFS AUX CHAUSSURES ANTISTATIQUES

Les chaussures antistatiques devraient étre utilisées lorsqu’il est nécessaire de minimiser l'accumulation

de Iélectricité statique en éliminant la charge électrostatique, de fagon a prévenir le risque d’inflammation
suite & une étincelle, par exemple, de matiéres et vapeurs inflammables et lorsque le risque d¢lectrocution
provoquée par un dispositif électrique ou une piéce sous tension nest pas complétement écarté. Notez que
les chaussures antistatiques ne fournissent pas une protection suffisante contre Iélectrocution, car elles créent

digheden, neem dan contact: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. $
L&

NL - OPMERKING BIJ ANTISTATISCH SCHOEISEL

Antistatisch schoeisel zou moeten worden gebruikt op plaatsen, waar de accumulatie van statische elektriciteit

geminimaliseerd moet worden door afvoer van elektrostatische lading om elk risico op ontbranding door

een ontstekingsvonk te voorkomen, bijv. van brandbare stoffen en dampen, en als het risico op letsel door

een elektrische schok door elektrische apparatuur of comp onder spanning niet geheel uitgesl

is. Opgemerkt moet worden dat het antistatische schoeisel geen voldoende bescherming tegen toebrenging

van letsel door elektrische stroom kan bieden, omdat het schoeisel slechts een weerstand tussen de aarde en

de voetzool vormt. Als het risico op toebrenging van letsel door elektrische stroom niet geheel uitgesloten

kan worden, zijn vervolgmaatregelen voor uitsluiting van dit risico nodig. Deze maatregelen en andere testen

die hierna genoemd worden, moeten een normaal onderdeel zijn van het programma voor de preventie van

arbeid: . Ervaring heeft uitgewezen dat het product voor antistatische doelen gedurende de gehele

une résistance seulement entre le sol et la plante du pied. Lorsqu'il est i ible d'écarter ple le
risque délectrocution, il est nécessaire dadopter d'autres mesures. Ces mesures, ainsi que dautres essais cités
ci-dessous, devraient obligatoi faire partie du p de prévention des accidents de travail. Les
expériences ont dé ¢ qu’a des fins antistati la résistance électrique de passage du produit devrait

étre inférieure & 1000 M Q pendant toute la durée de vie effective. La valeur de 100 k Q) est fixée comme

la limite inférieure de la résistance d'un nouveau produit qui assure une protection limitée contre le risque
delectrocution ou contre I'incendie en cas de défaut du dispositif électrique dont la tension est inférieure a

250 V. Néanmoins, les utilisateurs devraient prendre en compte que dans certaines conditions, les chaussures
peuvent ne pas fournir une protection suffisante. De ce fait, il est nécessaire de continuer 4 adopter des mesures
de sécurité complémentaires pour protéger lutilisateur. La résistance électrique de ce type de chaussures peut
varier considérablement sous leffet de flexion, de contamination ou d‘'humidité. Dans un environnement
mouill¢, ces chaussures peuvent ne plus remplir la fonction demandée. Par conséquent, il est nécessaire de
veiller a ce que le produit lisse la fonction délimination de la charge élect iqu déeetace
quelles fournissent la protection pendant toute la durée de vie. Lutilisateur devrait effectuer fréquemment et
réguli¢rement ses propres essais de résistance électrique. Si les chaussures de classe I sont portées pendant une
période prolongée, elles peuvent absorber 'humidité et Ienvironnement humide ou mouillé peut les rendre
conductrices. Lorsque les chaussures sont portées dans des conditions de contamination de la matiére de la
semelle, les utilisateurs devraient controler les propriétés électriques des chaussures avant chaque entrée dans la
zone dangereuse. La résistance du sol dans les endroits dutilisation des chaussures antistatiques doit permettre
de garder la fonction de protection des chaussures. Pendant leur utilisation, aucune piéce isolante ne devrait
se trouver entre la semelle premiére des chaussures et la plante du pied. Toute semelle insérée entre la semelle
premiére et la plante du pied doit entrainer lessai des propriétés électrique de la combinaison chaussure/
semelle.

NL - INSTRUCTIE VOOR GEBRUIKERS (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Probeer het schoeisel uitvoerig voor gebruik.

- Gebruik het schoeisel in een omgeving waarvoor het bedoeld is.

- Trek de schoen aan met behulp van een schoenlepel en veterschoenen met losse veters, zodat het hielgedeelte

effectieve levensduur een elektrische weerstand heeft van minder dan 1000 M Q.. De waarde van 100k Q is
d als onderg; voor de d van een nieuw product, die beperkte bescherming biedt tegen
Jetsel door elektrische stroom of tegen ontstaan van brand in het geval van storing aan elektrische apparatuur
die onder een spanning staat van ten hoogste 250 V. De gebruikers dienen zich er echter bewust van te zijn,
dat het schoeisel onder bepaalde omstandigheden niet voldoende weerstand biedt en hij moet voortdurend
aanvullende veiligheidsmaatregelen nemen om de gebruikers te beschermen. De elektrische weerstand van
dit soort schoeisel kan sterk veranderen door buigen, contaminatie of vocht. Dit schoeisel hoeft in een natte
omgeving niet te voldoen aan de gestelde eis. Daarom moet er voor gezorgd worden dat het product aan de
gestelde eis voldoet door de elektrische lading af te voeren en door ervoor te zorgen dat het tijdens de gehele
levensduur bescherming biedt. De gebruiker wordt aanbevolen om de elektrische weerstand regelmatig zelf
te testen. Als het schoeisel in de klasse I langere tijd gedragen wordt, kan het vocht absorberen en kan in een
vochtige en natte omgeving geleidend worden. Als het schoeisel wordt gedragen onder omstandigheden,
waarbij sprake is van contaminatie van het zoolmateriaal, moet de gebruiker de elektrische eigenschappen
van het schoeisel controleren en dat steeds voor betreding van de gevaarlijke ruimte. Daar, waar antistatisch
schoeisel wordt gebruikt, moet de weerstand van de vloer zodanig zijn, dat de beschermingsfunctie van het
schoeisel niet aangetast wordt. Bij gebruik zouden de flexibele binnenzool en de voetzool van de gebruiker geen
isolerende delen moeten vormen. In het geval dat men tussen de binnenzool en de voetzool van de gebruiker
een inlegzool gebruikt, moet men de elektrische eigenschappen van de combinatie schoeisel/inlegzool testen.

HR - UPUTE ZA KORISNIKE (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Prije uporabe obucu dobro isprobajte.
- Obucu nosite u prostoru prema namjeni za koju je odredena.
- Cipele obuvajte koristeci Zlicu za obuvanje, cipele s vezicama obuvajte razvezane da se ne potrga petni dio.
- Obuu &esto mijenjajte, naroito kada je kisno vrijeme ili pove¢ano znojenje nogu.
- Obucu stitite:

od mehanickih ostecenja

da se ne smoci ako je obuca izradena od bilo koje vrste koze

od kontakta sa kemikalijama, koncentriranim deterdzentima, otapalima itd.

Nosenje obuce, vijek trajanja: Kod ove obuce nije moguce utvrditi istek roka trajanja, ali u slucaju ostecenja

sigurnosnih dijelova obuce ili potplata ili gornjita koristite novi par cipela. Izmjenjivi ulozak: Ako zastitna

obuca ima izmjenjivi ulozak (unutarnji potplat), testiranje (ergonomska i zastitna svojstva) je izvrieno sa

tim potplatom koji se nalazi unutar cipela. Obuca se mora nositi jedino sa takvim uloskom. UloZak se moze

zamijeniti jedino za originalni model od istog proizvodaca. Zastitnu obucu bez izmjenjivog uloska potrebno

je nositi samo bez istog, stavljanje unutarnjeg potplata moZze negativno utjecati na zastitna svojstva obuce.

Jamstvo: Jamstvo se odnosi na nedostatke iz proizvodnje ili na drugi sukob s ugovorom o kupnji. Jamstvo se

ne odnosi na promjene svojstva obuce koje su nastale tijekom vremena uslijed habanja ili prirodnih promjena

svojstava materijala, te na nedostatke koji su se pojavili zbog ne postivanja pravila i nacela za ispravno koristenje

i njegovanje obuce. Neprimjereno odabrana vrsta, velicina i Sirina obuée nije razlog za kasniju reklamaciju. U

Zakonu je propisano da vijek trajanja obuce ne moze biti jednak jamstvenom roku, uvijek ovisi o intenzitetu

i nacinu koristenja i njegovanja obuce. Zbog higijenskih razloga nece biti prihvacene reklamacije koje su

zaprljane, smrdljive i pljesnive (Zakon o zastiti javnog zdravlja). Zbrm]avan]e u skladu s vaze¢om leglslanvom

Op¢e informacije U slucaju bilo kojih pitanja u svezi priklad iStenja obuce pod od

uvjetima, molimo kontaktirajte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. $
L&

HR - UPOZORENJE ZA ANTISTATICKU OBUCU

Antistaticku obucu bi trebalo koristiti tamo gdje je potrebno smanjiti nakupljanje statickog elektriciteta,
odvodenjem elektrostatickog naboja kako bi se iskljucio rizik od zapaljivanja iskrom, npr. zapaljivih tvari i para,
te ako nije u potpunosti iskljucena opasnost od strujnog udara zbog dodirivanja elektri¢nog uredaja ili dijelova
pod naponom. Treba upozoriti da antistaticka obuca ne moze pruati dovoljnu zatitu od strujnog udara jer
stvara samo otpor izmedu tla i stopala. Ukoliko se rizik od strujnog udara ne moze u potpunosti iskljuciti,
nuzne su dodatne mjere za otklanjanje tog rizika. Te mjere i druga ispitivanja koji su navedeni u nastavku,
trebali bi biti normalan sastavni dio programa prevencije nezgoda na radu. Iskustvo je pokazalo da proizvod
treba u antistaticke svrhe imati tijekom ¢itavog ucinkovitog vijeka trajanja elektri¢ni otpor izmedu unutarnje

i vanjske strane obuce manji od 1000 M Q. Vrijednost od 100 k © utvrdena je kao najniza granica otpora
novog p da koji osigurava i¢enu zaititu od rizika od strujnog udara ili od nastanka pozara, u slu¢aju
kvara na elektri¢nom uredaju koji je pod naponom do 250 V. Medutim, korisnici bi trebali biti svjesni da pod
odredenim uvjetima, obu¢a ne mora pruzati dostatnu zastitu, a treba stalno provoditi dodatne sigurnosne mjere
za zatitu korisnika. Elektri¢ni otpor ove vrste obuce moze se uvelike mijenjati uslijed savijanja, kontaminacije
ili vlage. Ova obuéa ne mora u mokrom okruzenju ispunjavati Zeljenu funkciju. Stoga je potrebno osigurati da
proizvod ispunjava Zeljenu funkciju odvodenja elektrostatickog naboja te da pruza zastitu tijekom &itavog vijeka
trajanja. Korisniku se preporuéuje uvesti vlasno ispitivanje elektricnog otpora i provoditi ga éesto u redovitim
intervalima. Ako se obuca klase I nosi dulje vrijeme, ona moze apsorbirati vlagu, a u vlaznom i mokrom
okruzenju moze postati provodljiva. Ako se obuca nosi u uvjetima kada dolazi do kontaminacije materijala
potplata, korisnici bi trebali provjeriti elektri¢na svojstva obuce uvijek prije ulaska u opasan prostor. Tamo

gdje se koristi antistaticka obuca, otpor poda trebao biti takav da se ne ponisti zadtitna funkcija obuée.Prilikom
koritenja, izmedu unutarnjeg dona obuce i stopala korisnika ne bi se trebali nalaziti nikakvi izolacijski dijelovi.
U slucaju da se izmedu unutarnjeg dona i stopala korisnika stavi bilo kakav ulozak, treba provijeriti elektri¢na
svojstva kombinacije obuca / ulozak.

IT-INFORMAZIONI PER CUTENTE (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Prima dell'utilizzo provate per bene le calzature.
- Utilizzate le calzature nellambiente per il quale sono state prodotte.
- Calzate le calzature utilizzando il calzascarpe, le calzature stringate con le stringhe slacciate per evitare di
rompere la parte del tallone.
- Alternate spesso le calzature, soprattutto quando il tempo ¢ piovoso o in caso di maggiore sudorazione dei
piedi.
- Proteggete le calzature:

dai danni meccanici

dalla bagnatura, se le calzature sono prodotte con qualsiasi tipo di pelle

dal contatto con i prodotti chimici, i detersivi concentrati, i solventi ecc.
Avviso importante: la scelta delle calzature corrette dovrebbe essere basata sulla stima dei rischi nel vostro
ambiente di lavoro e sul grado richiesto di protezione. Il datore di lavoro é responsabile di questa scelta, &
tenuto a garantire il tipo corretto di calzature ancora prima del loro utilizzo. Inoltre & necessario adattare i
vostri indumenti e gli altri DPI alle condizioni di lavoro e al ri:
T marchio CE significa che queste calzature soddisfano i requisiti della direttiva europea 89/686/EEC. Questa

marcatura significa anche che queste calzature sono state sottoposte alla certificazione CE, eseguita da un
organo di certificazione autorizzato: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam
Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362..Scopo di utilizzo: Il prodotto rientra nella
11 categoria dei dispositivi di protezione individuale la cui funzione di base ¢ la produzione dei piedi dalle
lesioni che possono verificarsi in caso di incidenti in quelle condizioni di lavoro per le quali ¢ destinato. Lo
scopo determina il tipo di materiale utilizzato, la costruzione, la lavorazione e la modalita di manutenzione.
Quando si sceglie la calzatura & necessario prestare attenzione allo scopo per il quale intendete utilizzare le
calzature. EN ISO 20345:2011 indica calzature di sicurezza con punta di sicurezza (puntale) resistente a un
impatto di 200 J e schiacciamento minimo 15 kN. Professioni raccomandate: ovunque sussista il rischio di
caduta di oggetti sul piede. Edilizia, industria metalmeccanica, alcuni lavori agricoli ecc. EN ISO 20347:2012
indica calzature di sicurezza. Queste calzature sono destinate soltanto alle situazioni in cui I'utente non &
esposto ai rischi meccani

reclami di calzature sporche, maleodoranti e ammuffite (legge sulla tutela della salute pubblica).
Smaltimento: in conformita con la legislazione vigente.

Informazioni generali: In caso di qualsiasi domanda relativa allopportunita di utilizzare le calzature in
determinate condizioni, si prega di contattare: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

IT - AVVISO SULLE CALZATURE ANTISTATICHE

Le calzature antistatiche andrebbero utilizzate in quelle situazioni in cui & necessario minimizzare l'accumulo di
elettricita statica scaricando la carica elettrostatica per evitare il pericolo d’ignizione di una scintilla, ad esempio
di sostanze e vapori i bili, oltre che nelle situazioni in cui non & del tutto escluso il rischio di scosse
elettriche derivanti da apparecchi elettrici oppure completamente sotto tensione. E necessario osservare che

le calzature antistatiche non possono garantire una protezione sufficiente contro le scosse elettriche dato che
creano soltanto una resistenza tra la terra e il piede. Nel caso in cui il rischio di scosse elettriche non puo essere
escluso complctamcnlc, sono necessarie altre misure per evitare questo rischio. Queste misure unitamente alle
altre prove di cui sotto dovrebbero essere parte i delp dipr ione degli infortuni sul
lavoro. Lesperienza ha dimostrato che per gli scopi antistatici il prodotto deve avere per tutta la sua vita utile
una resistenza elettrica trasversale inferiore a 1000 M 2 . Il valore di 100 k Q viene determinato quale soglia
minima della resistenza del nuovo prodotto che garantisce una protezione limitata contro il periodo di scossa
elettrica oppure contro lo scoppio di un incendio in caso di guasto dellapparecchiatura elettrica che ¢ sotto
una tensione di massimo 250 V. Gli utenti dovrebbero comunque tenere conto del fatto che, a determinate
condizioni, le calzature non necessariamente offrono una protezione sufficiente, per questo misure di sicurezza
integrative dovrebbero essere realizzate continuamente per la tutela dell'utente. La resistenza elettrica di

questo tipo di calzature pud cambiare significativamente a causa della piegatura, della contaminazione oppure
dellumidita. In un ambiente bagnato queste calzature non necessariamente soddisfano la funzione richiesta.
Pertanto, & necessario garantire che il prodotto soddisfi la funzione richiesta di scaricare la carica elettrostatica
e di fornire una protezione per tutta la vita del prodotto. Si consiglia allutente di introdurre delle prove

interne della resistenza elettrica e di eseguirle frequentemente ad intervalli regolari. Se le calzature di classe [
vengono ind; per un periodo p ti tempo, possono assorbire 'umidita e in un ambiente umido

e bagnato possono diventare conduttive. Se le calzature vengono indossate nelle condizioni in cui si verifica

la contaminazione del materiale della suola, gli utenti dovrebbero controllare sempre le proprieta elettriche
delle calzature prima di entrare in una zona pericolosa. La dove vengono utilizzate le calzature antistatiche

la resistenza del pavimento dovrebbe essere tale da non interferire sulla funzione protettiva delle calzature.
Durante l'utilizzo tra la soletta di tensione delle calzature e il piede dell'utente non ci dovrebbe essere nessun
componente isolante. Nel caso in cui venga inserito un qualsiasi sottopiede tra la soletta e il piede dellutente si
dovrebbero poi provare nuovamente le proprieta elettrica della combinazione calzatura/sottopiede.

LT - ARTOTOJO VADOVAS (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Prie$ naudojimg avalyne tinkamai pasimatuokite.
-Avalyng naudokite pagal paskirtj, jai skirtoje aplinkoje.
-Audamiesi avalyne, naudokite baty $auksta, o avalyne su raisteliais, kad nepazeistuméte kulno dalies, aukités
tik su atristais raisteliais.
-Avalyne daznai keiskite, ypatingai lietingo oro metu arba jei yra padidéjes kojy prakaitavimas.
-Saugokite avalyng:

nuo mechaniniy pazeidimy

nuo perilapimo, jei avalyné pagaminta i§ bet kokios rusies odos

C dképes talp

WRU Vandens prasiskverbimui atsparus avalynés virsus

CI Saltio izoliacija

HI Kari¢io izoliacija

HRO Padas atsparus kontaktui su kar$tu pavirSiumi

WR Atspari vandeniui avalyné

M Kelties apsauga (taikoma tik saugos avalynei)

AN Ciurnos apsauga

CR Iorines dalies atsparumas ;p]o\'lmams

FO Padas atsparus tepalams ir angli il

SRA Padas atsparus slydimui ant grindy su NaL$

SRB Padas atsparus slydimui ant plieniniy grindy su gliceroliu

SRC Padas atsparus slydimui ant keraminiy grindy su NaL$ ir plieniniy grindy su

gliceroliu

Papildomi reikalavimai ENISO EN ISO
20345SB 20347 OB*
S1 S2 $3[01 02 03

Uzdara avalynés kulno dalis X X X[X X X

Antistatinés savybeés (A)

Energijos absorbavimas kulno zonoje ()

Atsparumas degali tepalams FO - tik saugos avalyné

Vandeniui nelaidus avalynés virsus (WRU) + $1a O1 X X X X

Padas atsparus pradarimui (P) X X

Specialus padas + S22 O2

lavalynés Zyméjimui OB turi bati jvykdytas dar vienas i§ nurodyty reikalavimy pilnam avalynés komplektui E,
A, P HI, CI, WR, FO, HRO...

= turi bati jvykdytas vienas i§ trijy atsparumo slydimui reikalavimy
X = privalomi pagrindiniai reikalavimai, kurie turi bati $iai avalynei jvykdyti.
Atsparumo slydimui savybés: Visa avalyné turi tam tikras atsparumo slydimui savybes. Taciau prafome
isidémeti, kad atsparumo slydimui lygis priklauso nuo baty rasies, grindy dangos rsies ir uzterstumo.
Prieziiira: Prie§ naudodami batus ir po naudojimo juos visada patikrinkite, pvz. baty uzsegima (uivarstyma)
ir pado bukle - ap avalyne i$meskite. Valykite vand, $velnia valymo priemone ir minkstu $epeciu.
Avalyng laikykite sausoje vietoje, kambario temperataroje. Tam, kad uzdara avalyné, ypatingai pagaminta
i§ odos, islaikyty savo formg, butina naudoti baty jdéklus formai palaikyti. Jeigu j avalyne pateko vanduo
arba j  jos vidus sudréko nuo kojy prakaitavimo, dziovinkite i§ Iéto, ne aukstesnéje kaip 30°C temperataroje.
Aukstesné nei 50°C (emperamra avalynel kenkia, todél jos nedziovinkite ant $ilumos 3altiniy arba arti jy. Pries
pirmajj dojimg avalyn kite ir naudokite tinkamas prieZiaros priemones, taip pat reguliariai
impregnuokite avalyne specml:ax tam skirtu tepalu. Laikymas, transportavimas: Laikykite originali
pakuotéje, 10 - 30 °C temperatiiroje, sausoje ir védinamoje patalpoje, kurioje nesikaupia drégmé, ne$varumai
arba pelésiai, arba Kiti veiksniai mazinantys apsaugos lygj. Avalynés d dojimo trukmé: Negali
nustatyti $ios avalynés naudojimo trukmes, taciau jei bty pazeistos avalynés apsauginés dalys, baty padas
arba batvirsis, praSome naudoti kitus, naujus batus. Isimamas jklotas: Jeigu apsauginiai batai turi i§imamg
iklote, vadinasi baty bandymai (ergonominés ir saugos savybés) buvo atlikti su 3ia jklote. Tokiu atveju avalyng
galima naudoti tik su jklote. [klote galima pakeisti tik originalia, to paties gamintojo jklote. Apsauging avalyne
gaminamg be jklotés, butina naudoti tik be jos, nes papildomai jdéta jkloté gali sumazinti avalynés apsaugines
savybes. Garantija: Garantija taikoma gamybos defektams arba kitiems pirkimo sutarties neatitikimams,
pavyzdziui. Garantija netaikoma avalynes savyblq poky¢iams, susidariusiems dél nusidévéjimo arba dél
nataralaus savybiy pasikei arb: k susidariusiems dél taisykliy, teisingo naudojimo ir
prieZitiros principy nesnlaxkymo. Netinkamas avalynes rusies, dydzio ir plo¢io pasirinkimas negali bati vélesniy
pretenzijy prieZastimi. [statyme numatyta, kad avalynés naudojimo laikas neprivalo sutapti su garantijos
laikotarpiu, visada priklauso nuo avéjimo intensyvumo ir bido, o taip pat nuo prie:
priezaséiy nebus priimamos pretenzijos avalynei, kuri yra sutersta, dvokianti arba supelijusi (jstatymas dél
visuomenés sveikatos apsaugos). Likvidavimas: pagal galiojancius teisés aktus.
Bendroji informacija: Iskilus klausimams dél tinkamo avalynés naudojimo tam tikromis salygomis,
prasome kreiptis: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

LT - NURODYMAI DEL ANTISTATINES AVALYNES
Antistatiné avalyné naudojama ten, kur batina minimizuoti statinés elektros kaupimasi, nuvedant elektrostatinj
kriivj, kad i$vengti uzdegimo nuo kibirksties, pavyzdziui degiy medziagy ir gary atveju, arba kai néra pilnai
pasalinta elektros $oko rizika, prisilietus prie elektros jrenginiy arba prie jy daliy, kuriose yra jtampa. Batina
atkreipti démesj j tai, kad antistatiné avalyné negali uztikrinti pakankamos apsaugos nuo elektros smagio,
nes sudaro tiktai varzg tarp Zemés ir pédos. Jei elektros $oko rizikos nejmanoma pilnai i$vengti, bitina imtis
papildomy priemoniy, kad pasalinti §ig rizika. Tokios priemonés ir toliau nurodyti papildomi bandymai turéty
jeiti | jprasting nelaimingy atsitikimy darbe profilaktikos programa. Patirtis parodé, kad antistatiniais tikslais
gaminio pereinamoji elektriné varza per visg efektyvaus jo tarnavimo laikotarpj turi biti maZesné nei 1000
M Q. $i 100 k Q verté buvo nustatyta kaip Zemiausia naujo gaminio varzos riba, uztikrinanti ribota apsauga
nuo elektros smigio pavojaus arba nuo gaisro kilimo, esant iki 250 V jtampos elektros jrenginio gedimui. Bet
vartotojai turéty Zinoti, kad tam tikromis sglygomis avalyné gali nesuteikti tinkamos apsaugos ir kad, siekiant
apsaugoti vartotojg, visada turi biti taikomos papildomos saugos priemonés. Sios rasies avalynés elektriné
varza gali Zymiai keistis dél lankstymo, uZtersimo ar drégmés. Drégnoje aplinkoje §i avalyné nebutinai turi
atlikti reikalaujama funkeija. Todél batina uztikrinti, kad is produktas per visa jo tarnavimo laikotarpj atlikty
ikalaujama elekt inio kravio o funkeija ir suteikty apsauga. Vartotojui rekomenduojama jdiegti
savuosius elektrinés varzos matavimus, atliekant juos daznai, reguliariais intervalais.Jei I-osios klasés avalyné
dévima ilgesn laika, ji gali absorbuoti drégme ir drégnoje ar Slapioje aplinkoje gali tapti laidZia. Jei avalyné
neiojama tokiomis salygomis, kuriose uZsiter$ia pado medziaga, vartotojai turéty tikrinti avalynés elektrines
savybes visada pries eidami j pavojinga aplinkg. Ten, kur naudojama antistatiné avalyné, grindy varza turéty
bati tokia, kad nebuty panaikinta apsauginé avalynés funkcija. jant avalyne, tarp jtempi; avalyneés
vidpadzio ir vartotojo pédos neturi bati jokiy izoliuojanéiy daliy. Jei tarp vidpadzio ir vartotojo pédos jdedamas
bet koks jdéklas, tuo atveju reikia patikrinti derinio avalyné/idéklas elektrines savybes.

LV - LIETOSANAS INSTRUKCIJA (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Pirms lietosanas apavi ir pienacigi jaizmégina.
- Apavus apauj ar apavu lapstinas palidzibu, $noréjamus apavus ar atsietam auklam lai nesalauztu papéza daju.
- Apavi biezi jamaina, ipasi lietaina laika vai pa s kaju svisanas gadij
- Apavi jasarga:

no mehaniskiem bojajumiem

no izmirk3anas, ja apavi raZoti no jebkada veida adas

no saskares ar kimikalijam, koncentrétam ziepém, $kidinatajiem utt.
Svarigs noradijums: pareizai apavu izvélei jabalstas uz riska novértéjumu Jasu darba vidé un no nepieciefamas
aizsardzibas pakapes. Par $o izveli ir atbildigs darba devéjs, vinam ir pienakums izvéléties pareizu apavu
veidu vél pirms to izmantosanas. Darba apstakhem un sagaidamajam riskam japielago ari Jisu apgérbs un
citi IAL. Aizsardzibas pakape, nozimé, ka produkts atbilst Eiropas Direktivas
89/686/EEC pamatprasibam. Sis apziméjums nozimé ari to, ka $iem apaviem veikta CE sertifikacija, ko veikusi
pilnvarota pazinota institacija: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business
Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362.. Lietosanas mérkis : Darba vai aizsargapavu gadijuma
produk(s pieder individualo aizsardzibas lidzeklu I kategorijai, kuru galvena funkcija ir kajas aizsardziba pret

kas var rasties dij tajas darba jomas, kam tie ir paredzéti. Mérki nosaka izmantota
materiala veids, konstrukcija, izpildijums un kopsanas veids. Izvéloties apavus, janem véra tas, kidam mérkim
vélaties apavus izmantot. EN ISO 20345:2011 apzimé drosibas apavus ar dro$ibas purngalu, kas iztur pat 200
] triecienu un vismaz 15 kN spiedienu.leteicamas profesijas: tur, kur pastav draudi, ka kads priek§mets varétu
nokrist uz kajas. Bavnieciba, metalurgija, dazi lauksaimniecibas darbi u.tml. EN ISO 20347:2012 apzimé darba
apavus. Sie apavi ir paredzéti izmantosanai tur, kur lietotajs nav paklauts mehaniskiem draudiem (triecienam
vai spiedienam), parastos darba apstaklos, vienlaikus saglabajot pédas jutibu, veicot darbu. leteicamas profesijas:
lauksaimnieciba, viegla rapnieciba, pakalpojumi, apkopes darbi, logistika, transports u.tml. Bridinajums
lietotajam: Apavus var izmantot tikai un vienigi ieprieks aprakstitajam lietosanas mérkim. Papildus normas EN
1SO 20347 vai EN ISO 20345 pamatpraslbam apavlem var tikt izvirzitas ari citas prasibas. Sis papildu prasibas,
kas attiecas uz konkrétu apavu § ir étas ar simboliem (skat. tabulu) un/vai kategorijam (2.
tabula). Sis kategorijas nozimé visizplatitakas kombinacijas, kas aptver gan pamata, gan papildu prasibas.

contemporaneamente la sensibilita del piede durante lo
agricoltura, industria leggera, assistenza, lavori di manutenzione, logistica, trasporti ecc. Avviso per gli utenti:
le calzature possono essere utilizzate esclusivamente nel senso dello scopo di impiego sopra descritto. Oltre
ai requisiti di base delle norma EN ISO 20347 oppure EN ISO 20345 le calzature possono essere soggette ad

(O]

nuo kontakto su cheminémis priemonémis, koncentruotais valikliais, tirpikliais ir pan. SIMBOLS | PRASIBAS/RAKSTUROJUMS,
Svarbios pastabos: tinkamos avalynés parinkimas turi buti atliekamas, atsizvelgiant j numatomg rizikg, P Apavu apaksdalas aizsardziba pret durs
susijusig su Jasy darbo aplinka, ir j reikalaujamg apsaugos laipsnj. UZ jos parinkimg yra atsakingas darbdavys, E Energijas ab papéza dala
kuris privalo nustatyti ir parinkti tinkamg avalynés tip dar pries pradedant ja naudoti. Darbo salygoms ir A Antistatiski apavi
galimiems pavojams batina pritaikyti taip pat Jasy aprangg ir kitas AAP. Apsaugos klasé, Zyméjimas: Zenklas C Stravu vadosi apavi
CE reiskia, kad avalyné atitinka Europos direktyvos 89/686/EEC reikalavimus. Sis zenklas, taip pat reiskia, kad WRU A irsdalas = e oenlE x
. . . M . N P N Vo pavu virsdalas noturiba pret adens un
avalyneé yra sertifikuota naudojant CE Zenklinimg; avalyne sertifikavo jgaliota notifikuotoji jstaiga: Intertek oI Zoles K leksa izolaciia pret aul
Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; o e imm;a?m per—
Notified Body: 0362..Naudojimo paskirtis: Gaminys priklauso II-ai darbiniy asmeninés a apsaugos priemoniy oy = P J kp i
kategorijai, 0 jy pagrindiné savybé yra kojy apsauga nuo suzeidimy, istikus nelaimi tose HRO Zoles "‘f“nb;“ prcf ontaktu ar siltumu
darbo srityse, kurioms ji yra skirta naudoti. Avalynés medziagos risis, konstrukcija, modelis ir prieziiros WR Apavu tdensizturiba S .
hio previsto. Grado di protezione, marcatura: bidai priklauso nuo avalynés paskirties. Renkantis avalyne, biitina atsizvelgti j tai, kokiu tikslu norite avalyne M PEdVaS pa_cel‘m,“ﬂ (attiecas tikai uz )
naudoti. EN IS 20345:2011 nurodo apsauging avalyn su apsaugine nosele, atsparia maziausiai 200 smgiui AN Potites
ir maziausiai 15 kN stiprio spaudimui inos ten, kur gresia daikty kritimas ant kojos CR Augdala izturiga pret sagrieanu
- statybos pramoné, metaly apdirbimas, kai kurie Zemés akio darbai ir pan. EN ISO 20347:2012 nurodo FO Zoles izturiba pret el|am un oglidenrazi
darbing avalym; Si avalyneé skirta naudoti ten, kur vartotojui negresia mechaninio povelklo rizika (smugm arba SRA Zoles izturiba pret paslidesanu uz k kas gridas flizém ar NaLS
), iprastinémis darbo Kartu islaikant pedos jautrumg darbo metu. R SRB Zoles izturiba pret paslidesanu uz gridas flizém ar NaL$
profesijos: Zemeés akis, lengvoji pramoné, serviso jmonés, prieziaros ir remonto darbai, logistika, transportas SRC Zoles izturiba pret paslidésanu uz keramikas gridas flizém ar NaL$ un uz térauda
ir pan. Jspéjimai vartotojui: avalyné turi bati naudojama tik pagal auksciau aprasyta naudojimo paslurq Be gridas ar glicerinu
pagrindiniy EN 1SO 20347 arba EN SO 20345 standarty reikalavimy gali bati keliami ir kiti reikal F INTO NSO
Papildomi reikalavimai, susijg su konkreciu avalynés naudojimu, zymimi simboliais ir/arba kategorijomis (i1 PR P 2034588 |20347 OB*
lentelg). Sios kategorijos nurodo dazniausiai naudojamus derinius, apimanéius pagrindinius ir papildomus SI s2 s3]0l 02 03
reikalavimus Slégta apavu papéa dala X X X|X X X
(incidente o schiacciamento), nelle normali condizioni di lavoro, per mantenere Apsaugos | REIKALAVIMAI/CHARAKTERISTIKOS Q,?:f‘?fﬁﬁﬁ{,é;am papéza dala (E)
lgi del lavoro. Professioni r Klasés simbolis Inturiba pret degvielas ellu EP - tikai drosibas apavi
P Pagrindas atsparus pradarimui : S ——— -
Apavu virsdalas noturiba pret iidens iesiik§anos un uznemsanu X X X X
E Kulno energijos absorbcija (WRU) +$12 01
A Antistatiné avalyné




i o ) < <
R4 ks apavu apakédala + 523 "2

lOB apziméjumam jaizpilda vél viena no prasibam pilnigiem apaviem E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...

pilda viena no trim prasibam, kas izvirzitas izturibai pret paslidésanu

X= obligatas pamatprasibas, kas dotajiem apaviem jaizpilda.

Pretslides ipasibas: Visiem apaviem ir noteiktas pretslides ipasibas. Tomér, lidzu, nemiet véra, ka aizsardzibas

pret paslidésanu pakapi nosaka apavu veids, gridas seguma veids un netiriba. Kopsana: Pirms un péc lietosanas

parbaudiet, piem., apavu aizvérsanu un zoles veselumu - bojatus apavus izmetiet. Tiriet ar tdeni, saudzigu

tiriSanas lidzekli un saudzigu suku. Péc novilksanas uzglabajiet apavus sausa vieta istabas temperatira. Slégtos,

ipadi adas apavos péc noausanas jaievieto apavu stiepéji - saglaba apavu formu. Ja apavos iekluvis adens vai

ari kaju svianas rezultata kluvusi mitra to iek$puse, Jaujiet tiem izzat temperatira, kas neparsniedz 30°C.

Temperatiira, kas parsniedz 50° C, apavus boja, tapéc tos nezavéjiet uz siltuma avota vai ta tie§d tuvuma. Pirms

p]rmas lietosanas apavus impregnéjiet un apstradajiet ar kopsanas lidzekliem, péc tam regulari impregnéjiet ar
tam paredzétu krému. Uzglabasana, transports: Originalaja iepakojuma, sausa un védinata vide,

lemperatura no 10 lidz 30° C, bez mitruma, netirumiem, peléjuma un citu lidzeklu, kas mazina aizsardzibas

pakapi, radita piesarnojuma. Apavu valkasana, darbmizs: Siem apaviem nav iespéjams noteikt deriguma

Tcd

kivehetd betéttel (tal éttel) rendelkezik, a ldbbeli (e 6miai és védd tulajdonsagait érinté)
alabbelibe helyezett lalpbclellel kertil sor. A labbeli kizarolag ezzel a talpbetéttel hasznélhato. A talpbetétet
kizdrolag azonos gyarto eredeti modelljével vélthat6 ki. A kivehet§ talpbetét nélkiili védé ldbbeli kwarolag
talpbetét nélkiil viselhetd, a talpbetét behel befolyasolhatna a labbeli védd tulajd
Jotallas: A jotallds gyartasi hibdkra vagy az adésvételi szerz6désnek ellentmondé koriilmények esetére. A
jotallas nem kozik a ldbbeli tulajdonségainak olyan valtozasaira, amelyekre nem az anyag kopésa vagy
tulajdonsagai természetes valtozasa, tovabba a labbeli rendelteté ik dlatdra és kezelésé koz6
szabalyok és alapelvek figyelmen kiviil hagyasa kovetkeztében keriilt sor. A rosszul kivalasztott tipus, méret
és szélesség nem képezheti késébbi reklamdcié targyat. A torvény kimondja, hogy a libbeli élettartama nem
feltétleniil egyezik a jotallasi idé tartamadval, az minden esetben a hasznalat és az dpolds intenzitésatol és
modjatol fiigg. Higiéniai okokbol kifolyélag reklamacié cimén nem veheté 4t be;zennyezett budos és peneszes
lédbbeli (a kozegészség védelmérol szolo torvény). o
Altalanos informaciok: A labbeli b konkrét ki ények ki
kapcsolatos barmilyen kérdések esetén, kérjiik, vegye fel: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ $
(WX

al.

HU - FIGYELMEZTETES ANTISZTATIKUS LABBELIK HASZNALATAHOZ
Az antisztatikus labbelit ott alkalmas hasznélni, ahol a statikus elek 1 6da:

terminu, taéu apavu drogibas dalu, zoles vai virspuses boja gadijuma i jaunu pari. Izn
ieliktnis: Ja aizsargapavi ir aprikoti ar i ieliktni (starpzoli), testé$ana (ergonomiskas un aizsardzibas
ipasibas) tika veikta ar $o starpzoli, kas ielikta apava. Apavus atlauts izmantot tikai ar $o starpzoli. Starpzoli ir
iespéjams aizstat tikai ar ta pasa razotaja originalu modeli. Aizsargapavus bez iznemama ieliktna javalka tikai
bez ta, oderes ieliktna ievieto§ana varétu negativi ietekmét apavu aizsardzibas ipasibas. Garantija: Garantija
attiecas uz razoSanas defektiem vai citam pretrunam ar pirkanas - pardosanas ligumu.Garantija neattiecas uz
tadu apavu ipasibu mainu, kas radusies nolietosanas laika vai rezultata, ka ari uz materiala ipasibu dabiskajam
izmainam, vai ari uz defektiem un trikumiem, kas radusies pareizas apavu izmantosanas un kopsanas
noteikumu un principu neievérodanas dél. Nepareizi izvéléts apavu veids, izmérs vai platums nevar bat par
vélaku sidzibu pamatu. Likums saka, ka apavu darbmizam nav jaatbilst garantijas terminam, vienmér ir janem
véra apavu lietoSanas un kopsanas intensitate un veids. Higiénas dé] netiks pienemtas sudzibas par netiriem,
smakojosiem un sapel 'm apaviem (likums ,,Par sabiedribas veselibas aizsardzibu”).

Likvidé$ana: saskana ar speka eso$o likumdosanu.

Vispariga informa Ja Jums radusies jebkadsi i par apavu i $ rotib "
apstaklos, sazinieties, lidzu: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. $
X

LV - INFORMACIJA PAR ANTISTATISKAJIEM APAVIFM

Antistatiskos apavus biitu ja tur, kur ir at statiskas elektribas uzkrasanos, novadot
elektrostatisko ladinu, lai izslégtu iespéju, ka dzirkstele varétu aizdedzinat, piem., uzliesmojosas vielas un
tvaikus, vai ari tad, ja nav pilniba izslégta elektrotraumas gisanas iespéja no zem sprieguma esosas elektroierices
vai tas dalas. Jabridina, ka antistatiskie apavi nevar nodroginat pietiekamu aizsardzibu pret elektrotraumas
gusanu, jo tie tikai rada pretestibu starp zemi un pedu Ja elektrotraumas gasanas risku nav iespéjams pilniba
izslégt, javeic papildu pasa i i riska . Siem pasakumiem un citiem, zemak noraditajiem testiem
jabat parastai darba traumu profilakses programmas sastavdalai. Pieredze rada, ka antistatiskajiem mérkiem
produktam visa ta efektiva darbmiza laika caurejosai elektriskajai pretestibai jabat mazikai par 1000 M Q.
100k Q vértiba ir noteikta ka jauna produkta pretestibas viszemaka robezvértiba, kas nodrosina ierobezotu
aizsardzibu pret elektrotraumas gudanu vai pret ugunsgréka izcel$anos gadijuma, ja elektroiericei, kas atrodas
zem 250 V sprieguma, ir defekts. Lietotajiem butu jaapzinas, ka noteiktos apstaklos apavi var nesniegt
pietickamu aizsardzibu, un pastavigi batu javeic papildus drosibas pasakumi lietotaja aizsardzibai. Si veida
apavu elektriska pretestiba var ievérojami mainities liekSanas, piesarnotibas vai mitruma ietekmeé. Slapja vidé sie

iikséges az elektrosztatikus toltés levezetésével, hogy a szikraval valo fellangolas veszélye el legyen keriilve,
példaul a tizveszélyes anyagok és gozok eseteiben, amikor nem zarhat ki teljesen az dramiités veszélye
elektromos berendezések vagy azoknak fesziiltség alatt 1évé alkatrészei miatt. Felhivjuk figyelmiiket, hogy
az antisztatikus labbeli nem nyujthat elegendd védelmet elektromos aram élltdli sériilés ellen, mivel csak a
talaj s a lab kozott képez ellendllast. Ha az elektromos dram dltali sériilést nem lehet teljesen kizérni, a riziko
elhdritdsahoz tovabbi intézkedéseket kell végezni. Ezeknek az intézkedéseknek és a lent emlitett prébaknak
a munkahelyi baleset elleni preventiv programok részeiként kellene szerepelniiik. A tapasztalatok arra
mutattak rd, hogy az antisztatikus alkalmazasokra a termék teljes effektiv élettartama kézben az elektromos
ellendllisnak kevesebb mint 1000 M Q.. kell lennie. A 100 k Q.. érték az 1ij termékek esetében az ellendllds also
hatéraként szolgal, mely korldtozott védelmet biztosit az elektromos dram dltal okozott baleset ellen, vagy a tiiz
létrejotte ellen az elektromos késziiléken, amely max. 250 V fesziiltség alatt van. A felk dloknak tudatiban
kellene lenniiik azzal, hogy bizonyos feltételek kozott megtorténhet, hogy a libbeli nem biztosit elegendd
védelmet, ezért a felhasznal6 biztonsagat betan’va tOVabbl folytonos ellenérzést ajanlott véghezvinni. Ennek
a tipust libbelinek az elektromos ellendlldsa j ddosulhat hajlitas, k indci6 vagy nedv hatasa
dltal. Megtorténhet, hogy a libbeli nedves krnyezetben nem tolti be az |genyelt funkclot Ezért biztositani

kell azt, hogy a termék az igényelt funkcmt betéltse, ami az elek , és ennek
kovetkeztében egész élettartama alatt & tudjon biztositani. A felt 16 ljuk az elektromos
ellendllds sajat ellendrzését, amelyek d gyakori intervallumokban j ljuk elvégezni. Ha az I.

osztélyu libbeli hosszabb ideig van hasznalva, felszivhatja a nedvességet és a nedves vagy vizes kornyezet létre
jotte miatt dramvezetévé valhat. Miutan a ldbbeli olyan kériilmények kézott van hordva, amikor a talp anyaga
szennyezddik a felhasznalé minden veszélyes térbe valo belépése elétt a libbeli elektromos tulajdonsagat le
kell ellendrizni. Ott, ahol az antisztatikus labbelit hasznalnak a talaj ellendllasnak olyannak kell lennie, hogy ne
szlinjén meg a labbeli védelmi funkcidja. Hasznalat kozben a fesziiltség talpbetétek és a talp kozott nem
kertilhetnek semmilyen szigetel6 részek. Abban az esetben, ha a felhaszndlo talpbetétje és a talpa kozé
bérmilyen betétet helyeznek ellendrizni kell, hogy a ldbbeli és betét kombindcidja kzétt milyen elektromos
dram jon létre.

EN - INSTRUCTIONS FOR USERS (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Try the footwear properly before use.
- Use the footwear in an environment for the purpose it is meant for.

®

Antistatic footwear should be used in places requiring the minimization of static electricity accumulation by
bleeding away electrostatic charge to prevent the risk of spark ignition, e.g. of flammable substances and gases,
or where the risk of injury by electric current from electrical equipment or components under current is not
fully eliminated. Please be warned that antistatic footwear cannot provide sufficient protection from injury by
electric current, as it only creates resistance between the ground and the foot sole. If the risk of injury by electric
current cannot be fully eliminated, it is necessary to undertake other measures for the prevention of such risk.
These measures and other tests mentioned below should be a common component of work injury prevention
programmes. Experience shows that for antistatic purposes the product should, throughout its entire service
life, have a conductive electrical resistance lower than 1000 MQ. A value of 100 k) has been set as the lowest
limit for new product resistance, providing limited protection against the risk of injury by electric current or
against fire in the case of the malfunction of electrical equipment under a voltage of up to 250 V. Users should,
however, be aware that under certain conditions the footwear may not provide sufficient protection and

lub zaplonu z powodu awarii na urzadzeniu elektrycznym podczas wykonywania robét do 250 V. Nalezy
jednak pamieta¢ o tym, ze obuwie w pewnych warunkachm nie stanowig pelnej ochrony i dla tego uzytkownik
powinien ciagle przeprowadza¢ zarzadzenia dodatkowe. Opor elektryczny takiego rodzaju obuwia moze

z powodu zginania, zabrudzenia lub wilgoci ulega¢ wyraznym zmianom. Niniejsze obuwie nie spelniaja
wymaganych funkcji w §rodowisku wilgotnym. Dla tego nalezy zapewnic, by produkt spetniat odpowiednie
wymagania, odprowadzat nabj elektrostatyczny, a wiec w pelni zapewniat ochrone przez caly okres
‘zywotnosci. Polecamy, by uzytkownik dokonywat regularnych pomiaréw oporu elektrycznego. Jezeli obuwie
Klasy I uzywane jest przez dhuzszy okres czasu, moze wehlania¢ wilgotnosé oraz w rodowisku wilgotnym i
mokrym moze przewodzi¢ prad elektryczny. Jezeli obuwie uzywane jest w warunkach, w ktorych podeszwa jest
zanieczyszczona, u7ylkowmk powmlen sprawdza¢ whasciwosci elektryczne butéw przed kazdym wejsciem do
przestrzeni nieb Wp iach, w ktérych uzywane sg obuwia antyelektrostatyczne, powinien
by¢ opor elektryczny taki, by me naruszal funkcji ochronnych obuwia. Podczas uzywania nie nalezy wkiada¢

sufficient safety measures should be taken at all times for the user’s p ‘The electrical of this
type of footwear can change substantially through the influence of bending, contamination or dampness. In a
wet environment, this footwear does not fulfil the required function. It is therefore necessary to make sure that
the product fulfils the required function of bleeding away electric charge and provides protection throughout
its entire life. Users are recommended to adopt their own method of testing electrical resistance and carry it out
at frequent and regular intervals. If Class I footwear is worn for a longer period, it can absorb moisture and can
become conductive in a damp and wet environment. If the footwear is worn in conditions where the outsole
material becomes contaminated, users should always check the footwear’s electrical properties before entering
a hazardous area. Where antistatic footwear is used, the resistance of the floor should be such that it does not
cancel the protective function of the footwear. During use, there should be no insulating elements between the
sole of the user’s foot and the insole lining of the shoes. Should any liner be inserted between the insole and the
sole of the user’s foot, the electrical properties of the footwear/liner combination should be tested.

PL - INSTRUKCJE DLA UZYTKOWNIKOW (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Przed uzyciem obuwie nalezy dobrze wyprobowac.
- Obuwie nalezy uzywac¢ w $rodowisku zgodnie z jego pr:
- Obuwie nalezy zaktada¢ przy pomocy lyzki do butéw, buty z
doszlo do ztamania czgci pigtowej.
- Obuwie nalezy cz¢sto zmienia¢, zwlaszcza podczas deszczowej pogody, czy tez w czasie nadmiernego pocenia
sig nég.
- Obuwie nalezy chroni¢

przed uszkodzeniami mechanicznymi

przed przemoczemem jezeli obuwne jest wykonane z )ak:egokolwnek rodzaju skory

przed k $rodk pioracymi, rozp

itp.
‘Wazne ostrzezenie: wybor wlasciwego obuwia powinien by¢ oparty na oszacowaniu ryzyka w Panstwa
$rodowisku pracy i od wymaganego stopnia ochrony. Za ten wyb6r ponosi odpowiedzialnos¢ pracodawca.
Powinien on okresli¢ i wybra¢ prawidlowy typ obuwia jeszcze przed jego uzyciem. Warunkom pracy i
zakladanemu ryzyku nalezy takze przystosowa¢ Panistwa ubranie. Stopien ochrony, znakowanie: Oznaczenie
CE oznacza, ze to obuwie spelnia wymagania europejskiej Dyrektywy 89/686/EWG. Oznaczenie to oznacza
takze, ze to obuwie zostalo poddane certyfikacji CE, dok j przez organ not : Intertek Testing
Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 WD, UK; Notified Body:
0362..Cel zastosowania: wyréb nalezy do II. kategorii roboczych érodkéw ochrony indywidualnej, ktorych
podstawowa funkcj jest ochrona nég przed poranieniami, mogacych wystapic w razie wypadku w tych sferach

aby nie

z ct ikali konc

wkladke butéw i stope uzytkownika zadnych skfadnikéw izolacyjnych. Jezeli pomiedzy
wldadkg i stope zostanie wlozona jakakolwiek wkladka, nalezy sprawdzi¢ wladciwosci elektryczne polaczenia
buty/wkiadka.

SK - INSTRUKCIE PRE UZIVATELOV (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Pred pouitim obuv riadne vyskusajte.
- Obuv pouzivajte v danom prostredi podla ucelu, na ktory je urcend.
- Obuv obuvajte pomocou obuvéka, snurovaciu obuy s rozviazanymi $ntirkami, aby sa nepoldmala pitové cast.
- Obuv casto striedajte, hlavne v dazdivom pocasi, alebo pri zvySenej potivosti noh.
- Obuv chrante:

pred mechanickym poskodenim

pred premécanim, ak je obuv vyrohena 2 akéhokolvek druhu usne

pred stykom s chemikali ymi saponatmi, rozpustadlami atd.
Dolezité upozornenie: volba spravnej obuvi by mala byt zaloZena na odhade rizik vo Vasom pracovnom
prostredi a na pozadovanom stupni ochrany. Za tito volbu je zodpovedny zamestnévatel, je povinny uréit a
zvolit spravny typ obuvi este pred jeho pouzitim. Pracovnym podmienkam a predpokladanému riziku je taktiez
nutné prisposobit Vas odev a ostatné OOP. Stupen ochrany, znacenie: Oznacenie CE znamend, Ze tato obuv
splita poziadavky europskeho nanadema 89/686/EHS Toto oznaenie tiez znamend, ze obuv bola podrobena
certifikicii CE, uskuto¢nenej opra a : Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd;
Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362.. U¢el pouzitia:
Vyrobok spada do II. kateg6rie osobnych ochrannych pracovnych prostriedkov, ktorych zakladnou funkciou
je ochrana noh pred poraneniami, ktoré mézu nastat pri nehoddch v tych pracovnych oblastiach, pre ktoré
je uréend. Ucelovost uréuje typ pouzitého materialu, konstrukciu, prevedenie a spésob tidrzby. Pri vybere
obuvi treba dbat na to, na aky tcel chcete obuv pouzivat. EN ISO 20345:2011 oznacuje bezpecnostni obuv
sbezpecnostnou §picou odolavajucej narazu 200 J a stla¢eniu najmenej 15 kN. Odporacané profesie: tam, kde
hrozi riziko padajucich predmetov na nohu. Stavebnictvo, kovopriemysel, niektoré polnohospodarske prace
apod. EN ISO 20347:2012 oznacuje pracovnti obuv. Této obuv je uréend pre pouzitie tam, kde uzivatel nie je
vystaveny mechanickym rizikim (ndrazu alebo stla¢eniu), v beznych pracovnych podmienkach pri sii¢asnom
zachovani citlivosti chodidla pri praci. Odporucané profesie: polnohospodarstvo, lahky priemysel, opravovne,
tdrbarske préce, logistika, doprava a pod. Upozornenie pre uzivatelov: Obuv smie byt pouzivana vyhradne
popisaného tcelu pouzitia. Okrem zdkladnych pOZldddVlck normy EN ISO 20347 ¢ EN ISO
20345 méd7u byt na obuv kladené dalsie poziadavky. Tieto dodatoéné poziadavky tykajice sa konkrétneho
pouZitia obuvi st oznacené symbolmi a/alebo kateg6riami (vid tabulka). Tieto ka(egone znamenajti
najrozsirenejsie kombindcie zahfiajuce jednak zakladné, jednak dodatoéné poziadavky.

pracy, do ktérych jest przeznaczona. Celem jest rodzaj materiatu, p

- Schimbati frecvent incalfamintea, mai ales pe vreme ploioas sau dac picioarele transpira abundent.
- Protejati incil{dmintea:

impotriva deteriorarilor mecanice

impotriva imbibarii cu ap4, dacd inciltimintea este fabricata din orice tip de piele

impotriva contactului cu substante chimice, cu detergenti concentrati, cu solveni etc.
Avertizare importanti: alegerea corectd a inciltimintei ar trebui si se bazeze pe aprecierea riscurilor din
mediul de lucru al dvs. si pe gradul de protectie solicitat. Aceastd alegere este responsabilitatea angajatorului,
acesta are indatorirea de a stabili si de a alege tipul corect al incaltamintei inci inainte de folosirea acesteia.
Conditiilor de lucru si riscurilor presupuse trebuie adap(a(a si lmbracammtea precum si celelalte EPP ale dvs.
Gradul de i Marca)ul CEi ca aceasta i i cerintele Directivei
Europene 89/686 / EEC. Acest marcaj i 4, de cd aceasti i a fost supusi certificarii
CE, efectuate de organismul notificat competent: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court,
Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362.. Scopul utilizirii: Acest produs
se incadreazi in categoria a IT de echipamente individuale de protectie, a ciror funcfie de baza este de a proteja
picioarele impotriva ranirilor care pot aparea in timpul unor accidente din zonele de lucru pentru care sunt
destinate. Scopul utilizdrii determind tipul de material utilizat, de constructie, de confectionare si de modul de
intretinere. La alegerea incltamintei trebuie si se {ina cont §i de scopul pentru care aceasta va fi intrebuintata.
EN ISO 20345:2011 indici incilgimintea de sigurantd, cu varf intarit (bombeu) rezistent la un impact de
200 ] si o presiune minima de 15 kN. Profesii recomandate: acolo unde exista riscul de cadere a obiectelor pe
picior. Constructii, industria grea, unele activititi agricole g.a.m.d. EN ISO 20347:2012 indica inciltamintea
de lucru. Aceasta incaltiminte este recomandatd acolo unde utilizatorul nu este expus la riscuri mecanice
(socuri sau presiune), in conditii normale de lucru cu asigurarea sensibilitatii talpilor in timpul lucrului. Profesii
recomandate: agricultur, industrie usoar, activitati de intretinere, logistica, transport, s.a.m.d. Atentionari
pentru utili i: In, poate fi int 4 exclusiv in sensul scopului de utilizare descris mai
sus. Pe langa cerintele de bazi impuse de norma EN SO 20347 sau EN ISO 20345, este posibil ca asupra
incalfamintei si se impuna i alte cerinte. Aceste cerinfe suplimentare, care se refera la utilizarea concretd a
incal{amintei, sunt desemnate prin simboluri sau prin categorii (a s vedea tabelul). Acese categorii reprezinta
cele mai frecvente combinatii, care includ atat categoriile de baza cat si pe cele suplimentare.

SIMBOL CERINTE / CARACTERISTICI

P Talpi rezistenti la perforare

E Absorbtia energiei in zona calcaiului

A Incltiminte antistatica

C Inciltaminte conductibila

WRU Caputa rezistentd la patrunderea gi absorbtia apei

cl Talpi izolata impotriva frigului

HI Talpi izolata impotriva caldurii

HRO Talpa rezistentd la contactul cu caldura

WR istenti la apa

M Protectie a i (se aplica numai pentru incl(a de siguranti)

AN Protectie a gleznelor

CR Caputi rezistenti la taiere

FO Talpi rezistentd la ulejuri si hidrocarburi

SRA Talpi rezistenta la alunecare pe pardosea din plici ceramice, cu NaLS

SRB Talpa rezistenti la alunecare pe pardosea din ofel, cu glicerina

SRC Talpa rezistent la alunecare pe pardosea din placi ceramice, cu NaLS §i pe

pardosea din otel, cu glicerina

Cerinte suplimentare ENISO EN ISO
20345 SB 20347 OB*
S1 S2 S3 |01 02 03

Zona a calcaiului inchisa X X X|X X X

Antistatica (A)

Absorbtia energiei in zona calcalulul (E)

dcuri FO - de siguranti

Caputa rezistentd la patrunderea si absorbtia apei (WRU) +S1a Ol X X X X

Talpi rezistenta la perforare (P) X X

Talpi cu profil + §2a 02

'la marcajul OB este necesar si se indeplineascd inc una dintre cerinele pentru incaltiminte completa E, A, P,
HI, CI, WR, FO, HRO...
* = una din trei cerinte cu privire la rezistenta impotriva alunecérii trebuie indeplinita
X=pentru inciltamintea in cauza trebuie si fie indeplinite cerinele de baza obligatorii.
Proprietiti anti-alunecare: Toate tipurile de inciltaminte are anumite proprietii anti-alunecare Totusi,
fifi congtienti de faptul ca nivelul de protectie impotriva alunecirii este determinat de tipul de incéltaminte,
de tipul pardoselii si de murdarire. Intretinerea: Vi rugim ca inainte si dupi ce aji folosit incalfamintea si
verificati de ex. inchiderea acesteia si integritatea talpii - eliminati din uz incil{amintea deteriorata. Curafati
cu api, cu un detergent slab si cu o perie moale. Dupd intrebuinfare, pastrai incalfamintea intr-un loc uscat, la
a camerei. In incaltami inchisd, in special in cea din piele, ar trebui introduse sanuri - mentin
forma incalfimintei. In cazul in care in incaltaminte a patruns apa sau daci aceasta s-a umezit in urma
transpiratiei picioarelor, uscati-o incet, la o temp 4 care nu depi 30°C. Temp ile peste 50°C
deterioreaza incalfamintea, de aceea nu o uscafi pe surse de cilduri sau in imediata apropiere a acestora.
Inainte de prima utilizare, impregnati incilgimintea si tratai-o cu o solutie speciald, repetand ulterior periodic
aceastd operaiune folosind o cremd adecvata. Depozitarea, transportul: In ambalaj original, intr-un mediu
curat, uscat §i aerisit, intr-un interval de temperaturi 10 - 30 °C, fard a fi contaminati cu umezeals, impurititi,
mucegai sau cu alti agenti de scadere a nivelului de protectie. Pentru aceasti incaltaminte nu se poate stabili
un termen de expirare, ins folositi o pereche noua daca s-a deteriorat partea de siguranta a inciltgmintei,
talpa sau caputa. Talpicul detasabil. Daci incilgimintea de protectie a fost previzuti cu un tilpic detagabil,
probele (asupra proprietafilor de proteciie i ergonomice) au fost executate cu acest talpic aflat in incalfgminte.
Incaltamintea poate fi intrebuinati numai cu acest tilpic. Talpicul poate fin inlocuit numai cu un model
original, provenit de la acelasi producitor. Inciltamintea de protectie fira talpic detasabil poate fi purtata
numai fird acesta; introducerea unui tilpic detasabil ar putea influenta negativ proprietiile de protectie ale
incaltamintei. Garantia: Garantia se raporteazi la defectele din fabricatie, sau la alte contradictii cu contractul
de cumpirare.Garantia nu se raporteazi la modificiri ale proprietafilor incaltamintei aparute in decursul
utilizdrii, la modificari naturale ale proprietitilor materialelor sau la defecte i insuficiente aparute ca urmare
a nerespectarii regulilor si principiilor de utilizare si de intrefinere corectd a incltamintei. Alegerea unui tip,
a unei marimi i a unei latimi neadecvate, nu poate constitui un motiv de reclamatie. Lonform legii, durata de
viata a incaltamintei nu poate fi egald cu durata perioadei de garantie, d and i dei
si modul de utilizare si de intrefinere a incalfamintei. Din motive de igiend, nu va fi primiti la reclamatie o
incalfaminte murdara, urat mirositoare §i mucegiiti (legea privind protectia sanatitii publice).

Lichidarea: in conformitate cu legislatia aplicabila.

Informatii generale Vi rugim sa contactati distribuitorul autorizat in cazul in care aveti orice intrebari
privind compatibilitatea inciltamintei: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

RO - ATENTIONARE PRIVIND INCALTAMINTEA ANTISTATICA

apavi var nepildit pieprasitas funkeijas. Tade] ir janodrosina, lai produks pilditu nepieciesamo elektrostatiska - Put on the footwear using the shochorn and laced footwear with unlaced shoelaces to prevent breaking the i sposdb konserwacji. Przy wyborze obuwia, jest to niezbedne dla zapewnienia celéw, dla ktérych cheesz SYMBOL POZTDAVF?’CHARAK{‘ER',ST'KA
la({lna novadlsana:i f?nkclju, un lai tas sniegtu mzs_ardz:bg x?sa sava dal"bmuz? laika. Lietotdjam ne‘salfa feviest heel part. uiywa butow. EN ISO 20345:2011 oznacza obuwie b z podnoskiem oct mo dp ornym na P Podoavaiodo nd proti prepic nutiu
pasam savu cl.cklnskas pregesul.:as testéSanu ux.xrve.lktr to biezi rergularos mlerv;a}os. Jal }d'f\ses apavi tiek Yalkau - Change the footwear often, particularly in rainy weather or at increased sweetening of feet. uderzenie do 200 ] i §ciénigcie co najmniej 15 kN. Zalecane zawody: tam, gdzie istnieje i E Absf)rpc_‘a energie v pdtnej Casti
ilgiku laiku, tie var absorbét mitrumu, un slapj vide tie var kJat elekirovadosi. Ja apavi tek valkiti apstaklos, - Protect the footwear against: spadajacych na noge. Budownictwo, przemyst metalurgiczny, niektére prace rolnicze itd. EN ISO 20347:2012 A Antistatickd obuy
k?ros ‘fek piesarnots zo!es r‘natenalsi llet(?(ajl.em»hu(u ]:.Akur}trole apavu ele_lﬁ"?kaf ‘pj“‘b_as plrms.katras f‘losanas Mechanical damage oznacza obuwie robocze. Obuwie to jest przeznaczone do uzytku tam, gdzie uzytkownik nie jest namzony na C Vodivé obuy
bistama telpa. Tur, kur tiek izmantoti antistatiskie apavi, gridas pretestibai jabat tadai, lai apavu aizsardzibas Soaking in case the footwear is made of any type of leather ryzyka mechaniczne (uderzenie lub &ciniecie), w zwyklych warunkach pracy z jednoczesnym zach 1 Elektricky izolatnd obuy
funkeija "‘e“kf“‘fpdra“flﬂ'f"P‘emsa"fs ik starp apava starpzoli un lietotéja pédu nevajadzétu atrasties Contact with chemicals, concentrated detergents, dissolving agents etc. wrazliwosci stopy podczas wykonywania pracy. Zalecane zawody: rolnictwo, przemyst lekki, serwisy, prace WRU 7“"'5"’{‘ odolny proti prieniku a absorpcii vody
“?ka’{““? izolacijas saslavd.ala.m. Gad""r‘_‘aiﬁ_‘_ starp S“_'P %01} ux}rlle&ola]a pédu tiktu novietots jebkads ieliktnis, Important notice: The choice of correct footwear should be based on the assessment of risks in your working konserwacyjne, logistyka, transport itp. Ostrzezenie dla uzytkownikéw: obuwie moze by¢ wykorzystywane Cl Izoldcia spodku proti chladu
batu japarbauda apavu un ielikina kombinacijas elektriskas ipasibas. environment and the required level of protection. The employer is responsible for the choice and is also wylacanie w rozumieniu wyzej wymienionego celu zastosowania. Oprécz podstawowych wymagai normy HI Izolicia spodku proti teplu
. N required to determine and to choose correct footwear type before its use. It is also necessary to adapt your EN ISO 20347 (EN ISO 20345) na buty mogg by¢ naktadane dalsze wymagania. Te dodatkowe HRO Podosva odolné proti kontakinému teplu
HU - FELHASZNALOI UTMUTATO (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE) clothing to the working conditions and anticipated risks. Level of protection, marking: The CE marking dotyczace konkretnego zastosowania obuwia sa oznaczone symbolami i/lub kategoriami (patrz tabelka). Te WR Odoln proti vode
A hasznélatba vétel elétt megfeleloen problja k a labbelit . indicates that this footwear fulfils the requirements of European directive 89/686/EEC. This marking also Kategorie stanowig najbardziej rozpowszechnione zestawienia zawierajace zaréwno podstawowe, tak rowniez M Ochrana priehlavku (plati len pre bezpetnostnd obuv)
- Aldbbelit a e T €0 Kornyezetben hasznfil]a . indicates that this footwear was subjected to CE certification conducted by the authorized notified body: dodatkowe wymagania. AN Ochrana ¢lenka
- A sarokrész kimélése aldbbelit cip hizza fel, a fiiz8s libbelit kikbtott fiizskkel. Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 TWD, SYMBOL | WYMAGANIA/CECHA CR Zuriok odolny proti porezaniu
A ! gyakran ests |d0]aras vagy izzadisra fokozottan hajlamos l4b esetén. UK; Notified Body: 0362..Purpose of use: The product comes under the II. category of personal protective Geszwa od i FO Podosva odolnd proti olejom a uhlnvodxkom
- Ovja alibbelit: T equipment, the basic function of which is protection of feet against injury, which may occur at accidents in . Rodesra odporna na preekiucia SRA Podosva odolnd proti pos na keramicke] podiahovej dlafdici s NaLS
:zn;:ac?:sx:ﬁﬂ}l]:e:Tiif;:tﬁarmllyen o borbol sl ;'ork areas lali'ndlspacefs, fu: w.l;;ch it dis dme.nm. ‘Forleach lzutr.pose o; use.istanother su:thabée \(z]ﬁe of f;)o(vtzear. 5 Ob:;ic )a an;i‘:r‘;sz?s:z‘ :E‘ gtowe) ?RB Podofva nd(\lna/ proti p k iuna voce nve] podlahe ‘< glycerinom
avegy " kpl Koncental tsitsserekkel oldésserekkel s, ssemben }l:rpose is the type of material used, design, implementation and maintenance metho en choosing c Obuic prqdopr/ewodqce SRC Podosva odolnd proti pos na j dlatdici s NaLS a na
p < A shoes is important to ensure that, for what purpose you use the shoes. EN 150 20345:201 1 indicates safety ocelovej podlahe s glycerinom
Fontos 6 ldbbeli kival 2 kakrnyezet vérhat6 kock valamint footwear with safety toe caps resistant to an impact of 200 ] and compression of at least 15 kN. Re 1 Obuwie elektroi jne
az eléirt védelmi osztly fuggvénye. Ezért a valasztdsért a munkaltato felelds, kiteles a helyes 14bbeli tipust professions: building industry, metal industry, some agricultural work, etc. EN 1S 20347:2012 indicates WRU Wierzch odporny na przepuszczanie wody i absorpcjg wody Dodatoéné pofiadavky ENISO ENISO
még hasznalat el6tt megjelolni és kivalasztani. A munkaruhét és a személyi munkavédelmi eszkozoket is occupational footwear. This footwear is designed for use where the user is not exposed to mechanical hazards CI Izolacja spodu od zimna 20345 SB 20347 OB*
a munkakériilményekhez és a vérhaté kockdzatokhoz kell igazitani. Védelmi osztaly, jeldlés: A CE jelolés (impact or compression) in normal working conditions while maintaining the senativity of the feet while HI Tolacja spodu od ciepla S 52 53]01 02 O3
azt jelenti, hogy a ldbbeli megfelel a 89/686/EEC. A jellés egyben azt is jelenti, hogy a labbeli az aldbbi working, Recommended professions: agriculture, light industry, workshops, maintenance, logistics, transport, HRO Podeszwa odporna na kontakt 7 goracym podiozem Ugavretd pitnd Cast obuvi X X X|X X X
jogosult notifikalt szervezet CE tandsitésdn esett dt: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, etc. Notice to users: The footwear may be used exclusively in accordance with the above described purpose of WR Odpornos¢ na wode ﬁg;z,s:;‘clicak:,(ﬁzgie v pitnej éasti (E)
Meridiam Business Park, Leicester LE19 IWD, UK; Notified Body: 0362..Rendeltetésszer haszndlat: A use. In addition to basic requirements of the standard EN ISO 20347 (EN ISO 20345) other requirements may M Ochrona érédstopia (obowigzuje tylko dla obuwia ochronnego) Odolnost voéi palivovému oleju FO - len bezpeénostnd obuy
termék a " lyvéd ,‘ ) fs%kOZOk 1L o “‘:_ ""j"‘ tartozik. Legf " bb {unkcm)/a 2 !ab ado&l. munkalcru!elen be imposed on footwear. Those additional requirements that may relate to a concrete use of the footwear are AN Ochrona kostki Povrch odolny proti prieniku a absorpcii vody (WRU) + S1a O1 X X X X
esetlegesen elbfordul6 sérilésekkel szembeni védelme. A rendelietésszer haszndlat jellemadit a felhaszndl marked with symbols and/or categories (see the table). The categories show the most widespread combinations CR Wierzch odporny na precigcia Podova odolnd proti prepichnutiu (P) X X
anyag tipusa, a libbeli kialakitdsa, kivitele és dpolasinak médja hatarozza meg. A libbeli kivalasztésakor including basic and additional requirements as well. FO Podeszwa odporna na oleje i weglowodory Podosva s dezénom + S2 a 02
mindig tartsa szem el6tt, hogy mire szeretné a labbelit hasznélni. EN ISO 20345: 2011 - munkavedelml cxpok SRA Podeszwa odporna na podlize na icznej plytee pod  NaLS . - i N - - ) )
200] energidji és  tomorités min. 15N zuhano targyak okozta hatdsok elleni b § SYMBOL REQUIREMENTS/PROPERTIES =T ot dP . 4 W £ i IP S 1pre oznacenie OB je nutné splnit este jednu z poziadaviek na kompletni obuv E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...
dével) + cstszasvédelmi ko k. Javasolt kakor: ott ahol a libra hullg targyak esésének P puncture resistant soles RC Podcuwa Odp(’ 2 na posiizg na poclodze s;owc] 28! |]c\1c ﬁ's 4 e *=musi sa splnit jedna z troch poziadaviek na odolnost proti smyku.
veszélye 4ll fenn. Epitkezés, fémipar, némelyik mezégazdasagi munkak, stb. EN ISO 20347:2012 munka E energy absorbent in the heel section Pg df;ﬁ‘;’:;gﬁfgfz‘;a ceramicznej plytce podogowej z NaLS i na stalowej X=povinné zakladné poziadavky, musia byt pre dant obuv splnené.
labbelik + cstiszasvédelmi kovetelmények. Ezt a libbelit ott alkalmas haszndlni, ahol a felhasznal6 nincs A Antistatic footwear Protismykové vlastnosti : kazdd obuv mé ur¢ité protismykové vlastnosti. Zoberte viak do tvahy, Ze stupen
Kitéve mechanikus rizikénak (iitkozés és tomarités), ltalanos munkakérben, ha a talp érzékenysége meg van C Electrically conductive footwear Wymagania dodatkowe NSO |ENISO protismykovej ochrany je urceny typom obuvi, typom podlahovej krytiny a zneistenim. Udriba: pred a po
maradva a munka elvégzése kozben. Javasolt kak dasagi munkak, ko {iipar, szervizek, 1 Electrically insulating footwear 20345 SB 20347 OB* pouziti obuvi prosim skontrolujte zapinanie a celistvost podrazky - poskodenti obuv vyradte. Cistite vodou,
karbantartds, logisztika, forgalom, stb. Téjék as a felk alok részére: a libbeli kizérolag a fent WRU Upper resistant to water penetration and absorption S1_S2 S$3|01 02 O3 Setrnym Cistiacim prostriedkom a jemnou kefou. Po vyzuti obuv skladujte na suchom mieste pri izbovej teplote.
ismertetett ésszer( hasznalattal 5sszhangban viselhetd, Az EN ISO 20347 vagy az EN 1SO 20345 I Cold insulated soles Zabudowana pieta X X X|X X X Do uzavretej, hlavne usitovej obuvi po vyzuti patria napinaky - udria tvar obuvi. Pokial doslo k preniknutiu
szabvény alapkovetel i mellett a libbeli uemben lovabbl kovetelmények is timaszthatok. Ezek a HI Heat insulated soles :glyelelflmsm)’_CZne (A) i pictows) (E) vody do obuvi, alebo zvlhla vniitorné ¢ast vplyvom potenie noh, suste ju zvolna pri teplote nepresahujucej
labbeli konkrét alkalmazasa it6 ko ényeket szimbélumok (ldsd az tébldzatot) és/vagy HRO Sole resistant to contact heat A d;"o"rl;céaé:3:'§l‘éj‘évlf§ic‘ty}’l‘fo°£ﬂwie ochronne 30° C. Teploty nad 50 °C obuv poskodzujt, preto ju nesuste na tepelnom zdroji alebo v jeho bezprostrednej
osztalyok (2. tiblazat) ]elollk Ezek az mzxalyok a legelterjedtebb, alap és kiegészité kovetelményeket magukba WR Resistant to water Wierzch odporny na praepuszczanie wody 1 absorpcje wody (WRU) X X X X blizkosti. Obuv pred prvym pouZitim naimpregnujte a oetrite vhodnyml ofetrujucimi prosl{xefikaml, dalej
foglalé kombindciokat jelentik. M 1 protection (applies only to safety footwear) +81201 pravidelne impregnujte vhodnym, k tomu uré¢enym krémom. Sklad : 3 Vor 1 baleni, v
SZIMBOLUM | KOVETELMENYEK/JELLEMZOK AN Ankle protection Podeszwa odporna na preektucia (P X X Gistom, suchom ¢ vyvetranom prastredly rormeds] teplét 10 - 30°C, hex kontaminécie vbkom, nefistotarn,
i Talpétszars elleni védelem CR Upper resistant to sawing Urzezbiona podeszwa + $2 a 02 Pl esvna'mx,flv'lp. alsimi m}le mi Zl:llZu]uCll:]l trovei oc r3ny.VNosinle ol uxl, zlvot’norst. U te)vto ol \.ylVl nie Ze
. a — moZné urtit exspiraciu, aviak v pripade potkodenia podosvy i zvrsku poutite novy pir. Odnimatelnd vlozka:
E iaclnyel§ sarok le S?le resistant to oils am.‘i Aol 1= w przypadku oznakowania OB konieczne jest spelnienie jeszcze jednego wymagania co do kompletnosci V pripade, Ze ochranné obuv je vybaveni odnimatelnou vlozkou (stielkou), skiiska (ergonomické a ochranné
A Antisztatikus labbeli SRA Slip-resistant on ceramic tile with NaL.S obuwia E, A, P, HI, CI, WR, HRO.. vlastnosti), bola uskutocnens s touto stielkou umiestnenou v obuvi. Obuv sa smie pouzivat len s touto stielkou.
c Sképes talp SRB Slip-resistant on smooth steel with glycerol ] = musi byé spetniony jeden 2 "zech wymogéw dotyczacych odpornosci na poslizg Stielku mozno nahradit iba original od rovnakého vyrobeu. Ochrannt obuv bez odni
WRU A felsbrész vizgbzatereszts és vizdlls képességii SRC Slip-resistant on ceramic tile with NaL$ and on smooth steel with glycerol = powinny by¢ spetnione dla danego obuwia. vloizky je nutné nosit len bez nej, vlozenie podsivkovej stielky by mohlo negativne ovplyvnit ochranné vlastnosti
c Hideg elleni szigetelés A ddiionl requirements NSO TENTSO Wiasciwosci PI’ZEC‘WP;SIIZEOWE' wvy“iﬂe buty mﬁlua I « 4l i }vla;jcmfm p‘; eci poslisgoue. Nalezy jednak  gbuvi, Zaruka: ziruka sa vztahuje na vjrobné chyby a/alebo ing rozpor s kipnou zmluvou, napr. nepdr obuvi,
HI Meleg elleni szigetelés 2034588 | 20347 OB pamigtat, ze stopieri ochrony przeciwposlizgowej zalezy od rodzaju obuwia, rodzaju podiogi i zanieczyszczenia.  chybajiicu cast obuvi, atd. Zéruka sa nevztahuje na zmeny vlastnosti obuvi, ktoré vznikli v priebehu doby v
HRO A talp kontakt hével szembeni ellendlla S 52 S3l01 02 O3 Konserwacja: przed i po uzyciu obuwia prosimy o spr ie zapigcia i szczelnosci zel6wki - uszkod dosledku opotrebenia, & prirodzenej zmeny vlastnosti materidlu a/alebo na chyby a nedostatky vzniknuté
WR Ateljes labbeli vizallo Enclosed heel section X X XX X X obuwie nalezy wycofa¢ z uzytkowania. Czysci¢ wody, lagodnym érodkiem copszezacym i delikatng szczotky. nedodrzovanim pravidiel a zdsad spravneho pouzivania a osetrovania obuvi. Nevhodne zvoleny druh, velkost
M Labfejvédelem (kizdrolag bi agi labbelik esetén) Antistatic (A) Po zdjgciu obuwie nalezy przechowywac w suchym miejscu, w temp j. Do a Sirka obuvi nemézu byt dovodom neskorsej reklamécie. Zakon hovori, Ze Zivotnost obuvi sa nemusi rovnat
AN Bokavédelem Energy absorbent in the heel section (E) awlasscza skorzanego obuwia po zdeciu nalezy wlosy¢ pravwidia - zachowaja ksztalt obuwia. Jeseli doselo do siruéne dobe, zdle vidy na intenzite a sposobe jej uzivania a ofetrenia. Z hygienickych dovodov nebudi
CR Vagisall fels rész Resistance to fuel oil FO - safety shoesonly : przenikniecia wody do obuwia, lub zwilza wewnetrzng czesc ze wzgledu na nadmierne pocenie sig stdp, nalezy prijimané reklamdcie znecistenej, zapéchajucej a plesnivej obuvi. Likvidacia: v silade s platnou legislativou.
FO Ola]]al és tizelbanyaggal szemben védd talp é}lpse(; lreslslanl to water penetration and absorption (WRU) + X X X X i? suszy¢ powlo]) w temp\'era'turz"e n :ielpr}z‘elfrac‘zal]q;ej 39;?5 {empier:tgry Pozﬁfl 5%‘5 53 ‘szko‘dl(niwe. dla o}buw:a, vgeob’emé informécie': V pripade, Ze méte nejaké o}ézky tykajtice sa vhodnosti pouZitia obuvi za uréitych
SRA C talp vizes, tisztitoszeres kerdmia padlon Puncture resistant soles (7) X X latego nie nalezy go suszy¢ n;"n zrod ic 1 clepla ‘;‘ kW ‘; g‘posre _f"mkP_O 1?“: “Wlle przed plerwszym podmienok, kontaktujte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
SRB Csid ‘talp glicerines fém/acél padlon Sole with tread pattern + S22 02 e ooy S o oo fu o i, takze nalezy regu I =]
SRC Cstszasmentes talp vizes, tisztitoszeres keramia padion és glicerines fém/acél eme pr o tego celu. Przechowywanie, transport: w oryginalnym opakowaniu, SK - UPOZORNENIE K ANTISTATICKE] OBUVI
padlon Ifor the OB marking it is necessary to conform to one other requirement for complete footwear E, A, P, HI, W czystym, _suclhyn_l i wemykzlwi«mym micjscu w zakresie temperatur 10- ;WQ bez Sl;aze{ua przeztwﬂg9cw Antistaticka obuy by sa mala pouZivat tam, kde je nutné minimalizovat akumulaciu statickej elektriny
CIL, WR, FO, HRO... nieczystosci, plesnie, ewent. dalsze czynniki obnizajace poziom ochrony. Noszenie obuwia, zywotnosé: odvédzanim elektrostatického naboja, aby sa vylicilo nebezpecenstvo zapdlenia iskrou, napr. horlavych Litok
Kiegészitd kovetelmények ENISO ENISO *one of three requirements for anti-slip protection shall be met przypadku tego obuwia nie jest mozliwe ustalenie okresu przydatnosci, jednak w przypadku uszkodzenia apér a kedze nie je tplne vylucené Jrizik(‘;, L’lraZj eleklrick)’rn}: pradom z elljektrického Zariadllnia alel:z stcastou
20345SB__|20347 OB* X= compulsory basic requirements that have to be fulfilled for the given footwear. podeszwy czy wierzchu prosimy o ie nowej pary. Wyj wkladka. Jezeli obuwie ochronne pod napitim. Je treba upozornit na to, Ze antistatickd obuv nemée poskytovat dostatujiicu ochranu proti
— . S1_S2 §3101 02 O3 Non-slip properties:All footwear has certain non-slip properties. Be aware, however, that the level of non-slip Jeb‘ W‘!POMZ“W W wyj 9 Wldadk‘(’) przebadanie (wlasciwosci i i ochronne) zostalo tirazu elektrickym pridom, pretoze vytvéra len odpor medzi podlahou a chodidlom. Ak sa nebezpecenstvo
ﬁrttissya{:t:ﬁfz(;\) Xox xpx X x protection is determined by the type of footwear, type of flooring and soiling. Maintenance: Before and after pr z ta wkladkg w bucie. Obuwie mozna uzywac tylko z tg wkhqu Wklaqu urazu elektrickym pridom nedd tiplne vylucit, dalsie opatrenia k odvrateniu tohto riziké si nevyhnutné.
En. erg; a elnyél 5 sarok (E) use, please check the fastening and the integrity of the sole - discard damaged footwear. Clean with water, mild mozna Z“‘%PIC tylko oryginalnym modelem od tego samego p Obuwie Takéto opatrenia a daliie pridavné skusky uvedené niziie, by sa mali stat beznou sticastou programu prevencie
Olajjal és tizel6anyaggal szemben véds talp FO - kizdrolag detergent and a soft brush. After you take the footwear off, store it in a dry place at the room temperature. Shoe whiadki nalezy nosi¢ tylko bez niej. Wiozenie podszewkowej wkiadki mogloby mckorzmmc WPlynqc na pracovnych tirazov. Skiisenosti ukdzali, 7e pre antistatické ucely mé mat vjrobok po celit dobu efektivnej
libbelik esetén trees should be put in closed footwear, in particular leather footwear, after taking it off - they keep the shape of ~ Wlasciwosci ochronne obuwia. Gwarancja: gwarancja obejmuje wady produkcyjne oraz inna niezgodnos¢ Zivotnosti priechodny elektricky odpor mensi ako 1000 M. Hodnota 100 kQ je stanoven ako najniziia
A felsérész vizgbzitereszté és vizdllé képességii (WRU) +S1a O1 X X X X the footwear. If water got into the footwear, dry it slowly at the temperature not exceeding 30°C. Temperatures zumowg kupna. Gwarancja nie obejmuje zmiany wlasciwosci obuwia, ktére powstaty w przeciagu czasu w hranica odporu nového vyrobku, ktord zaistuje obmedzeni ochranu pred nebezpecenstvom trazu elektrickym
Talpétsziirds elleni védelem (P) X X above 50°C damage footwear therefore do not dry it directly on a heat source or in its close proximity. Regularly wyniki zuzycia czy tez naturalnej zmiany wlasciwosci materiatu lub na wady i braki wynikle z nieprzestrzegania priddom alebo proti vzniku poziaru v pripade poruchy na elektrickom zariadeni, ktoré je pod napiitim do 250
Mintdzott tal +82202 impregnate the footwear with cream designed for this purpose. Storage, transport: In original package, in regul i zasad wlasciwego uzytkowania oraz pielegnacji obuwia. Niewlasciwie obrany rodzaj, rozmiar i szerokos¢ V. Pouzivatelia by si viak mali byt vedomi toho, Ze za uréitych podmienok obuv nemusia p { dostatoént

‘az OB jelolés esetén még teljesiteni kel a teljes libbelire vonatkozo E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...
kovetelmények egyikét

*Egyet a harom feltétel koziil csuszds ellen be kel tartani

X = kotelezd alapkovetelmények, az adott labbeli esetén teljesiilniiik kell.

Csuszasgatlé tulajdonsagok: Minden labbeli rendelkezik bizonyos ¢ dsgatlo tulajdonsagokkal. Kérjiik
azonban, hogy vegye figyelembe, hogy a csiiszdsgatld védelem osztdlyat a labbeli tipusa, a p1dloburkolat
tipusa, valamint a szennyezédés hatarozza meg. Apolas: Hasznélatot elét és ezt kovetéen, kérjiik, ellendrizze le
példaul a labbeli bekdtését és a talp sértetlenségét - a sériilt libbelit selejtezze le. A ldbbelit tiszta vizzel, kiméls
hatésu tisztitoszerrel és puha kefével tisztitsa. Miutén levette a ldbbelijét, tarolja szobahémérsékl és szaraz
helyen. A zért, killonosen bérbél késziilt labbelikbe a1 iiket kovetéen hel sdmfat - a segitsé
tartosan megdrizheté a libbeli eredeti formdja. Ha viz keriilt a labbelibe, vagy a belsé része izzadést kévetéen
megnedvesedett, lassan és 30°C-t meg nem haladé hémérsékleten szaritsa. Az 50°C feletti hémérsékletek
karosan hatnak a labbelire, ezért soha ne széritsa héforrasra helyezve, sem annak kézvetlen kézelében.
Hasznélat eltt impregnalja a libbelit, majd kezelje le felel6 cip&apolo készitmé 1, majd rend
impregnalja megfelel6, e célra szant védkrémmel. Térolas, szallitas: Eredeti csomagolasban, tlsna, szaraz és )ol
szell6z6 kornyezetben, 10-30°C kozotti hdmérséklet-tartomanyban, nedvességtol, 8désektol

esetleg a védelem szintjét csokkentd mas tényezGktdl mentes allapotban. A labbell viselése, elettarlama E
labbeli esetében az élettartam meghatdrozhat6 adat, a labbeli véd§ részének vagy talpjanak vagy a felsé rész
megsériilése esetén azonban selejtezze le, és hasznéljon 4j terméket. Kiveheté talpbetét: Ha a biztonsagi cipd

clean, dry and ventilated area at the temperatures between 10 and 30 °C, without contamination by damp,
dirt, moulds or other agents decreasing quality of protection. Using your shoes, service life: It is not possible
to determine an expiry period for this footwear, but if the outsole or upper is damaged, please use a new pair.
Removable liner: When protective footwear fitted with a removable liner (insole), testing (ergonomic and
protective properties) was done with this insole placed in the shoe. Shoes should only be used with the insole.
Insole can be replaced only by the original model from the same manufacturer. Protective shoes without
removable liner should be worn only without it, inserting insole lining could affect the protective properties
of the footwear. Warranty: The warranty applies to manufacturing defects or other contradictions with the
purchasing contract. The warranty does not apply to changes in the footwear properties that arise over time
as a result of wear, natural changes in material properties or defects and faults caused by not observing the
rules and principles for correct use and maintenance of the footwear. An incorrectly selected type, size or
width of footwear are insufficient grounds for later claims. According to the law, the service life of footwear
does not have to correspond with the warranty period, it always depends on the intensity and manner of use
and maintenance. For hygiene reasons, we cannot accept returns of soiled, foul-smelling or mouldy footwear.
Disposal: In adherence to current legislation.

General information: If you have any ions concerning the
conditions, please contact: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

ility of the footwear under specific

EN - ADVICE CONCERNING ANTISTATIC FOOTWEAR

obuwia nie moga by¢ powodem pozniejszej reklamacji. Ustawa podaje, iz Zywotno$¢ obuwia nie musi by¢
tozsama z okresem gwarancyjnym, zalezy zawsze od intensywnosci i sposobu jego uzywania i pielegnacji. Ze
wzgled6w higienicznych nie bedg przyjmowane reklamacje zanieczyszczone, cuchnace i zaple$niale. Utylizacja:
zgodnie z obowiazujacym ustawodawstwem.

Informacje ogélne: Jezeli majg Panstwo zapytania dotyczgce przydatnosci uzycia obuwia w okreslonych
warunkach, prosimy o skontaktowanie: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

PL - Ostrzezenia do obuwia antyelektrostatycznego

Obuwie antyelektrostatyczne powinno by¢ uzywane, jezeli nalezy obnizy¢ nab¢j elektrostatyczny jego
odprowadzaniem w taki sposob, by zapobiega¢ zagrozeniu zaplonu np. substancji latwopalnych i oparév
spowodowanych iskrami, chociaz nie jest w pelni wykluczone zagrozenie szoku elektrycznego od urzadzen
elektrycznych lub czeéci pod napieciem. Nalezy zwréci¢ uwage na fakt, ze obuwie antyelektrostatyczne

nie mogy zapewni¢ odpowiedniego zabezpieczenia przeciw szokowi elektrycznemu, gdyz stwarzaja

opér elektryczny tylko pomiedzy stopa i podloga. Jezeli nie mozna w pelni wykluczyc zagrozema izoku
elektrycznego, powinny zosta¢ wprowadzone zarzadzenia w celu jego mini . Takie zarz
oraz kolejne badania wskazane ponizej powinny stanowi¢ cz¢s¢ sktadowa programu zapobiegania wypadkom
podczas pracy. Z do$wiadczenia wynika, ze do celéw antyelektrostatycznych powinien produkt przez caly okres
uzytkowania posiada¢ opor mniejszy niz 1000 MQ. Warto$¢ 100 k(2 ustalona jest jako granica minimalnego
oporu elektrycznego dla produktu nowego zapewniajaca ograniczong ochrone przed szokiem elektrycznym

(O]

ochranu, a mala by sa neustile vykonavat dodatoéné bezpecnostné opatrenia na ochranu uzivatela. Elektricky
odpor tohto typu obuvi sa moze vplyvom ohybania, k indcie alebo posobenim vihkosti vy zmenit.
Této obuv neplni pozadovani funkciu v mokrom prostredi. Preto je nevyhnutné zabezpecit, aby vyrobok bol
schopny plnit pozadovant funkciu odvadzat elektrostaticky naboj a poskytovat uréitts ochranu po cely cas svojej
Zivotnosti. PouZivatelovi sa odportca zaviest meranie elektrického odporu vo vlastnej organizacii a vykonavat
ho v pravidelnych a kratkych intervaloch. Ak je obuv triedy I nosena dlhsiu dobu, méze absorbovat vihkost a vo
vlhkom a mokrom prostredi sa méze stat vodivou. Ak je obuv nosend v podmienkach, v ktorych dochédza ku
kontaminacii materidlu podosvy, uZivatelia by mali skontrolovat elektrické vlastnosti obuvi vzdy pred vstupom
do nebezpecného priestoru.

Tam, kde sa pouziva antistaticka obuv, odpor podlahy by mal byt taky, aby sa nezrusila ochranna funkcia obuvi.
Pri pouzivani by sa nemali medzi napinacou stielkou obuvi a chodidlom uzivatela vyskytovat ziadne izolaéné
sucasti. V pripade, Ze sa medzi stielku a chodidlo uzivatela umiestni akékolvek vlozka, mali by sa preskusat
elektrické vlastnosti kombinacie obuv/vlozka.

RO - INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZATORI (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
Probati bine incalfimintea inainte de a 0 cumpira .
- Folositi o incaltaminte destinata in mod expres pentru mediul in care activafi.
- Incalfati incalgmintea folosind o limba, avind sireturile desficute cit mai mult, astfel incat cilciul s intre
cat mai ugor.

Incalta antistatica ar trebuie folosita in cazul in care este necesard minimizarea acumulirii electricitatii
statice prin indepartarea incircirii electrostatice pentru a evita pericolul de aprindere prin scanteie, de ex. a
substantelor inflamabile si a vaporilor si in situatia in care nu este exclus intotalitate pericolul de electrocutare
la echipamentele electrice sau la componentele sub tensiune. Trebuie atrasi atentia asupra faptului ci
incaltamintea antistatica nu este in masura sa ofere o protectie suficienta impotriva electrocutarii deoarece
produce doar o rezistenta intre pamant si picior. Practica a demonstrat ca in scopuri antistatice produsul trebuie
s prezinte pe toatd durata de viatd efectivi o rezistentd electrici de trecere mai mica de 1000 MQ. Valoare de
100 KQ este stabilita ca limitd minima a rezistentei produsului nou care asigura o protectie limitatd impotriva
electrocutarii sau impotriva declansirii unui incendiu in cazul unei defectiuni la instalatia electrica aflata sub
tensiunea de 250 Q. Utilizatorii ar trebui safie constienti de faptul ci in anumite conditii, incaltamintea nu
trebuie sd ofere o protectie suficientd si ar trebui sa se implementeze masuri suplimentare de protectie pentru
siguranta utilizatorului. Rezistenta electrici a acestui tip de incaltiminte se poate modifica in mod semnificativ
ca urmare a indoirii, contaminrii sau a umidititii. Aceastd incalta nu trebuie sa indepli 4 functia sa
in mediu umed. Trebuie s se asigure faptul ca produsul s indeplineasca menirea sa de indepartare a incarcirii
electrostatice si de protectie pe toata durata de viatd. Se recomanda utilizatorului introducerea unor testari
proprii ale rezistentei electrice i efectuarea acestora in mod periodic.In cazul purtirii unei inclgiminte de
clasa I o perioadd mai lunga, aceasta poate absorbi umiditate si intr-un mediu umed si ud poate deveni un
material conductor. In cazul in care folosim incalfa in conditii de e a materialului captuselii,
utilizatorul ar trebui si controleze intotdeauna caracteristicile electrice inainte de intrarea in zona periculoasa.
In cazul in care folosim inciltaminte statica, rezistenta podelei trebuie s fie astfel ca si nu fie afectatd functia
de protectie a incaltamintei. In timpul folosirii nu ar trebui si existe nici un fel de componente de izolare

intre talpa insole a incaltdmintei si talpa utilizatorului. In cazul ca intre talpa insole si piciorul utilizatorului se
interpune orice fel de brant este necesara testarea caracteristicilor electrice ale combinatiei inciltaminte/brant.

PY MTHCTPYKIUM [T TIOJIb30BATEJIEN (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)
TIpumepbTe 06yBDb 0 Haua/Ia HCMIONB30BAHIA.
- Vicnionb3syiite 06yBb B Cpejie 110 HasHAYCHMIO.
- HazieBaiire 06yBb C TOMOIIBIO /IOAKENKH, @ 06YBD CO IIHYPKaMJf — PACIIHYPOBAHHOI — B LEMAX
Ipefynpex/IeHIs U3I0Ma 3aIHUKA.
- YacTo MersiiTe 06yBB, 0COGCHHO B YCTOBHAX IOK/YTHBOI TIOTOMBI JTH IPU TIOBBITIEHHOM TTOTERMH HOT.
- amumaiire 06yBb OT:

MeXaHIYeCKUX IIOBPEKICHIIT

ecru 06yBb u3T U3 M06Oro THIIA KOXKI
CpeICTBaMI, PACTBOPAIOLIIMIL

KOHTaKTa ¢
areHTaMu 1 T.Jj.
Baxknoe : ipy BBIGOPe IIp it 06yBu OLIEHNTD PUCKH B Balleli paboueli cpese
u TpeGyeMBblil ypoBeHb 3alMThI. 3a 9TOT BRHIGOP OTBewaeT paGoToaaTe b, KOTOPBINT 06A3aH ONIPEAETUTH
¥ BRIOPATB COOTBETCTBYIOMNT THT 06BN ellfe Mepert ee Kpome toro,
QIANTHPOBATH ONIEK/IY K YCIOBUAM TPY/Ia M OKMJIAEMbIM PUCKaM. YPOBEHb 3alMThI, MAPKMPOBKa:
Mapkuposka CE ykasbisaeT Ha COOTBeTCTBHE 3T0it 06y TpeGosanusiM EBporeiickoit anpextusst 89/686/
EEC 9ta MapKipoBKa Takke yKasblBaeT Ha T0, 4To 9Ta 06yBb npouina ceprudukaumio CE, nposegennyio
OprasoM cepr Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court,
Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362.. Ilens ncnonssosanus: [Ipogyxr
oTHOCHTCA K Kareropuu 1T cpeficTB MHMBUTYa/IbHOE 3AILMTBI, M €10 OCHOBHON (YHKIMEN AB/IAETCA 3aluTa

KOHIIEHTPUP




HOT OT TPaBM, KOTOPbIE MOTYT BOSHUKHYTh TIPU aBapUAX B paGOUIX 30HAX I TIOMEIIEHMSX, /U151 KOTOPBIX

OH NpejHasHayeH. B 3aBUCHMOCTI OT Lie/IU MCIONb30BAHIA BHIGUPAETCA THII MATEPUA/a, AU3aiiH 06yBi,
11006 MCTOMHERIA 1 yXOia 3a Heit. TTpH BHIGOpe 06yBH BaKHO TOHIMATD, JUIA KaKOii Le/U OHa GyfieT
ucnonbsosarbea. EN ISO 20345:2011 o6osHayaeT 3auuTHYI0 06yBb C 3aL{MTHBIMU HOCKAMHM, YCTONYMBBIMM
K BoayieiicTBIIO MitH. 200 JIK 1 ckatiio MitH. 15 KH. PekoMeriyeMbie Mpodhecchit: Besjie Tam, T/ie BO3MOKeEH
PUCK MajieHns PENIMETOB Ha HoTy. CTPOMTENbHAA TPOMBIIITEHHOCTD, METa/TyPrudeckas MPOMBIIITERHOCTS,
HEKOTOPBbIE Ce/IbCKOX03siicTBeHHbIe paGoThi i T.11. EN 1SO 20347:2012 o6osHayaer pabouyio 06yBb. [lanHas

06yBb TIp A Be3Jie TaM, I/ie [I0/Ib30BATe b He MOJ{BEPraeTCs MEXaHMeCKIUM
pucKam (I1ajieHe M CKatie), IPY CTAaHAaPTHBIX YCIOBUAX PaBOThI IIPY OJHOBPEMEHHOM COXPAHEHII
AYBCTBUTENILHOCTH TOOIIBLI TIPU TIP pator. P TyeMble p : CenbeKoe X03ANCTRO,

JIerKasi POMBII/IEHHOCTb, 00C/TY)KUBAHIe, CEPBICHbIE PAGOTEI, IOTMCTHKA, TPaHCIOPT 1 T. 1. Ilpumeyanie
s it: O6yBb MOXKeT I ThCS MCK/TIOYUTETbHO B COOTBETCTBHMMU C ONMCAHHOI BBIIIE
LeMbIO 1 B K cranpapra EN 1SO 20347 wu EN 1SO
20345 k 06yBU MOIYT IPUMEHATHCSA U PyTHte npeéosanvm OTH I0NIONHNTEbHbIE TPEGOBAHNSA, KOTOPbIE
MOTYT GBITh CBA3aHBI ¢ KOHKPETHBIM CIIOCOGOM i 06yBH, o o i
kareropusamu (cM. Tabmuia). Kareropun pacrpocTp W1, BKITIOYas
OCHOBHbIE I IOTIOJIHUTE/IbHbIE TPeGOBAHMA.

CUMBOJI | TPEBOBAHMSI/XAPAKTEPUCTUKI

P YeTOlMBOCTS K MoKy

E ClowmeRIe SHEpTII

A anTicTaTIecKas 06yBD

C 9/1eKTpOIPOBOAHas 06yBb,

WRU p oMbl 1 a0COp6LIA Bepxa 0byBI

o or xo01a

HI ook

HRO YCTOMUUBOCTD IOMOUIBBI K KOHTAKTY C FOPAMHMMI TeTaMi

WR BarocToiikoCTh

M " samura ( TONbKO K 3alHTHO! 0ByBM)

AN sauyITa TOABDKKN

CR CTOMKOCTS K 110pe3am Bepxa obyBH

FO crofixocts K [CM

SRA yeToiMuBOCTD K Ha Kep xoit e ¢ NaLS

SRB yeToftunBocTs K 10 Ha IANKOl CTany ¢

SRC YCTOMMUBOCTD K CKOMHKEHIIO Ha KepaMItecKoii muTke ¢ NaLS it Ha rraaKoit

Cram ¢ mep

TlonONHNTeNbHbIE TPe6OBaARMA EN ISO EN ISO
20345SB_ [20347 OB*
S1_S2 $3[01 02 03

3aKpBITHITL SAHIK X X X|X X X

ARTHCTaTICCKIE CBOTICTBA (A)

Tornomene sepruu 3aauukoM (E)

VeroitamBocTs Kk rotckomy masyTy FO - Tonbko saupTraz 06ysn

TIp Botb 1 abcop6us Bepxa o6ysi (WRU) + S1a Ol X X X X

VeToitauBocTs K npokory (P) X X

Pucpnenas nogowsa (c mporextopom) + S2a 02

1 st MapKupoBKki OB Best 06yBb IO/DKHA COOTBETCTBOBATH €Ile OfHOMY 13 TpeGosanuii E, A, P, HI, CI, WR,

FO, HRO...

*= JIOTKHO GBITH BBITIOHEHO OJIHO M3 TPEX TPeGOBAHMI K YCTONYMBOCTH K CKOMBKEHUIO

X= 063aTenbHbIE 6a30BbIe TPEGOBANIL, KOTOPHIE IOTKHHI GHITH COBMIONEHHI JUTA YKa3aHHOM 06yBI

Xap 3AUATHI OT 51 06yBb 00/1aj[aeT ONPe/e/IeHHBIMU XaPaKTePUCTHKAMU

SQUITH OT CKOTDKeRTEA, OHAKO HMMeFiTe B BITY; XTO yYPOBEHS 3AIIHTH OT CKOTHKEHILT OTPEACTAETCH

THIIOM 06YBM, TUIIOM HATIONBHOIO OKPBITHA 1 IPA3bI0. YX0: [lepes 11 mOC/e HCMIONB30BAHMA IIPOBEDBTE,
pumep, Kp I 1enoCTHOCTD BLIGpOCUTE Y10 06yBb. TTpomoiiTe 06yH

BOJIOI C MATKUM MOIOWIM CPEJICTBOM ¥ MATKOIH meTKoit. Tl0c/ie Toro, KaK Bbi CHUMeTe 06YBb, XpaHNTE ee B

CYXOM MecTe Iy KOMHATHOIT Temmeparype. Kosofkiu ciiefiyer oMenarh B 3aKpbITyio 06yBb, B YaCTHOCTH,

KOXaHY10 00yBb, II0C/IE €€ CHATUSA — OHI COXPaHIT Gopmy 06ysut. B cnyuae nonaganus B 06yBb BOAbI WK

TPV HAMOKAHMI BHYTPEHHEI! YacTH OT NOTa MEJICHHO NPOCYIATE ee IIPY TeMIePaType, He NPeBbIIIAIoNelt

30° C. Temmeparypa 6onee 50°C ITomecTnTe 0GyBb Ha KOOMKI W/IN 3AMOMHUTE €€ Ta3eTaMu Tepey

CYIIKOIt 1 HECKO/IBKO Pas BO BpeMsi CyIIKH cMeHsiiTe MOKpyio Gymary. Peryisipo nponutsisaiire 06yss

KPeMOM, Tpe/iHa3HaYeHHbIM U1 9T0l 1jenn. XpaHeHHe, TPAHCIOPTHPOBKa: B opyiruHasibHOil yrakoske,

B SHCTOM, CyXOM ¥ IIPOBETPUBAEMOM MIOMENIEHHI i Temmeparype ot 10 70 30°C, 6e3 sarpszsenis

TOV OXeSLA010, TNV EQappoyN Kat Tov TpoTto auvTipnans. Katd v emloyn twv vtodnpdtwv mpémet va
Srao@aliletal, yia oo okomnd embupeite va xpnotpomnooete ta vodnpata. EN ISO 20345:2011 onpaivet
ac@alég vrodipata pe poTn aoaleiag (okANpr) TOL AVTEXEL TIG TPOOKPOVOEL TOVAAXITOV 200 ] Kat
ovpmieon TovkaxioTov 15 kN. IIpotevopeva emayyhpata: 6Tov vIapyel KivSuvog TTong avTIKEWEVWY
ota oS Okodopnon, Propnyavia petdAAwy, pepkég aypotikég epyaoieg, k... EN ISO 20347:2012
onuaiver vodruata epyaciag. Ta viodipata avtd mpoopilovrat ywa xprian, 6ov o xproTng Sev extibetat
0g pnXavikolg kivdvvovg (abykpovon 1} oupmieon), 0TI kavovikés ouvOkes epyaciag katd Ty Tpéovoa
Swatipnon g evaiobnoiag Tov TéApaTog Katd TV exTédeon TG epyaciag. Tuviot@peva emayyélpata:
Yewpyia, ehagpd Propmnxavia, vimpeaies oépPis, epyacieg cuvTPNoNG, QOSIAOTIKN, HETAPOPE, KA.TT.
TIpo&18omoinon yta TovG XPHOTE: TA LTOSHUATA LTOPOVY VA XPNTHOTOMBOVY HOVOY KATA TNV £VVOLA TOV
AVAQEPOLEVOL GKOTIOD XprioNG. AVTEG Ot TPOGBETEG AaUTHOELG IOV OXeTiloVTal Pe Th) GLYKEKPEVT Xprion
v \moéqparu}v eiva vqpslwpsvsc e Uupﬁo)\a Kat/ 1 Tig katnyopieg. Ot katnyopieg avtég onpaivovy tovg

o Hévoug LoV oL mephapp T600 TIG Pactkég kabwg kat Tig TPOaBeTEG anAITHOEL.
EYMBOAO | AITAITHEEIE / XAPAKTHPIETIKA

P Zoha avroyiis oe Stdrpnan

E PPOPNOT NG EVEPYELAS 0O EPOG TG PTEPVAC

A AvTiotatikd vrodiuarta

C Aydypa vodfjpuata

WRU To méve pépog avBeKTikd évavti g Sieiodvong kat anoppbenang vepow

Ccr Moévwan Tov KdTw HEPOVE amd To Kpvo

HI Mévawon Tov Kdtw pépoug amd 1 BeppoTnta

HRO SO\ avroxis amd T Beppotnra enagii

WR AvtioTaon 0To vepd

M TpooTasia Tov Tapgon

AN Ipootacia Tov actpéyalov

CR To éve pépog avBexTikd Evavt komr

FO Toha avBexTic o Addia kat vdpoyovavlpareg

SRA Toha avbexTir| o€ ohioBnon oe Kepajitka TAakidta danédov e NaLS

SRB Toha avBexTic) oe ohigBnon o xahoBdvo ddnedo e yAvkepivi

SRC To\a avBexicy o€ oNicBnon oe Kepapiikd Thakidia damédov e NaLS kat o

@AOBSIvo Sanedo pe yhvkepivi
Tp6oBeteg amartiogig ENISO ENISO
20345 SB 20347 OB*
S1 82 83|01 O2 O3

KAew0T6 pépog TG Tépvag Tov LTOSAHATOS X X X|X X X
AvrioTatiko (A)

Amoppognon TG evépyelag oTo pépog TG grépvag (E)

Avtiotaon an6 éhaia kavaipov FO - pévo vmodipara asgaeiag

To méave pépog avBeKTId EvavTi TG Seloduong Kat aroppoenang X X X X
vepod (WRU) + S1a Ol

TéApa avroxng ano Siatpnon (P) X X
TTéAyta e o + S22 O2

1yta o onjpa OB mpémet va mAnpeitat akdpn pia and Tig anaitioeig Tov mArpovg vrodnuatog E, A, P, HI, CI,
WR, FO, HRO...
*=pia amo TIg Tpelg amauTioelg yla Ty avtoxr) oe oicBnon mpémel va mAnpobrat
X= VTIOXPEWTIKEG PAGIKEG ATTAUTATELG, TIPETEL vl TANPOVVTAL yia Ta eV Adyw viTodrpata.
AvtiohoBnixég 1816tnTec: Ola Ta vrodipata éxovy avtiohodnTiké 1B1oTTES. Q0TO00, Tapakalovpe va
onpeldoETe, 0Tt 0 Pabuog TG avtiodieBnTikng pooTaciag kabopiletat and Tov THmO TOL VTOSHHATOG, TOV
010 ToL Sanédov kat Tng purtavong. Zvvripnon: Ipty kat petd T Xpron Tov vodipatog ekéyEte mapakald,
LY. TO KAEIOI0 Kal TV aKEPAOTNTA TOV TEAHATOG — amoppiyTe Ta kateotpappéva vodipata. Na kabapilete
e Vepo, PINIKO ATOPPUTIAVTIKG Kal pe Nento muvédo. MeTd v agaipeon Tov vtodipatog va o amofnkebete
oe Epo pépog ot Beppokpacia Swpatiov. Lta kAeloTd, Tpomavtog Seppdtiva vodTpaTa PETE TV agaipeon
va pmaivet oe kakamodia - Statnpovy to oxiua Tov vodipatos. Edv vrapxet Sieiodvon vepod ota vrodnparta,
T VYPAVONKe TO E0WTEPIKO PEPOG NOYW Spwpévwy TOSIDY, Va TO OTEYV@VETE apyd, ot Beppokpaaia mov Sev

pPaivet Tovg 30°C. Ogppokp avw Ty 50°C T0 VTOSNUA TO KATATTPEPOLY, YIA VT [N} TO OTEYVAVETE
oty myn Oeppotnrag 1 oto apeco mepiParlov e, To LIOSNUA TPLY ATTO TNV TPWTN XPTIOT) VAL TO EUTOTIOETE
Kal va 1o mepinoleioTe pe katdAAnka pwu TEPITOINONG, TEPAITEPW VA TO TEPITOLEITTE TAKTIKA e KatdAAnAn
KPEUA TTOV EXeL 0pIoTEL TIPOG TOVTO. A Il HeTaQOpd: TNV apyikn e kaBapo, §npo Ka
agpi{opevo mepiPaiiov oTo epog esppoKpnmuw 10-30 ° C, xwpig polvvon and vypaoia, akabBapaieg, povxha,
N and AAAOVG TapayovTeg IOV peldvoLY To entinedo Tpootaciag. Xprion Twv vrodnudtwey, Sidpketa {wic:
210 vodnua avtod Sev eivar Suvatdv va mpoadiopiatei n Mg, add ot epintwon gBopds TwV THEATWY

Aelag Twv OV, 1] TOL TEAUATOG 1} TOV TAVW HEPOG VA XPT|GLHOTIOTETE VEO (svyupn A(pmpoupwu

BJIATOJi, IPA3BIO, TUIECEHBIO W JAPYTUMM aKTOPAMM, CHIDKAIOUMMU KauecTBO aiuThl. Ve

Bamei 06yBu, cpoK CTyKObI: He NPEAICTABNACTCH BOIMOKHBIM OTIPEACUTS CPOK CTyKOBI AAHHOI 06yBIH,

OIHAKO B C/Tyyae NOBPEK/ICHMA 3AUNTHBIX YacTeii 06yBI 1M TONOUIBBI Ml BEPXa MCIIONb3YiiTe HOBYIO

napy. Chemubnit BKT@bi: ECn 3a1uthas 06yBh CHaGkeHa CheMHbIM BIJIZIBIIIIEM (CTENbKOI), TO

uCIbITaHMe (9PrOHOMITYECKIX U 3ALMTHBIX CBOJICTB) IPOBOAUIOCH C STOI CTeNbKOIL B 06yB1. O6yBb ClenyeT

JCTIONB30BATH TOMBKO CO CTE/BKOI. CTE/bKY MOKHO 3aMEHNTh TONBKO HA OPUIMHA/BHYIO MOJIE/b TOTO XKe

nponssoauTens. 3auuTHyIo 06yBH Ge3 CheMHOTO BKIA/bILIA CIE/YeT HOCHTS TOMIBKO 6e3 HEro, a BCTaBKa B Hee

CTe/bKI-BK/IA/IbIIIA MOYKET TIOB/MATH Ha 3a[UTHbIE CBOiCTBA 06yBit. TapanTus: fapanTis pacnpocTpanseTcs

Ha IPOUSBO/ICTBERHBIE /e eKTEI WM WHBIE PACKOAK/ICHIA C OTOBOPOM KyTUIH-TIPOZakH, Hanpumep. lapanTit

He PacIpOCTPAHAETCH HA M3MEHEHMs B CBONICTBAX 06YBH, KOTOPbIe BOSHMKAIOT C T€HEHIEM BPEMEHI B

pesy/bTaTe M3HOCA, €CTECTBEHHBIX N3MEHEHMIT XapaKTepHCTHK MaTepyaia Win e eKToB i HeNCIpaBHOCTEI,
I npaBun u np 0 1 1 yxozia 32 06yBbI0.

MbI He NIPMHAMAEM IPETEH3UN BBH/Y HENPABU/ILHO BHIGPAHHOIO THIIA 06YBU, HEIIOMXOMIAILErO Pa3Mepa

wmi mpuHbT 06yBi. COracHo 3aKOHY, CPOK CITyKObI 06YBH He 06513aTeBHO OMKEH COOTBETCTBOBATH €e

rapaHTUiiHOMY CPOKY, M OH BCEI/Ia 3BMCHT OT MHTEHCUBHOCTH I CIIOCO6A MCIIONb30BAHMA 0OYBI U yXOJia 32

Heil. TIo THIHEHIYECKIM PIIHAM Mbl He MOKEM TPUHATD OT BAC HA3a/l 3ArPA3HEHHYIO, IVIOXO TAXHYIILYI0

WIN TIOKPHITYIO TI/IECEHbI0 06YBb (3aKOH O 3aluTe 3 ). V' B COOTBETCTBUM C

JIEHCTBYIOIIMM 3aKOHOMATEIHCTBOM.

O6mas und Tipu M06bIx X C MPHTOHOCTHIO 06y B MpHt

onpeieNleHHbIX YCIOBUAX, cBskuTech: U Tesly 1825 735 41, Petivald, CZ.

PY - IIPEAYIIPEXXIEHUE JUISI AHTUCTATUYECKOV OBYBU

méNpa EQv To mpooTatevtikd vodnpa eivat e¢ UEVO [E aQaipoDUEVO TEAA, L

KQL IPOOTATEVTIKEG ISLOTTTEG), KATAOKEVAGTIKE [iE TO ns)\pa avT6 TomoBETNUEVO 0TO LTOST AL To \moér”m
Ba mpéne va xpnapomoteitat povo pe to médpa avto. To méApa propei va avtikataotabel povo pe mpwtoTLTIO
povTéNo amd Tov S0 kataokevaoTr. To TPoaTaTevTIKd VIOSNHA XWPIG aPaipodpEvo TEAA TpETeL va gopeBei
1ovo Xwpig avtd, elgdyovtag To méEApa Ba PTopovsE Va ENMPEAGEL APVITIKA TI TPOCTATEVTIKES IBLOTNTEG TOV
vrodnpatog. Eyyonon: H eyybnon woxvet yia ta ehattaopara kataokevis i} aAAn avtifeon pe to supfolaio
ayopanwlniag, m.x. pn {evydpt vodipatog, avunapgia Tupatog Tov vodipatog, kKA. H eyyonon dev

Lo VEL Y1a TIG aANayEG TV IBIOTHTWY TV VTTOSNUATWY, IOV £X0VY TIPOKVYEL GTNY TTopeia TOL Xpdvov Adyw
@Bopac 1 QuaTKrG aMAayic TwV IBIOTHTY TOL VAIKOD, 1 Yia Ta EAATTOUATA TOL TPOKTTOLY armd T {n
OCUHPOPPWAT) HE TOVG KAVOVES KAl TIG APXES TNG KAVOVIKNG XPHOTG Kat TN Tepttoinon twv vrodnpdtwv. To
akataMnha emeypévo idog, To peyeBog kat To TAATog Tov VTOSTHATOG Sev popei va anoteléoet Aoyo yia
petayevéotepn Stapaptupia. O vopog avagépet, 6Tt n Siapketa {wrig Tov VTOSTHATOG pPTopei var LNy eivat ion pe
TOV XpOvo eyydnong, efapTdtal TavTa and Ty EVTaon Kat Tov TpOmo XpRong kat Ty mepuroinon.  Tia Aoyovg
vytewvig, dev Ba yivovrar Sextéc ol katayyehies aré axabapoies, SuowdNG Kat povyMaouéva (vopog yia Ty
npoaTasia g quocncx vyelag). Anopplwq obupwva pe TV Lxvovsa vopoesmu

l"svnksq Anpogopieg: Eav £xete 0 i zpwtquu; oxeTid he Ty kataAAn\oTa quonc oV

) o € oTE pe Tov £
avempéowno: Tesly 1825, 735 41, Petévald, CZ (Toexuci) Anpoparia)

nuévo

GR (EL) - ITPOEIAOIIOIHZH I'TA TA ANTIZTATIKA YIIOAHMATA
Ta avrioTatikd vrodiuata Oa Tpémel va ypnatponolobVTAL HdVOY bTav elva anapaiTtnTo va e\ayoTomom el
bp ] TOL GTATIKOL NAEKTPIGHOD He TNV aaipeon Tov NAEKTPOOTATIKOV PopTiov, yia va armogevyDel

AHTHCTATHYECKYI0 06YBD It Th TaM, Tie poBaTh

CTaTMYECKOTo 9MeKTPHYECTBA IyTeM YAa/IeHMs SNeKTPOCTATHYECKOTO 3aPA/a V1A NCKTIOYEHILs OIACHOCTH
BOC! OT MCKPBI, HAPUMEP, FOPIOYMX BEN|ECTB I IIAPOB, U €C/IA He IIOTHOCTHIO UCK/IOYEH PUCK
TIOPaKEHNA STEKTPUUECKNM TOKOM OT 3/IeKTPHIECKOro W ero T0B, o
nop HanpsoxeryeM. Heo6XoMo HOMHITB, 4TO aHTHCTATIYeCKAs 00YBb He MOXKET 06€CIeYnTh JOCTATOYHYIO
3Ty OT NOPAKEHNs HEKTPUIECKUM TOKOM, IIOCKOIbKY OHA TONIBKO CO3J{aeT CONPOTUBJIEHIE MEXK/Y
3ewteit 1 cTymHelt Hori. EC/ He/b3s OMHOCTHIO MCKTIONHTD ONACHOCTD IOPAKEHU S/eKTPUHECKIM
TOKOM, TO HEOGXOMMO TIPUHATD JOTIONHUTE/IbHBIE MEPBI JUIA IIPEOTBPALICHISA 9T/ OIACHOCTI. DU

MepbI U /ipyTiie MCIBITAHISL, TIePETUCIEHHBIE HIDKE, HO/DKHBI GBITh CTAHAAPTHOI YaCThiO IPOTPAMMBL
MPOGMIAKTHKI HECYACTHBIX C/Ty4aeB Ha IPousBoicTse. ONBIT IIOKA3a/l, YTO JUIA Le/eil aHTUCTAaTHYeCKOi
QT AOTKEH TIPOIYKT UMETh B TeueHHe Beero s(QeKTHBHOTO Cpoka CyKGbl IPOXOMIHOE S/MEKTPHIECKOe
conporurenie menee 1000 M Q) . Bemuitia 100 k Q ycraHOB/IeHa KaK HIKHIG TMMHUT CONPOTHBICHUS
HOBOTO M3Ie/Nst, KOTOPBIit 0GecrieunBaeT OrpaHeHHYIO 3lUTY OT ONIACHOCTH OPAKEHNMSA SMEKTPUUECKIM
TOKOM /I OT BOSHUKHOBEHIA IIOXKAPa 13-32 p oca nogy
HanpskenueM Jio 250 B. Tem He MeHee, 10/Ib30BATE/N JIO/UKHBI 3HATD, YTO MPY ONPEIE/IEHHBIX YCIOBUAX
06yBb MOXET He 06eCTIeunTh JOCTATOUHYIO 3AIIUTY, I IO/KHBI TIOCTOSHHO IPHHUMATD JOTIOTHUTE/IbHbIE
MepbI 6€30IaCHOCTH LA 3ALUMTHI IIO/Ib30BATENA. DIEKTPIYECKOe CONPOTUB/IEHNE TAKOTO THIIA 06YBU MOKeET
SHAUMTEHHO UIMEHSATHCS H3-3 Jied) 06y, ee 3ar win Takast 06yBb BO
BJIQXHOI CPefie MOXKET He BHIIONHATH CBOIO 3a1uTHYI0 QyHKimio. [ToaTomy Heo6xommmo obecneunts, 4To6b!
M3JIeIE BBIOMHATO TpeGyeMyio YHKIIMIO OTBOJIA 9/IEKTPOCTATHUECKOTO 3apA/ia M 06eCTIednBaIO 3aIUTy

B TeueHIe BCEro cpoka cy k6. [10/130BaTe/o peKOMEH/TyeM TPOUBBOMMTS COBCTBEHHOE TECTHPOBAHIE
9/IEKTPUYECKOrO CONPOTHBIICHMA,  YaCTO POU3BOMMTH €I0 Yepes Pery/IApHbIe IPOMEXKYTKU BpeMenu. Ecmu
06yBb K1acca I HOCHTD JUTHTENbHOE BPEMsA, TO OHA MOYKET TOI/IOIIATh BIATy i BO BIAKHON Cpejie MOXKeT
crarp npoBojsiLeli. Eciu 06yBb HOCUTCA B YCIOBHAX, BBISHIBAIOLINX 3arPA3HEHIE MATePya/a [IOOMIBEI,

TO TIO/B30BATE/TH JIO/KHBI BCET/IA TIEPE/| BXOMIOM B OTACHYI0 30HY MIPOBEPATH SMEKTPUUYECKIE CBOMCTRA
06yBu.Tam, T7ie CIIONb3yeTCA AHTHCTATHYECKAS 0OYBb, CONPOTUB/IEHNE TIONA AO/UKHO GBITh TaKUM, 4TO6bI
He Hapyanach sauuTHasA GyHKIMA 00yBu.IIpH MCTIONB30OBAHMI MEXK/IY HATAKHOI CTeNbKOI 00YBH 1
CTymHeli MOMb30BATENs He OTKHO GBITh HIKAKIX H30TMPYIONIX KOMIOHEHTOR. ECI MeX/Ty CTEMbKOit 1t
CTYIHEI! 0/b30BaTe A HAXOMTCA KAKOI- 1160 BK/IA/BILL, TO C/IefyeT IPOBEPHTH d/IEKTPIYECKIe CBONCTBA
KoMGHHawH 06yBb / BITAzBIIL.

TH 971EKTPOOGOP!

GREA - OAHTIEZ I'TA TOYZ XPHETEZ (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

TIpw T XpNo1, SOKIHAOTE Ta VTOSHHATA KAVOVIKE .
- Ta vrodnpata va Ta Xproiponoleite oe meptBallov avaloya e To 0kod yia Tov onoio mpoopilovtat.
- Ta vrodnpata va Ta Qopare pe kokako ToSEHaTo, Ta Setd Todpata pe AWpéva kopSovia, ya va anotparei
TO GTAGILO TOL TUHATOG TG PTEPVAG.
- Ta vtodpata va ta evalAaooeTe GLXVA, £181Kkd o€ Bpoxepd kaipo, 1| oe avEnpévn egidpwon Twv Todioy.
- Na mpooTatevete Ta mamovToid:

ané pnxavikés PAdPeg

A6 TO POVOKERA, AV Ta VTOSHHATA Eivat KATAOKEVAOUEVE A6 TIAOTIG PUOEWS Séppa

amo TV EMAQT pe XNIIKEG OVTIES, CUTTVKVWHEVA ATOPPUTIAVTIKA, SIaAVTIKA, KATU
Enpavrua) onpeioon: 1) emloyn Twv katdAAn\wy vodnpdtey Ba mpémet va fasiletar oty agloAdynan tov
KvSUvov aTo Sikd oag Tepipalov epyaciag kat to embopnto Pabuo mpootaciag. fia v emhoyn avty eivar
VevBuvog o epyodoTng, voxpeovTal va kaBopioet kat va emAEEel T0 6wOTO TOTO VTOSHRATOG AKOHA TPV TN
XPion. Srig cuveiKeg epyactag kat oTov VTOBETIKG KiVEUVO TPETEL ETOTG Va TPOCApHOTTOBY Ta pobya vag
Kat Ta vrolouta atopkd péca tpootaciag (AMII). BabBuog mpootasiag, afuaven H ofpavon CE onuaivet
OTLTa VIO HATA TANPOVY TIG ATAUTHOELG TOV EVpTAikoD Kavoviopod 89/686/EEC. O xapaktnpiopog
autdg onpaivel eniong, 61 1o VIOSN A £xel vTOPANBEl ot moTonoinon CE, Tpaypatonomuévn and tov
appodio kovomompévo opyaviopo: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam
Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362..Exom6s yprioews: To mpoiov euninrer ot I
KATIYOpia TV aTOpIKGOY HEGWV TPoaTaciag, 1) kopia Aettovpyia Twv omoiwy eivat 1) Tpoctacia Twv Todiwv
anod TpavpaTiopovs, Tov Ha propodaav va TPOKMYOLY KaTd TN SIAPKELR TWY ATVXNHATWY GTOVE XWPOUG
epyaoiag yla Tovg omoiovg mpoopiletar. H okompotnra kabopilet To £idog Tov vAikod mov Xpnotpomoteitat,

n

0 kivduvog avagAedng pe omvOnpa, yia apddetypa Twv eDQAEKTWY OLOIOV KAt ATR®V Kat av Kat Sev eivat
£VTENDG aTOKAEIOPEVOG 0 KivELVOG NAekTpoTANEiag and NAeKTPIKEG GUTKEVES 1) and efapTipata Vo Tieon.
Oa npénet va onpetwdei, 6T Ta AVTIOTATIKA VTOSAHATA S8 PTOPODY VA TTAPEXOLV EMAPKH TPOOTATIA EvavTL
g NhektpomAniag, enedh Snpiovpyovy povo avtiotaon petagd Tov edagpovg kat Tov méApatog. Eav kat

o kivduvog nhextpomhngiag 8¢ pmopel va anokheloTel evrehds, eivar avaykaia tpoodeta pétpa yia Ty
anotpor Tov KivdvoL avtod. Ta pétpa avtd kat ot dAeg efeTaaeis mov avagépoval Tapakdtw, Ha mpémet
va eivat éva O HEPOG TOV TIPOYPANHATOG TIPOANYTG TwV atvxnuatwy epyaciag.Ot epmelpieg anédeigav,
OTLYIA TOVG AVTIOTATIKOVG 0KOTT0G Ba TpETtet To ooV va €xel kata Ty oAokAnpn amoteAeopatiki Siépketa
{wng Stafath nhektpucr) avtiotaon pkpdtepn and 1.000 M Q. H adia 100 k Q, mpocdiopiletat wg o
XAHNAOTEPO 6PLO AVTIOTATNG TOV VEOL TIPOIOVTOG, TTOV TAPEXEL TEPLOPLOHEVT TIPOOTATA EVAVTL TOV KIVEOVOL
nhextpomhnEiag 1 évavtt évapEng Tupkaylds o€ mepinTwan o@dhuatog Tov ekTpikob efomhiapob, To oToio
elvat v7o Tdon éwg 250 V. Ot xprioteg Ba mpénel wotdo0 va avTilapfavovtat 0Ti, VIO OpPIoHEVEG GUVONKES,

Ta VIOH AT PTOPEL VoL N TTapéxouy entapki} TpooTtacia, kat Ba mpéme ouvexwe va Aappavovtat tpoobeta
uétpa acpaleiag yia v mpoatacia tov xprotn. H nkextpiki avtiotaon avtov Tov tomov vrodnuatwy
propei va aXhalet oe peydho Pabuo Aoyw kapyng, polvveng ij vypaoiag. Ta vodipata avtd oo VYPO
TepiPaAAov iowg va pnv minpovy v emBopnt Aertovpyia. Enopévwg, eivat avaykaio va Stacgakiotei, o
TPOIOV va TANpoi TV anattovpevn Aettovpyia ToL NAEKTPOTTATIKOY QPOPTIOL Kal Va TapEXeL TpoaTacia oe
AN T Sidpketa {wig. ZuVoTOVHE TOV XPOTN Va elodyel Sikr) Tov Sokipr TNG NAEKTPIKNG AVTIoTAONG, Kat va
TNV TPayUATOTOLEl GLXVA O€ TaKTIKA Xpovikd Staotrpata. Edv ta vrodiuata katnyopiag I goprodvrat yia
HEYAADTEPO XPOVIKO SIATTIHA, HTOPODY VAl ATOPPOPOLY DYPATia Kat O€ VWO Kat vypo epiPahAov popei
va yivouv ayoyipa.Edv ta vrodipata goprodvrat o cuvBrikeg poAvvong Tov bAikod TG aolag, ot XprioTeg
Ba mpémet va eAéyxovv TIg NAeKTPIKEG IBIOTNTEG TWY VTTOSNUATWY TAVTA TTPLY antd TNV €igodo oToV emikivuvo
X©PO.OTOL YPNOWOTOLOVYTAL AVTIOTATIRG VTIOSHIATA, 1) AVTIOTAGT TOU TaThPATOS B TPEMeL Vet sival TETola,
Y va pny akvpwbei n mpootatevtikn Aertovpyia Twv vrodnudtwv.Katd t xpion Sev Oa mpémet petakd tov
£0WTEPIKOD TEAHATOG TOV LTTOSHHATOG KAt TG TATOVGAG TOL XPROTN VA DIGPXOLY GUOTATIKA HOVWONG. Ze
nepintwon mov petafd g coAag kat NG Tatovoag Tov Xproth Ba TonoBetnBel omolodimote méApa, Ba Tpéme
Vo ENEYXTOUY Ot NAEKTPLKES 1BIOTNTEG TOL GLVEVATHOD LITOSN A/ TEN A,

SLO - NAPOTKI ZA UPORABNIKA (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Pred uporabo obutev dobro preizkusite.
- Obutev uporabljajte v okolju in v skladu z namenom, za katerega je predvidena.
- Obutev obuvajte z Zlico za obuvanje, pred obuvanjem si odvezite vezalke, da ne polomite petnega dela obutve.
- Obutev pogosto menjavajte, predvsem ob dezevnem vremenu ali moénejsem znojenju nog.
- Obutev varujte:

pred mehanskimi poskodbami

pred premocenjem, v kolikor je obutev izdelana iz katerekoli vrste usnja

pred stikom s kemikalijami, koncentrirano milnico, topili itd..
Pomembno opozorilo: izbira pravilne obutve je odvisna od predvidenih nevarnosti, ki so tipi¢ne za Vase
delovno okolje ter od zahtevane stopnje zaicite. Delovnim pogojem in predvideni nevarnosti lahko prilagodite
tudi svojo obleko in ostala sredstva osebne zaiite. Stopnja zasite, oznaka: Oznaka CE pomeni, da ta obutev
spolnjuje zahteve evropske direktive 3t. 89/686/CEE. Ta oznaka istocasno pomeni, da je ta obutev preverjena
in usklajena s certifikatom CE, ki jo je opravil upraviceni notificirani organ: Intertek Testing Services
(Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362..
Namen uporabe: Izdelek sodi v I1. kategorijo sredstev osebne zai¢ite pri delu, katerih osnovna funkcije ja
zai¢ita nog pred poskodbami, do katerih lahko pride v tistih delovnih podrogjih, za katere je namenjen. Na
namen uporabe vpliva izbira uporabljenega materiala, konstrukcije, izvedbe in nacin vzdrzevanja obutve. Pri
izbiri obutve premislite v kaksen namen boste obutev uporabljali. EN ISO 20345:2011 oznacuje varnostno
obutev z varnostno oja¢anim sprednjim delom, ki zdrzi udarec 200 J in pritisk najmanj 15 kN. Priporoceni
poklici: tam, kjer obstaja nevarnost predmetov padajocih na nogo. Gradbenistvo, kovinska industrija, nekatera
kmetijska dela ipd. EN ISO 20347:2012 oznacuje delovno obutev. Obutev je namenjena za uporabo tam, kjer
uporabnik ni izpostavljen mehanski nevarnosti (tréenju ali pritisku), v navadnih delovnih razmerah ob socasni
ohranitvi obéutljivosti stopala med opravljanjem dela. Priporoceni poklici: kmetijstvo, lahka industrija, servisi,

®

vzdrzevalna dela, logistika, promet, ipd. Opozorilo za up ika: obutev lahko uporabljate izklju¢no v skladu
z namenom uporabe, ki je opisan zgoraj. Razen osnovnih zahtev standardov EN ISO 20347 ali EN ISO 20345
50 lahko na obutev predpisane $e druge zahteve. Te dodatne zahteve v zvezi s knnkretno uporabo obutve so
oznacene s simboli in/ali s kategorijami (glej tabelo). Te kategorije p ij kombinacije, ki

vsebujejo osnovne, kot tudi dodatne zahteve.

SIMBOL ZAHTEVE/KARAKTERISTIKE

P Podesev odolnd proti propichnutiPodplat je odporen proti preboju

E Absorbiranje energije v petnem delu

A Antistati¢na obutev

C Prevodna obutev

WRU Zgornji del je odporen proti prodoru in vpijanju vode

I Tzolacija spodnjega dela proti mrazu

HI Izolacija sp dela proti vrocini

HRO Podplat je odporen proti stiku s toploto

WR Odoln proti vodéOdporna proti vodi

M Zai¢ita narta (velja samo za varnostno obutev)

AN Zacita gleinja

CR Zgornji del odporen proti vrezninam

FO Podloga zacitena proti oljem in ogljikovodikom

SRA Podplat je odporen proti spod na talni keramiéni oblogi s NaLS

SRB Podplat je odporen proti drsenju na jeklenem podu z glicerinom

SRC Podplat je odporen proti spodrsavanju na keramicni talni podlagi s NaLS in na

jekleni podlagi z glicerinom

Dodatne zahteve ENISO ENISO
20345 SB 20347 OB*
S1 82 S3 |01 02 03

Zaprt petni del obutve X X X[X X X

Antistaticna (A)

Absorbiranje energije v petnem delu (E)

Odpornost proti kurilnemu olju FO - samo varnostna obutev

'égorgji del je odporen proti prodoru in vpijanju vode (WRU) + X X X X

S1aOl

Podplat je odporen proti preboju (P) X X

Profiliran podplat + $2a 02

'na oznaki OB je potrebno spolniti Se eno od zahtev glede kompletne obutve E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...

= ena od treh zahtev zahteve glede odpornosti proti drsenju
X = obvezne osnovne zahteve morajo biti za dano obutev izpolnjene
Protidrsne lastnosti: Vsak cevelj ima dolo¢ene protidrsne lastnosti. Vendar racunajte s stopnjo protidrsne
zaicite, dolocene s tipom obutve, tipom talne obloge in onesnazite. Vzdrzevanje: Po uporabi prosim preverite
zapenjanje in neposkodovanost podplata - ne uporabljate poskodovane obutve. Cistite z vodo, blagim &istilnim
sredstvom in mehko $¢etko. Sezuto obutev shranjujte na suhem mestu, pri sobni temperaturi. V usnjeno obutev
zaprtega tipa redno vstavljajte napenjalce, da obutev zadr#i svojo obliko. V' kolikor je prislo do prodora vode
v obutev, jo susite postopoma pri temperaturi, ki ne presega 30 °C. Temperature nad 50 °C $kodujejo obutvi,
zato je ne susite na toplem viru ali v njegovi neposredni blizini. Pred prvo uporabo obutev 1mpregmrajle in
negujte z ustreznimi negovalnimi sredstvi, nato redno impregnirajte z ustrezno kremo, ki je za to

SRA Don otporan na Klizanje na keramickim plocicama sa NaLS

SRB Don otporan na Klizanje na éelicnom podu sa glicerinom

SRC Don otporan na Klizanje na keramickim plocicama sa NaLS i na éeliénom podu
sa glicerinom

Dodatni zahtevi ENISO ENISO
20345 SB 20347 OB*
S1 82 83|01 02 O3

Zatvoreni petni deo obuce X X X|X X X

Antistaticka obuéa (A)

Apsorpcija energije u petnom delu (E)

Otpornost na loz-ulje FO - samo zatitna obu¢a

Gornjiste otporno na propustanje i upijanje vode (WRU) + S1 a O1 X X X X

Don otporan na probadanje (P) X X

Profilisani don + §2 a 02

1uz oznaku OB treba dopuniti jo§ jedan od zahteva za kompletnu obucu E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...

* jedan od tri zahteva na otpornost protiv klizanja mora biti ispunjen

X=obavezni osnovni zahtevi koje obuéa mora da ispunjava.

Protivklizna svojstva: Svaka cipela ima odredena protivklizna svojstva. Medutim, vodite ra¢una da je stepen
protivklizne zastite zavisan od vrste obuce, vrste podne obloge i prljavitine na podu. Za ostale informacije u vezi
vrste ulozka otpornog na probadanja u Vasoj obui se mozete na nas bilo kada obratiti. Odrzavanje: Pre i nakon
upotrebe obuce proverite na primer zatvaranje obuce i neoste¢enost dona - nemojte koristiti o§te¢enu obucu.
Obucu ¢istite vodom, blagim sredstvom za ¢iséenje i mekanom ¢etkom. Obuéu ¢uvajte na suvom mestu pri
sobnoj temperaturi. U zatvorenu obucu, a posebno koznu obucu, stavite (nakon izuvanja) napinjace za cipele -
radi o¢uvanja oblika obuée. Ako je doslo do prodora vode u obucu ili je doslo do toga da je obuca unutra mokra
usled znojenja lagano je osusite na temperaturi do 30 °C. Temperature iznad 50 °C uzrokuju otecenje obuce

- zbog toga nemojte susiti obucu na izvorima grejanja niti u njihovoj neposrednoj blizini. Pre suenja u obu¢u
stavite napinjace, ili eventualno popunite cipele novinskom hartijom. Vlaznu hartiju nekoliko puta zamenite
tokom susenja. Pre prve upotrebe obu¢u impregnirajte i nanesite odgovarajuca sredstva za negu ubuce i Lanm
koristite kremu za cipele koja je jena za ove svrhe. Skladistenje, transport: U original

u suvoj i dobro provetrenoj prostoriji pri temperaturama od 10 - 30 °C, bez vlage, prljavitine, pleml odnosno
drugih faktora koji smanjuju zadtitnu funkciju obuce. Za transport koristite pogodnu zastitnu ambalazu, na
primer originalnu kutiju. NoSenje obuce, Zivotni vek: Kod ove obuce nije moguce utvrditi rok upotrebljivosti,
u slucaju ostecenja sigurnosnog dela obuce ili gornjeg dela koristiti novi par obuce. Odvojiv ulozak: Ukoliko
obuca dolazi sa uloskom koji se vadi onda ispitivanje (ergonomija i zastitne karakteristike), to znai da je

obuca bila podvrgnuta ispitivanju sa uloskom. Samo tako moze obuca obezbediti deklarisanu zastitu i komfor.
Ulozak moze da bude zamenjen samo uporedivim uloskom isporuc¢enim od strane proizvodaca obuce. Ukoliko
obuca dolazi bez uloska, to znati da je ispitana bez uloska i treba da se koristi bez njega. Eventualna upotreba
uloska moZe negativno uticati na zadtitnu funkciju obuce. Garancija: Garancija pokriva mane i nedostatke
nastale u proizvodnje odnosno druge &injenice Koje su protivne kupoprodajnom ugovoru. Garancija ne pokriva
promene svojstava obuce nastale tokom upotrebe usled habanja ili prirodne promene svojstava materijala, niti
mane i nedostatke nastale usled nepostovanja pravila i nacela za ispravno koris¢enje i negu obue. Nepravilno
odabrana vrsta, veli¢ina i Sirina obuce nisu razlog za reklamaciju proizvoda.Prema zakonu, Zivotni vek obuée ne
‘mora odgovarati garantnom roku, dakle, sve zavisi od intenziteta i nacina upotrebe i nege obuce. Iz hi
razloga na reklamaciju se ne primaju proizvodi koji su zaprljani, proizvodi neprijatnog mirisa te proizvodi sa
plesni (LdkOn o zatiti javnog zdravlja).

Skladiscenje in transport: V originalnem ovitku, v ¢istem ali suhem ter dobro prezracenem okolju v
temperaturnem razponu 10 do 30 °C, brez onesnazenja z vlago, necisto¢ami, plesnimi, oz. drugimi dejavniki, ki
omejujejo stopnjo zaicite. NoSenje obutve, rok uporabe: Pri tovrstni obutvi ni mogoce doloiti roka trajanja,
vendar v primeru poskodbe varnostnih delov obutve, ali notranjega podplata ali zgornjega dela uporabite nov
par. Izvzemljiv vlozek: Ce je zaicitna obutev opremljena z izvzemljivim vlozkom, je bil ergonomicen preizkus
in preizkus lastnosti opravljen s tem konkretnim vlozkom k1 se naha)a v obutvi. Obutev lahko uporabljate
samo s tem vlozkom. Vlozek lahko samo z origi delom istega p a. Varnostno
obutev brez izvzemljivega vlozka je potrebno nositi samo brez njega, saj uporaba dodatnega lahko negativno
vpliva na zaicitne lastnosti obutve. Garancija: Garancija velja za proizvodne napake oziroma napake nastale
iz neskladja kupoprodajne pogodbe. Garancija ne velja za spremembe obutve, ki so nastale pri obicajni obrabi,
o7. zaradi obrabljenosti 0z. naravne spremembe lastnosti materiala, ali napake in primanjkljaje nastale zaradi
neupostevanja pravil in nacel pravilne uporabe in negovanje obutve. Neprimerno izbrana vrsta, velikost,
Sirina ali oblika ¢evlja niso vzrok za kasnejso reklamacijo. Zakon trdi, da ni nujno, da bi Zivljenjska doba
obutve ustrezala garancijskemu roku - vedno je odvisno od trajanja in nacina uporabe ter nege. Iz higienskih
vzrokov ne sprejemamo v postopek reklamacije umazanih in plesnivih izdelkov, z neprijetnim vonjem (zakon o
varovanju javnega zdravja). Odstran)evan)e. v skladu z veljavno zakonodajo.
Splo$ne informacije: Z ji v zveziz uporabe obutve v doloéenih pogojih se
prosim obrnite na: U Tesly 1825, 735 41 Petivald, CZ. %

(mc

SI - OPOZORILO K ANTISTATICNI OBUTVI

Antistaticna obutev naj se uporablja tam, kjer je treba minimizirati akumulacijo staticne elektrike z odvajanjem
elektrostati¢nega naboja, da se prepreci nevarnost vziga z iskro, npr. vnetljivih snovi in hlapov, in ¢e ni
popolnoma izkljuéena nevarnost elektri¢nega udara iz elektriéne naprave ali delov pod napetostjo. Treba

je opozoriti na to, da antistatiéna obutev ne more zagotoviti zadostne zaite proti elektriénemu $oku, ker
ustvarja le upor med tlemi in stopalom. Ce nevarnosti elektri¢nega udara ni mozno popolnoma izkljuéiti, so
za prepreéevanje te nevarnosti potrebni drugi ukrepi. Ti ukrepi in drugi preizkusi, navedeni spodaj, morajo
biti sestavni del programa preprecevanja nesre¢ pri delu. Izkuinje so pokazale, da mora imeti za antistati¢ne
namene izdelek celotno uéinkovito Zivljenjsko dobo prehodno elektriéno upornost manjso kot 1000 M Q.
Vrednost 100 k Q) je dolocena kot najniZja meja upornosti novega izdelka, ki zagotavlja omejeno zaicito

proti nevarnosti elektri¢nega udara ali proti nastanku pozara v primeru okvare na elektri¢ni napravi, ki je

pod napetostjo do 250 V. Uporabniki se morajo zavedati, da v dolo¢enih pogojih obutev lahko ne zagotavlja
zadostne zascite, nenehno pa bi se morali izvajati dodatni varnostni ukrepi za zasito uporabnika. Elektricna
upornost tega tipa obutve se lahko izrazito spremeni zaradi vpliva pregibanja, onesnazenja ali vlage. Obutev v
mokrem okolju lahko ne izpolnjuje zahtevane funkcije. Zato je treba, da izdelek upoln]u]e Lahtevano funkcijo
elektrostati¢ne razelektritve in da zagotavlja zaicito celotno Zivljenjsko dobo. U , da uvede
lastne preizkuse elektri¢ne upornosti in jih pogosto izvaja v rednih intervalih. Ce se obutev razreda I nosi

dlje ¢asa, lahko absorbira vlago, v vlaznem in mokrem okolju pa lahko postane prevodna. Ce se obutev nosi v
pogojih, v katerih prihaja do onesnazenja materiala podplata, bi uporabniki morali preveriti elektri¢ne lastnosti
obutve vedno pred vstopom v nevaren prostor.Tam, kjer se uporablja antistati¢na obutev, naj bo upornost tal
takina, da se ne uniéi zas¢itna funkcija obutve. Pri uporabi med napenjalnim notranjim podplatom in stopalom
uporabnika ne sme biti nobenih izolacijskih delov. Ce se med notranji podplat in stopalo uporabnika namesti
kakrsenkoli vlozek, se morajo preizkusiti elektricne lastnosti kombinacije obutev/vlozek.

SRB - UPUTSTVA ZA KORISNIKE (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Preporucljivo je obu¢u dobro isprobati pre upotrebe.
- Obucu koristite samo u odgovarajucoj sredini i uslovima prema nameni obuce.
- Obucu obuvajte pomocu kasike za cipele, pre obuvanja razvezite i olabavite pertle kako ne bi doslo do
oitecenja petnog dela obuce.
- Obucu ¢esto menjajte, a posebno u kiSovito vreme ili kod povecanog znojenja nogu.
- Obucu stitite:

od mehanickih ostecenja, a posebno od o$tecenja usled dodira sa o$trim ili tvrdim

predmetima

od prodora vlage - ako je obuca proizvedena od koze bilo koje vrste

od dodira sa hemikalijama, koncentrisanim deterdZentima, otapalima itd.
Vaino upozorenje: za pravilan izbor obuce u obrzir treba uzeti moguée rizike i uslove u Vasoj radnoj sredini te
trazeni stepen zastite. Za ovaj izbor je odgovoran poslodavac koji je u obavezi odrediti i izabrati adekvatan tip
obuce jos pre njenog kori¢enja. Radnim uslovima i moguéim rizicima treba prilagoditi i radno odelo i druga
sredstva za li¢nu zastitu. Stepen zastite, oznacavanje obuce: Oznaka CE znaci da obuca ispunjava zahteve
Evropske Direktive 89/686/EEC. Pored toga, ova oznaka zna¢i da je predmetna obuca podvrgnuta sertifikaciji
CE koja je izvriena od strane nostrifikovanog tela: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court,
Meridiam Business Park, Leicester LE19 WD, UK; Notified Body: 0362.. Namena proizvoda: Proizvod
spada u I1. kategoriju opreme i sredstava za liénu zatitu na radu &ija je osnovna funkija zastita nogu korisnika
od povreda koje mogu da budu uzrokovane prilikom nesre¢a u radnoj sredini za koju je zastitna obuca
namenjena. Svaka vrsta obuée je namenjena za drugu radnu sredinu. Namena odreduje vrstu materijala,
konstrukeije, izrade i odrzavanja. Kod izbora obuce u obzir treba uzeti svrhe za koje ¢ete obucu koristiti
EN ISO 20345:2011 oznacava zastitnu obucu sa zastitnom kapom otpornom na mehanicke udare najmanje
200 J sabijena pritiskom najmanje 15 kN. Preporucene profesije: tamo gde preti rizik od pada predmeta na
nogu. Gradevinarstvo, obrada metala, neki poljoprivredni radovi itd. EN ISO 20347:2012 oznacava radnu
obucu. Ova obuca je predvidena za koris¢enje tamo gde korisnik nije izlozen mehanickom riziku (udaru ili
gnjecenju) u uobicajenim radnim uslovima pri i ocuvanju ibiliteta stopala pri obavljanju
rada. Preporuéene profesije: poljoprivreda, laka industrija, servisi, radovi odrzavanja, logistika, transport
itd. Upozorenje za korisnike: Obuc¢a sme da se koristi isklju¢ivo za gore navedenu namenu. Osim osnovnih
zahteva standarda EN ISO 20347 odnosno EN ISO 20345 obuca moze da podleZe i drugim zahtevima. Dodatni
zahtevi vezano za konkretnu namenu obuce oznaceni su simbolima i/ili kategorijama (videti tabelu). Ove
Kkategorije oznacavaju najuobicajenije kombinacije koje obuhvataju osnovne kao i dodatne zahteve za obucu.

SIMBOL ZAHTEVI/KARAKTERISTIKA

P Don otporan na probadanje

E Apsorpcija energije u petnom delu

A Antistaticka obu¢a

C Provodljiva obuca

WRU Gornjiste otporno na propustanje i upijanje vode
Cl Izolacija donjeg dela za zastitu od hladnoce

HI Izolacija donjeg dela od topline

HRO Don otporan na toplinu

WR Otpornost na vodu

M Zatita metatarzalne kosti (vazi samo za sigurnosnu obuéu)
AN Zaitita gleznja

CR Gornjiste otporno na razrezivanje

FO Don otporan na ulje i ugljikovodonike

(O]

Likvid: dotrajalog proizvoda: u skladu sa vaze¢im pravnim propisima.

Opste mformacue U sluéaju bilo kakvih pitanja vezano za prikladnost upotrebe obuce u odredenim
uslovima, obratite: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

SRB - UPOZORENJE VEZANO ZA ANTISTATICKU OBUCU

Antistaticku obucu bi trebalo koristiti tamo gde je potrebno da se umanji elektrostaticka nadgradnja
eliminisanjem elektrostatickog elektriciteta ¢ime se izbegava rizik stvaranja vatre od varnicenja ili na primer
zapaljivih supstanci i gasova a ukoliko nije potpuno eliminisan rizik od strujnog udara od elektri¢nog aparata
ili delova koji su pod naponom. Potrebno je voditi ratuna o tome da antistaticka obuc¢a ne moze garantovati
odgovarajucu zastitu od slru}nog udara buducl da stvara otpor samo izmedu poda i stopala. Ako rizik od
strujnog udara nije u p hodno je p i dodatne mere da bi se izbegao takav
rizik. Takve mere, kao i dodaim dole navedeni testov:, (reba da budu rutinski deo programa zastite od povreda
pri radu. Iskustvo je pokazalo da bi u antistaticke svrhe propust kroz proizvod tokom celog veka njegovog
trajanja trebalo da ima elektriéni otpor od bar 1000 M Q . Vrednost od 100 k Q navodi se kao najniza granica
otpornosti novog proizvoda, kako bi se omogucila ogranicena zastita od opasnog strujnog udara ili varnice

u slucaju da se neki od elektri¢nih aparata pokvari kada radi pod naponom od 250 V. Medutim u odredenim
uslovima korisnici bi trebalo da znaju da obuc¢a ne moze da osigura odgovarajucu zastitu i neophodno je
preduzeti dodatne mere kako bi se zatitila osoba koja ih nosi. Elektri¢ni otpor ovog tipa obuée moze se
znacajno izmeniti savijanjem, kontaminacijom ili vlagom. Ova obuca nece obavljati svoju funkciju ako se nosi
uvlaznim uslovima. Zato je neophodno obezbediti da proizvod moze da ispunjava svoju funkciju eliminisanja
elektrostatickog elektriciteta i takode davanja odredenog stepena zastite tokom koris¢enja. Preporucuje se da
korisnik obavlja ku¢ni test na elektri¢ni otpor u pravilnim i ¢etnim razmacima. Ako se obuca klase I nosi duze
vreme, moie apsorbovati vlagu a u vlaznoj ili mokroj sredini ¢e postati provodnikom. Ukoliko se obuca nosi u
uslovima gde materijal dona moze biti kontaminiran, osoba koja je nosi trebalo bi uvek da proveri elektri¢na
svojstva obuce pre nego $to zade u opasnu oblast. Tamo gde se koristi antistaticka obuca, otpor poda trebalo bi
da bude takav da ne sprecava zastita koju pruza zatitna funkcija obuce.

Pri kori$¢enju, ne treba dodavati izolacione elemente izmedu unutra$njeg dona obuce i stopala osobe koja

je koristi. Ukoliko se izmedu unutrasnjeg dona i stopala stavi bilo kakav ulozak, neophodno je obaviti test
elektri¢nih karakteristika kombinacije obuca/ulozak.

SWE - INSTRUKTIONER FOR ANVANDARE (ROCK, DOG, STONE, ISLAND, CXS WHITE)

Prova skorna ordentligt innan du anvinder dem.
- Anviind skorna i en miljé for det dndamal de ér avsedda for.
- Ta pa skorna med skohornet och skor med snéren uppknutna for att undvika att bryta halen.
- Byt skor ofta, sirskilt i regnigt vider eller vid Skad fotsvett.
- Skydda skorna mot:

mekaniska skador

vitska, sirskilt om skorna ér tillverkade i nigon typ av lader

kontakt med kemikalier, koncentrerade rengoringsmedel, 16sningsmedel etc.
Viktigt meddelande: Valet av ritt skor bor grunda sig p en bedémning av riskerna i din arbetsmiljé och den
skyddsniva som behovs. Det dr ocksd nodvindigt att anpassa dina klader efter arbetsvillkoren och forvintade
risker. Skyddsniva, mirkning: CE-markningen indikerar att dessa skor uppfyller kraven i EU-direktiv
89/686/EEC. Denna markering indikerar ocksé att denna sko genomgick en process for CE-certifiering av det
auktoriserade anmilda organet: Intertek Testing Services (Leicaster) Ltd; Centre Court, Meridiam Business
Park, Leicester LE19 1WD, UK; Notified Body: 0362.. Anviindningssyfte: Produkten hamnar under kategori
11 for personlig skyddsutrustning: grundliggande funktion ér att skydda fotterna mot skador som kan uppsta
vid olyckor pa arbetsplatser och utrymmen for vilka den ér avsedd. Syftet dr den typ av material som anvinds,
design, impl ing och under d. Nér du véljer skor dr det viktigt att faststilla for vad du ska
anvinda skorna. EN ISO 20345:2011 indikerar sikerhetsskor med téhittor med ett motstind mot slag pa 200 |
och klimskydd till minst 15 kN. Rekommenderade yrkeskategorier: dar det finns risker for att foremal kan falla
pé fotterna. Byggnation, metallindustri, vissa jordbruksyrken o.dyl. EN ISO 20347:2012 indikerar arbetsskor.
Dessa skor dr avsedda for anvindning pa platser dir anvindaren inte 4r utsatt for mekaniska risker (slag eller

klammng) vld normala arbet nn‘ alland, da de samtidigt bibehaller fotsulans kanslighet under arbetet.
d + verk industri, servicearbeten, underhallsarbeten, logistik, trafik
0.dyl. Meddeland. till andare: Skor far anviindas enbart i enlighet med ovan beskrivna dndamal. Férutom

grundliggande krav i standarden EN ISO 20347 (ISO 20345) kan andra krav stéllas pa skor. De ytterligare krav
som kan gilla en konkret anvindning av skon dr markerade med symbolerna (se tabell 1) och/eller kategorier
(se tabellen). De kategorier som visar de mest utbredda kombinationerna, inklusive grundliggande och
kompletterande krav.

SYMBOL K

P Sula med punkteringsskydd

E E iabsorberande hl

A Antm;\mka skor

C Elektriskt ledande skor

WRU Skydd mot intrangande och absorption av vatten pa ovansidan

CI Kallt isolerad sula

HI Virmeisolerad sula

HRO Sula bestidndig mot drme

WR Bestindig mot vatten

M d (giller endast for sikerhetsskor)

AN Fotledsskydd

CR Ovre sagskydd

FO Sula bestindig mot oljor och kolhydrater

SRA Halksiker p& keramiska plattor med NaLS

SRB Halksiker pa stilplattor med glycerol

SRC Halksiker pa keramiska plattor med NaLS och med glycerol

Ytterligare krav ENISO ENISO
20345 SB 20347 OB*
S1 82 83|01 02 O3

Sluten hil X X X|X X X

Antistatisk (A)

Energiabsorberande hil (E ( )

Bestandig mot eld FO - endast sikerhetsskor

Bestindig mot intringande och absorption av vatten p& ovansidan X X X X

(WRU) +S1a 01

Sula med punkteringsskydd (P) X X

Sula med slitbanemonster + $2 a 02

'for OB-mirkning ér det nddvindigt att anpassa sig till ett annat krav for kompletta skor E, A, P, HI, CI, WR,
FO, HRO ...

“ett av tre krav pa halkskydd skall vara uppfyllt

X = obligatoriska grundliggande krav som maste uppfyllas for den aktuella skotypen.

Halksikra egenskaper: E Alla skor har vissa halksikra egenskaper. Tink dock pa att nivin av halkskydd avgérs
av typen av sko, golv och smuts. Dina skor kan inte skydda dig frén att halka pa grund av mycket hala golv eller
smuts som samlats i ett enda spar. Underhall: Innan och efter dning, kontrollera t.ex. sulans fastsittning
och integritet - Slang skadade skor. Rengér med vatten, ett milt rengdringsmedel och en mjuk borste. Efter att
du har tagit av dig skorna ska du forvara dem pa en torr plats i rumstemperatur. Skotrad bor placeras i stingda
skor, sirskilt skor av lider, nir du tar av dem - s att de behdller sin form. Om vatten har kommit in i skorna
eller om innerdelen blivit vt av svett, skall skorna torkas langsamt i en temperatur som inte dverstiger 30 °C.
Temperaturer 6ver 50°C skadar skorna och dérfor ska de inte torkas direkt pa en virmekilla eller i dess nirhet.
Lagring, transport: I originalforpackningen i en ren, torr och ventilerad plats i temperaturer mellan 10 och

30 °C, utan kontaminering av fukt, smuts, mégel eller andra medel minskar kvaliteten pé skydd. Anvinda
dina skor, livslingd: Det ar inte m&jligt att faststéilla giltighetstiden for den har skon, men vid skador pa skons
skyddsdelar eller pa yttersulan eller 6verdelen skall du anvinda ett nytt par. Lostagbart foder: For skyddsskor
utrustade med ett 18stagbart foder (inld la). testas ( iska och skyddande kaper) skon med
inlédggssulan i skon. Skor bor endast med i lan kan endast bytas ut mot den
ursprungliga modellen fran samma tillverkare. Skyddsskor utan loslagbart foder bér endast anvindas utan det.
Att ligga i en inlidggssula kan paverka skons skyddande egenskaper. Garanti: Garantin galler for tillverkningsfel
eller andra motsigelser med kopekontraktet. Garantin giller inte for forandringar i skons egenskaper som
uppstar éver tiden till foljd av slitage, naturliga forindringar i materialets egenskaper eller defekter och fel
orsakade av att inte iaktta bestimmelserna och principerna for korrekt anvindning och underhall av skon.

En felaktigt vald typ, storlek eller bredd for skon ar otillrickliga grunder for senare reklamationer. Enligt lag
behover skons livslingd inte dverensstimma med garantiperioden, livslingden beror alltid pa intensiteten vid
anvindning, anvindningssittet och underhall. Av hygienskil kommer vi inte acceptera returer av smutsiga,
illaluktande eller mégliga skor (enligt lagen om allmént hilsoskydd). Kassering: Enligt nuvarande lagstiftning.
Allmin information: Om du har nigra fragor av skon i sirskilda villkor, ska du
kontakta: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ
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SWE - ANMARKNINGAR TILL ANTISTATISKA SKOR
Antistatiska skor bor anvindas dér det finns ett behov av att minimera ackumuleringen av statisk elektricitet
genom avledning av elektrostatisk laddning, for att undvika alla risker for antindande gnistor, t.ex. vid
brandfarliga vitskor och angor och om man inte helt kan utesluta elstétar fran elektrisk utrustning eller andra
anordningar under spanning. Det bor noteras att antistatiska skor inte kan ge tillrickligt skydd mot elektriska
chocker, eftersom de bara skapar motstdnd mellan marken och foten. Om risken for elektriska chocker inte
kan uteslutas helt dr ytterligare atgiarder nodvindiga for att avvirja denna risk. Dessa dtgirder och andra tester
som anges nedan, bor vara en normal del av programmet for forebyggande av olycksfall i arbetet.Erfarenheten
har visat att for antistatiska dindamal skall produkten under hela sin effektiva livslingd ha ett genomgaende
elektriskt motstind mindre an 1000 M Q) . Viirdet 100 €, ér faststallt som lidgsta gransvirde for nya produkter,
som sakerstiller begrinsat skydd mot risken for elektriska stotar eller uppkomsten av brand vid fel pa elektrisk
utrustning som &r spa upp till 250 V. Anviind bor dock vara med om att skorna, under vissa
forutsittningar, inte kan ge tillrickligt skydd och dérfor skall ytterligare sikerhetsatgarder kontinuerligt vidtas
for att tillhandahalla tillréckligt skydd for anviindaren. Det elektriska motstandet for den har typen av skor kan
indras betydligt pa grund av béjning, fororening eller fukt. Dessa skor behéver inte uppfylla 6nskad funktion
ien fukng miljs. Det dr drfor nédvindigt att sikerstilla att produkten uppfyller funktionen som krivs for

av elekt i ddni och att den ger skydd under hela sin livstid. Anvandaren uppmanas
att genomfora egen testning av det elektriska motstindet och utféra den med jamna mellanrum. Om skodon
iklass I bérs under en lingre tid kan de absorbera fukt och bli ledande i en fuktig miljé. Om skorna anvinds
under férhillanden dir det kan uppsta kontaminering av yttersulans material, bor anvéndaren alltid kontrollera
skornas elektriska egenskaper innan intréde till riskomradet. Dir det anviinds antistatiska skor, bor golvets
motstind vara av sidan typ att det inte stor skornas skyddande funktion. Vid anvindningen far det inte skapas
nagon isolerande del mellan skons innersula och anvindarens fotsula. Om det placeras nagot inligg mellan

innersulan och anvindarens fotsula bér man gora en omtestning av skornas/inli elektriska egenskap




